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ТРАНСФОРМАЦІЯ ЗМІСТУ І СТРУКТУРИ 
ЕКОНОМІЧНОЇ СОЦІАЛІЗАЦІЇ
У СИСТЕМІ «ДЕРЖАВА — ВЛАСНІСТЬ»

Розширено пошук поглибленого змісту й ролі економічної соціалізації, яка має під-
стави розглядатись як соціальна цінність, що є значимою і для окремої особистос-
ті, і для суспільства в цілому, оскільки її результатом є мікро- і макроекономічні 
дії. Економічну соціалізацію розглянуто як опору ефективної взаємодії економічно-
го і соціального шляхом відображення їх цілісної сутності. На цій основі виокрем-
лено способи і механізми формування внутрішніх мотивів екстеріоризаційної ді-
яльності особистості в інституційному середовищі, спрямованому в тому числі й 
на економічний розвиток України як під час війни, так і в повоєнний період. 
Ключові слова: соціалізація; економічні цінності; «економічна людина»; егоїстич-
ні ознаки; «соціальна людина»; примат ринку; мораль; соціальні інновації; при-
ватна і державна власність.

Економічна соціалізація в першу чергу пов’язана із соціалізацією як проце-
сом інтеріоризації (внутрішнім засвоєнням на психологічному рівні) особис-
тістю — поряд з існуючими соціальними основами життєдіяльності — і такої 
її складової, як економічна діяльність з приводу виробництва, розподілу, об-
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міну і споживання. У свою чергу, особистість завдяки своїм екстеріоризацій-
ним здібностям має можливість здійснювати в кожному з цих напрямів еко-
номічно орієнтовані дії (Weber, 1978) і тим самим брати участь як у продук-
тивній діяльності (тобто у виробництві), так і в розподілі, перерозподілі й 
споживанні результатів виробництва з огляду на зміст і характер економічної 
діяльності. На цій основі відбуваються привласнення результатів діяльності 
й подальше їх використання або для нагромадження, або для споживання. 
Змістовий розгляд поняття «економічна соціалізація» розкриває, на думку 
В. Москаленка (2004), перш за все, характер соціально-психологічного про-
цесу входження індивіда в економічну систему суспільства, отже, є підстави 
вважати його саме економічною соціалізацією, яка виступає результатом за-
своєння індивідом економічних цінностей (Москаленко та ін., 2011). Процес 
засвоєння на психологічному рівні економічних цінностей зовнішньої еконо-
мічної діяльності забезпечує входження індивіда в економічну систему сус-
пільної життєдіяльності. Як результат, економічна соціалізація особистості 
завдяки її екстеріоризаційним здібностям може виконувати економічні дії, 
які за своїм змістом, залежно від тих чи інших подразників на психоекономіч-
ному рівні, а також сформованих навичок, інших здібностей тощо, детермі-
нують економічну поведінку. Остання може бути однією з відомих реакцій 
чи-то рефлекторного, чи-то інстинктивного, чи-то усвідомленого / неусві-
домленого, чи-то навмисного, чи-то інтуїтивного, чи-то етичного, чи-то упе-
редженого, чи-то почуттєвого характеру або їх сукупності. При цьому всі 
вони разом і кожна окремо можуть і реально проявляються в усіх чотирьох 
означених різновидах економічної діяльності й мають характер так званих 
аномалій (Coleman, 2004; Smelser, Swedberg, 2005). Всі вони разом і кожна 
окремо, з одного боку, визначають відповідну економічну поведінку, яка має 
почуттєвий характер, а з другого — превалювання тієї чи іншої на психоемо-
ційному рівні зумовлює певні економічні дії, які, урешті-решт, можуть при-
водити до багатоваріантних рішень для отримання певного результату діяль-
ності на множині можливих варіантів, яка має соціальний характер, оскільки 
є результатом раціонального вибору залежно від пройденого шляху, в ході 
якого формувалася психоекономічна основа для поведінки особистості. 

Отже, мета статті — обґрунтувати трансформацію змісту і структури еко-
номічної соціалізації в умовах зміни відносин у системі «держава — власність».

Поведінка і характер діяльності особистості — це результат довгостроко-
вого (від народження і протягом усього життя) процесу її соціалізації, у ході 
якого вона усвідомлює соціальні коди суспільства, у якому проживає, і оці-
нює свої дії з позицій, у тому числі економічної теорії. Це має історичний ха-
рактер і дозволяє досягти «...розуміння прожитого, тому певні ланцюги подій 
у минулому здатні справляти стійкий вплив на сьогоднішній стан справ» 
(David, 1993, p. 29) з тим, щоб виокремити складові, які підлягають подолан-
ню, і досягти скорочення впливу на майбутнє з огляду на пройдений шлях.

Комбінація обставин, які виникають у процесі економічної діяльності, є 
результатом відповідних психоемоційних подразників минулого і сучасного, 
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які й визначають поведінку під час як дії особистості, так і взаємодії з іншими. 
Виконання економічних дій у часі й просторі змінювалось і продовжуватиме 
змінюватися відповідно до характеру часу, в якому здійснюється економічна 
діяльність, і згідно з економічною психологією поведінки, формування якої є 
результатами соціалізації у цілому і економічної соціалізації зокрема.

Економічна соціалізація, розвиваючись, привела до інтеріоризації су-
купності знань про економічну сферу суспільства, у якій економічна наука, 
спираючись на закономірності тисячолітнього досвіду економічної діяль-
ності людства, змогла виокремити «економічну людину» (homo economicus). 
Спочатку Дж. Мілль сформулював і запропонував її теоретичну модель, яка 
на теоретичному рівні визначала «економічну людину» як «...метафоричну ... 
з безмежною здатністю до логічного прийняття рішень» 1. З часом завдяки 
працям А. Сміта поняття «економічна людина», яке мало більш метафорич-
ний зміст, набуло і змістового характеру в економічному сенсі його тракту-
вання як діяльність, яку «економічна людина» здійснює вже як економічно 
діючий суб’єкт, що має почуттєвий характер, сформований на психоемоцій-
ному рівні, зокрема на егоїстичних засадах особистості. Як відомо, егоїзм 
насамперед є відчуттям особистої важливості, що спонукає особистість у 
економічній життєдіяльності й взаємодіяльності до отримання власної ви-
годи (користі) для задоволення власних потреб. Конкретизуючи теоретичну 
модель Дж. Мілля, А. Сміт вважав, що такий суб’єкт має поведінку, в основі 
якої лежать егоїстичні ознаки, завдяки яким досягається найбільша ефек-
тивність дії і взаємодії з іншими суб’єктами, що ведуть економічну діяль-
ність, зміст якої не є однозначно визначеним навіть сьогодні. 

За М. Вебером (Weber, 2013), економічна діяльність «...є встановлення ак-
тором мирними засобами контролю над ресурсами, які за власним головним 
мотивом (тобто, за А. Смітом, через егоїстичність у поведінці. — В.Г.) орієн-
товані на економічні цілі» (р. 63). Останні залежно від різноманіття економіч-
ної діяльності, що є результатом психоемоційного превалювання однієї або 
сукупності ознак, є доволі різноманітними. За М. Вебером, економічна діяль-
ність має всі підстави бути віднесеною саме до «економічної людини» за озна-
ками моделі, яка доведена була до практичного розуміння її діяльності й обу-
мовлена, згідно з моделлю А. Сміта, егоїстичними інтересами. Як бачимо, 
М. Вебер не відкидає ознак домінування егоїстичності в поведінці, оскільки 
головний мотив у економічній діяльності веберівського характеру — це еко-
номічні цілі, досягнення яких приносить економічні блага, що забезпечують, 
власне, її існування, хоча може бути і реакцією на досить різноманітні психо-
логічні ознаки, здатні реально впливати на результат діяльності. Разом з тим 
вважається, що завдяки саме егоїстичності в економічній діяльності досяга-
ється найвища ефективність і максимізується рівень задоволення потреб. 

1 Watts T., Newton K. Homo Economicus Defi nition & Characteristics. Study.com. 
November 2023. URL: https://study.com/academy/lesson/what-is-the-economic-man-
concept-assumptions-constraints.html (дата звертання: 16.03.2025).
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У моделі «економічної людини» А. Сміта ключовою ознакою її діяльності 
є егоїстичність, яка мотивує особистість на максимізацію ефекту як від влас-
ної економічної діяльності, так і від взаємодіяльності з іншими. При цьому 
він доводив, що орієнтація на задоволення власного інтересу з егоїстичних 
мотивів водночас не повинна виходити за межі благородного суперництва. 
З цього приводу в «Теорії моральних почуттів» Сміт, зокрема, писав, що «ми 
можемо піти на пошук багатства (наприклад, шляхом так званого вільного 
переслідування егоїстичних інтересів. — В.Г.) почасти як завгодно далеко і 
користуватися всім для набуття переваг над іншими людьми. Але якщо ми 
станемо поперек їх дороги (на якій ці люди мають такі самі егоїстичні, як і 
наші, інтереси, і тим самим поставимо себе на їх місце. — В.Г.), то поблажли-
вість суспільства до нас припиняється. Воно не може допустити того, що ви-
ходить за межі благородного суперництва» (Smith, 1984, p. 83). Отже, ідеться 
про суспільство як спільноту всіх нас і кожного окремо, об’єднану сукупніс-
тю інтересів, у тому числі й егоїстичного характеру. Таким чином, знаходжен-
ня співвідношення між сукупністю особистих егоїстичних інтересів обумов-
люється психоемоційним характером відчуттів, які є проявом такої внутріш-
ньої сутності людини, яку А.  Сміт називає «благородним суперництвом». 
З огляду на те, що суперництво передбачає взаємодію суб’єктів задля досяг-
нення результату, прийнятного (рівнозначного) для обох сторін, то діяльність 
кожного у взаємодії для збереження спорідненості блага (читай — благород-
ної поведінки) досягається завдяки здатності кожного поставити себе на міс-
це іншого, і навпаки. З цього приводу А. Сміт у «Теорії моральних почуттів» 
писав, що ступінь егоїзму в людині, її природі, очевидно, визначається її став-
ленням до того, що трапляється з іншими (Smith, 1984). Така психоемоційна 
ознака особистості, як відомо, досягається емпатією, тобто співпереживан-
ням за результати діяльності й взаємодіяльності. 

Отже, є всі підстави стверджувати, що в процесі економічної діяльності 
суперечності між суб’єктами, що її ведуть, завдяки їхнім так званим емпатій-
ним здібностям не повинні шкодити іншим, тобто домінування егоїзму реа-
лізується в економічній діяльності, але тільки тією мірою, щоб не формували-
ся перешкоди для життєдіяльності інших (у А. Сміта — не ставати поперек 
їхньої дороги). У свою чергу, це означає, що за таких умов економічна діяль-
ність повинна мати і соціальний вимір, який за змістом збігається з так зва-
ною «соціальною людиною», оскільки стосується інших, об’єднаних у соціумі 
індивідів. Таким чином, соціалізація в цілому і економічна соціалізація зо-
крема збігаються і формують умови для того, щоб завдяки соціалізації еконо-
мічна діяльність набувала соціально сформованого характеру відповідно до 
інтересів, власне, «соціальної людини». Отже, А. Сміт у моделі «економічної 
людини» вбачав можливість і здатність поєднання (формування) в особис-
тості цілісності одночасно предметного (економічного) і соціального середо-
вища, що може і повинно досягатися шляхом взаємовигідного співробітни-
цтва і взаєморозуміння, інакше «...жодна соціальна система не може функці-
онувати, якщо ... кожен керується виключно власними (короткостроковими) 
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утилітарними цілями» (Schumpeter, 2003, р. 423). У свою чергу, це означає, що 
економічні відносини і економічні дії відбуваються, зокрема, у структурі іс-
нуючих суспільних відносин, які крім соціальної складової мають ще й полі-
тичну, яка паралельно визначає поведінку і особистості, і організації, і влади.

Ефективна діяльність і співробітництво в природному середовищі щодо 
веберівського характеру мирних засобів контролю над ресурсом в еконо-
мічних цілях, за ідеологемою А. Сміта, досягаються тоді, коли економічний 
ефект діяльності «економічної людини» одночасно є похідною від її соціаль-
ної взаємодії, яка в суспільній життєдіяльності має характер продуктивної 
функції, оскільки, на думку М. Грановеттера, «...анонімний ринок  ... фактич-
но не існує в економічному житті і ... операції  усіх видів рясніють соціально 
обумовленими зв’язками <...> Ви можете врегулювати будь-яку суперечку, 
не залучаючи юристів  і бухгалтерів... Вони просто не розуміють компромісу 
(останній є результатом соціальних зв’язків, які формують довіру і скорочу-
ють трансакційні витрати у відносинах економічних агентів. — В.Г.), необ-
хідного в бізнесі... Судові позови за порушення контракту є рідкістю» (Gra-
novetter,  1985, p. 495—496). Це значно здешевлює діяльність і підвищує її 
ефективність і результативність.

Підхід, у якому економічне обумовлено соціальним, має методологічне 
значення для пошуку змісту й характеру економічної діяльності, а також і від-
повідних рішень, які можуть мати і доволі урізноманітнену психоемоційну 
основу, сформовану інтеріоризацією соціальних умов різнобічного характе-
ру, а не тільки емпатією. Їх сукупність визначає економічну поведінку індиві-
да в економічній діяльності не тільки в плані реалізації його суто егоїстичного 
характеру (наприклад, рефлекторного, коли особистість при проведенні ді-
яльності покладається на попередній досвід, який у нових реаліях може не 
давати максимального результату, адже вона може не володіти необхідною 
інформацією, у тому числі на психоемоційному рівні, оскільки з різних об-
ставин не має інтуїтивних здібностей, які б відкрили нові можливості). Еко-
номічна діяльність, звичайно, може відбуватись і за переважання неусвідом-
лених дій, тобто за відсутності, наприклад, необхідної інформації, яка не була 
засвоєна в процесі соціалізації / ресоціалізації діючою особою. Таким чином, 
економічна діяльність особистості й опанування нею домінуючої економіч-
ної системи в реальності можуть мати соціально обумовлену різнохарактер-
ну спрямованість, і, як показали дослідження, впливовими в кінцевому розу-
мінні є не тільки доступний рівень освіти, а й рівень і умови життя (Jaravel, 
2025). Так, дослідження процесів демократизації у сфері інновацій, які провів 
К. Жаравель, засвідчили високу ймовірність того, що людина стане новато-
ром на підставі, наприклад, статусу її батьків. На його думку, навіть дуже та-
лановиті діти з неблагополучних прошарків населення, як правило, розроб-
ляють інновації на рівні, значно нижчому від свого потенціалу, а діти із за-
можніших і освіченіших сімей з набагато більшою ймовірністю займатимуться 
інноваціями. Таким чином, К. Жаравель (Jaravel, 2025) доводить, що найваж-
ливішу роль у формуванні зазначених відмінностей відіграють саме фактори 
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соціального характеру, які є своєрідними соціальними конструкторами. 
З огляду на це, забезпечивши справедливий, перш за все — у соціальному від-
ношенні, доступ до кар’єри у сфері інновацій, ми можемо прискорити як тех-
нічний прогрес, так і соціальні досягнення. Результати досліджень К. Жара-
веля і ряду інших дослідників (Edwards, Metcalfe, 2025) засвідчили, що рушій-
ною силою змін є пересічні дослідники, які ведуть свої дослідження в розрізі, 
наприклад, окремо взятих країн світу. Зрозуміло, що в масовому масштабі 
формування таких дослідників та їх участь у проведенні досліджень є резуль-
татом не тільки економічних факторів, що визначають рівень достатку в про-
аналізованих групах населення, а й соціальних, які формують умови соціаль-
ної доступності як до освіти, так і до соціальних умов життєдіяльності, зо-
крема, щодо залученості і до економічної, і до інноваційної діяльності. 
У цьому контексті важливо виходити з пошуку балансу інтересів, які, з одно-
го боку, формуються егоїстичною поведінкою особистості, а з іншого — узго-
джуються з соціально обумовленою діяльністю, а не виключно з приматом 
ринку і егоїстичною поведінкою на ньому особистості. 

Разом з тим «невидима рука» А. Сміта, за висновком Дж. Шліфера, була 
декларацією спільної віри і центром світогляду протягом усієї другої поло-
вини ХХ ст., оскільки нею трактувалося, що особистість «...зважає лише на 
свій власний інтерес, лише на свою власну вигоду» (Cass, 2025). І хоча це 
мало місце, саме таке трактування поведінки особистості вважалось осно-
вою діяльності, у якій домінувала ідеологема егоїстичної поведінки на рин-
ку з метою досягнення лише власного інтересу і отримання власної вигоди. 
І це була ідеологема мейнстриму, хоча у А. Сміта егоїстична поведінка осо-
бистості в процесі здійснення економічної діяльності врівноважується її со-
ціальними здібностями з урахуванням психоемоційного характеру її по-
чуттєвої здатності і, як пізніше було доведено, власне соціальними умовами 
життєдіяльності. В основі такої дії лежить взаємодія, коли поряд з егоїстич-
ністю присутня і психологія морального характеру. Зокрема, у А. Сміта це 
були здібності особистості, завдяки яким вона стримує себе, оскільки ста-
вить себе на місце того, кого стосується результат дії. 

У сучасних дослідженнях акцентується на тому, що «...протягом більшої 
частини ХХ століття моральна психологія і економіка розглядались як окремі 
дисципліни... Останнім часом ці дисципліни почали знову (як, за висновком 
цитованого нами автора, за часів і А. Сміта, і К. Маркса. — В.Г.) з’єднуватися 
з визначенням того, що мораль має глибокий вплив на економічну поведінку 
(а отже, і економічну діяльність. — В.Г.), і навпаки» (Enke, 2025, p. 56). Наведе-
на думка, за твердженням її автора Б. Енке, свідчить про вже теперішнє воз-
з’єднання моралі й політичної економії: «Мораль виступає соціально і еко-
номічно функціональною, має глибоке еволюційне коріння. У міру того як у 
людей формувалися дедалі складніші суспільства, співробітництво (соціаль-
на взаємодія в процесі, зокрема, і економічної діяльності. — В.Г.) ставало 
життєво важливою умовою виживання і викликом моральній системі для 
підкріплення просоціальної поведінки» (Enke, 2025, p. 58). Ідеться про еконо-
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мічну діяльність, яка здійснюється завдяки економічній соціалізації, що фор-
мує у суб’єкта здатність до економічної діяльності. Возз’єднаність, за Б. Енке, 
моделі в політичній економії як науці, у тому числі й тієї її складової, що роз-
риває відносини між особистістю і суспільством, зумовлює необхідність до-
сягнення визначеності в питаннях змісту і характеру дій особистості, які вона 
здійснює у своїй суспільній життєдіяльності. Сказане стосується, власне, мо-
ралі, якщо, за К. Сінхом (Singh, 2020), особистість «робить правильну річ, 
тобто те, що вона морально повинна робити <…> (і саме в цьому. — В.Г.) є 
певний успіх. <...> Щоб дія була морально гідною, індивід повинен не тільки 
діяти правильно на основі достатніх моральних причин (p. 14) (наприклад, 
емпатії. — В.Г.), … але й діяти на підставі цих причин під виглядом того, що 
вони достатні (невипадкові) (p. 15). <...> діяти з якихось причин під вигля-
дом моральної причини — це не просто діяти на основі розуму, а й вірити, 
що це моральні причини (p. 15), ... моральний розум повинен мотивуватися 
цією причиною завдяки тому, що він сприймає загальну мораль (p. 10).

Якщо я намагаюся виконувати дію з певною властивістю (тобто відповід-
но до загальної моралі. — В.Г.), я повинен її мати і бути занепокоєним тим, чи 
має моя дія насправді таку властивість» (р. 15), тобто бути моральним і мати 
моральний характер, а дія відбувається на підставі цих, моральних, ціннос-
тей. У такому разі у Дж. Ельстера (Elster, 1989а) були всі підстави стверджува-
ти, «що мораль і соціальні норми, схоже, означають більше, ніж освічений 
власний інтерес» (p. 158). Що стосується соціальних норм, які є усталеними 
складовими соціальної системи, що утверджені в окремо взятій країні або, 
точніше, є характерними періоду окремо взятої країни, то вважається, зокре-
ма, що Алексіс де Токвіль вірив у те, що традиції і поведінка американського 
народу є первинним фактором соціальної системи, а інноваційне облашту-
вання і матеріальні умови ставив за ними (Ostrom, 1997).

Віднесення «структурного облаштування» до факторів, що забезпечили 
успішний розвиток США, є цілком закономірним, оскільки «...соціальні ін-
ститути (які відображають «інституційне облаштування» окремо взятої 
країни. — В.Г.) — це створені людиною обмеження і механізми їх забезпе-
чення, які генерують стимули, поведінку і результати в соціальних групах» 
(Eggertsson, 2005, p. 26). Оскільки обмеження і механізми за цих умов є при-
мусом, який потребує, у свою чергу, інституційного контролю над їх вико-
нанням, якщо йдеться про регулювання в межах повноважень, що здійсню-
ють держава або наймані юристи і бухгалтери для захисту інтересів бізнесу 
(Granovetter, 1985), то в цілому діяльність такого роду має порівняно менші 
ефективність і результативність. Коли ж так зване «інституційне облашту-
вання» є результатом інтеріоризованих у свідомості традицій у частині до-
тримання норм поведінки, зумовлених її моральністю, що підтримує між су-
б’єктний рівень довіри в результаті саморозвитку, то діяльність стає порів-
няно ефективнішою і досягається успіх у економічному піднесенні. У достат-
ньо широкому спектрі сучасних досліджень результатів економічного зрос-
тання в ряді окремих успішних країн роль так званих соціальних інновацій 
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ендогенного походження в історично обумовленому періоді виокремлюєть-
ся як необхідна умова успіху. Цей самий висновок стосується і тих країн, які 
скоротили, зокрема у ХХ ст., своє відставання від високорозвинутих, оскіль-
ки їх економічне піднесення було зумовлене, відповідно, і соціальними інно-
ваціями, і соціальними технологіями (Eggertsson, 2005), що використовува-
ли, поряд з інновативною діяльністю, у матеріальному виробництві.

Економічна діяльність і, відповідно, економічні дії реалізуються в часі й 
просторі з огляду на їх історично сформовані сенс, норми і звичаї (Abolafi a, 
1998), тобто з урахуванням пройденого шляху, який зумовив культурні над-
бання. Останні інтеріоризуються і разом з тим можуть мати як екзогенний, 
так і ендогенний характер походження відповідно до нагромадженої суспіль-
ної спадщини, у тому числі й моралі. Економічна діяльність як така передба-
чає наявність суб’єкта, що її здійснює, і об’єкта, і завдяки цій діяльності су-
б’єкт впливає (за М. Вебером — контролює) на об’єкт (ресурс), у результаті 
чого створюються можливості задовольняти економічні потреби. Оскільки 
йдеться про економічну діяльність, то, власне, економічна соціалізація є тим 
способом, через який засвоюються відповідні здібності суб’єкта до активної 
дії у сфері економіки. При цьому суб’єкт намагається діяти правильно, на ос-
нові правильної дії, умотивованої достатньо моральною причиною. У резуль-
таті завдяки екстеріоризаційним здібностям особистості відбувається, влас-
не, її цілеспрямована діяльність економічного характеру щодо налагодження 
дій суб’єкта відносно об’єкта. У такого роду діях природного і соціального 
характеру вони взаємоузгоджуються в процесі економічної діяльності, яка 
повинна мати вигляд так званого «благородного суперництва».

В основі пов’язаних з економічною соціалізацією процесів лежить ді-
яльність, сполучена в першу чергу з тією складовою соціалізації особистос-
ті, яка є частиною, з одного боку, природного простору, а з іншого — соці-
ального середовища, у якому її дія має всі ознаки одночасно і соціальної дії, 
оскільки остання відбувається якщо не в колективі, то у взаємодії з іншими 
особистостями, які здійснюють економічні дії. 

З огляду на те, що соціалізація в цілому і економічна зокрема — це засво-
єн ня на психоемоційному рівні економічних засад життєдіяльності, влас-
тивих даному суспільству, у особистості в результаті інтеріоризації форму-
ються внутрішні психоемоційні функції щодо реалізації нею через екстеріо-
ризацію здібностей до дії, у тому числі й економічної (Геєць, 2025). У такому 
разі соціалізація і економічна дія взаємопов’язані результатом їх взаємодії, у 
якій соціальні норми превалюють, оскільки обумовлюють порівняно вищу 
ефективність діяльності, ніж власний егоїстичний економічний інте рес. 
Оскільки ж соціальні є внутрішньо засвоєними, тобто відображаються на 
психоемоційному рівні в серцях і розумі, то, власне, вони і є тою «керуючою 
і направляючою силою», яка може розглядатись як «невидима рука» соціаль-
ного, що спрямовує економічну дію виходячи з особистого інтересу.

Тут варто наголосити, що навіть у так званих традиційних суспільствах, 
як пише С. Хедлунд (Hedlund, 2011), не потрібно піддаватися спокусі вважа-
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ти недостатньо розвинутими традиційні суспільства, які спираються на не-
писані правила. Як показало багато антропологічних досліджень, система 
неформальних норм (у даному випадку їх доцільно сприймати як традиції і 
устремління і серця, і розуму, про роль яких, зокрема, для американського 
народу, що досяг видатних успіхів у економічному розвитку, я вже наголо-
шував), характерних для спільнот, які інколи називають «первісними», може 
бути дуже складною. Це означає соціальну обумовленість дії і взаємодії, у 
тому числі й у сфері економіки, оскільки, за висновками Д. Норта (1990), «...
придумані людьми обмеження, які спрямовують людську взаємодію в певне 
річище» (с. 11), є основою функціонування суспільства як такого, адже вони, 
тобто створені людиною обмежувальні рамки, були характерні й традицій-
ним суспільствам, на що звертав увагу С. Хедлунд (Hedlund, 2011).

Ми ще повернемося до «невидимої руки» А. Сміта, а тут зауважимо, що 
у зроблених висновках стосовно превалювання значення соціального в еко-
номічній дії, яка обмежує особистий інтерес раціонального характеру і отри-
мання в результаті вигід, остання в ретроспективі розглядалася навпаки. 
Це мало місце тому, що «...слідувати згідно з дороговказною зіркою раціо-
нальності, націленою на отримання результату (в нашому випадку — вигоди 
й задоволення особистістю потреб у першочерговому (і не тільки) порядку 
через прояв егоїзму. — В.Г.), легше, ніж шукати шлях у джунглях соціальних 
норм» (Elster, 1989b, р. 100). Якщо ж до них ще додати мораль, що, згідно з її 
трактуванням, обумовлює, як і за яких умов особистість може здійснювати 
морально виправдану дію, то Дж. Елстер (Elster, 1989c) цілковито правий, що 
суспільним наукам знадобиться багато світових років, щоб сформувати за-
гальні закономірності людської поведінки, тому доцільно займатися визна-
ченням малих і середніх механізмів діяльності у взаємодії людей. Останні 
завдяки інтеріоризації соціально обумовлюватимуть у тому числі й еконо-
мічну діяльність на основі економічної соціалізації.

Вплив і роль соціальних мотивацій у здійсненні економічної діяльності 
можуть мати й такі ознаки веберівського характеру, як, зокрема, цілераціо-
нальність, цінніснораціональність, традиційність, адаптивність (Weber, 2013, 
р. 63). По відношенню ж до об’єкта цілеспрямована дія, за Ю. Хабермасом 
(2001), має чи може мати також характер або стратегічності, або нормативнос-
ті, або драматургічності, або комунікативності, або їх сукупності. І всі вони 
разом і кожна окремо мотивують особистість до здійснення в тому числі еко-
номічної діяльності, тобто реалізованої під безпосереднім впливом зазначе-
них соціопсихологічних ознак, зокрема, і тих, що мотивують до морально гід-
них вчинків. Навіть перелічені соціопсихологічні ознаки формують доволі 
складну множину можливих комбінацій ендогенного і екзогенного характеру, 
в реальності їх налічується десятки і саме під їх впливом здійснюються дії. 
У такому разі одночасно з урахуванням поведінки інших з метою досягнення 
егоїстичних цілей особиста поведінка, згідно з розширеною методологією 
А. Сміта, ґрунтується на нормах і цінностях (у тому числі морального харак-
теру), які визнаються, зокрема, у групі, де відбувається відповідна дія, і для 
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яких потрібно шукати морально виправдані й морально визнані в суспільстві 
механізми взаємодіяльності людей.

У ході здійснення дії індивід, маючи можливість для самовираження і 
реалізуючи дії, на які повинна бути згода інших їх учасників — можливості 
досягнення спільних по групі чи загальних суспільних цілей діяльності, які 
реалізуються в комбінаториці варіантів, суттєво ускладнюються, що може 
як турбуленізувати, так і ламінаризувати життєдіяльність і для особистості, 
і для всього суспільства (Геєць, 2025).

Якщо взяти за основу визначення змісту і характеру економічної дії М. Ве-
бером, то економічний зміст діяльності може виходити далеко за межі, по-
в’язані з діяльністю, що забезпечує контроль над ресурсами. У такому разі ве-
беревський контроль над ресурсами в етимологічному сенсі, на нашу думку, 
можна розуміти так: особистість, оволодівши технологією використання при-
родного ресурсу, виходить у своїй діяльності за межі виключно контролю, 
оскільки одні можливості змінюються іншими з огляду на адаптивні здібності 
людини, які мають психологічне «забарвлення». У цьому полягає rationality ді-
яльності особистості, яка реалізується завдяки інтеріоризації її здібностей як 
до засвоєння, так і до здійснення відповідного контролю над ресурсами. Ос-
танні з метою задоволення всієї сукупності необхідних для життєдіяльності в 
сучасних умовах складових можуть використовуватися, зокрема, у діяльності, 
спрямованій на низьковуглецевий розвиток і збереження біорізноманіття. 
Сказане суттєво змінює характер, наприклад, економічної діяльності, у якій 
домінує не егоїзм, а новий прагматизм як свідома економічна, соціальна і етич-
на дія (Геєць, 2020). Етична в розумінні автора розглядається як моральна. 
Саме така спрямованість у діях має бути укоріненою для особистості з позиції 
її фізичної природи, коли йдеться про діяльність, пов’язану з мінімізацією 
створених діяльністю людини перешкод, які загрожують у даний час і навіть її 
існуванню в майбутньому. Результат такої діяльності виявляється таким, що 
має багато в чому відмінний від необхідного характер укоріненості.

Особистість як соціальний суб’єкт володіє відповідною мотивацією со-
ціального характеру, у якій М. Вебер виокремив ряд ознак, де присутні од-
ночасно сенсові дії, що вмотивовуються через етичну, естетичну, релігійну 
складові екстеріоризаційної поведінки. В оточенні до трьох уже названих 
додається емоційна складова, а також уже виділені нами за Ю. Хабермасом.

Отже, є всі підстави вважати, що економічна соціалізація одночасно має 
характер і соціалізації суто соціального характеру, в результаті якої здійсню-
ються дії, у яких, за М. Вебером (Weber, 2013), соціальна дія людини (неза-
лежно від того, чи має вона екзогенний або ендогенний характер) зводиться 
до невтручання або терплячого прийняття, оскільки діючий індивід або ін-
дивіди зв’язують з ним суб’єктивний зміст. 

Покладання в основу соціальної дії особистості як результату її соціалі-
зації суб’єктивного змісту, в якому головним мотивом економічної дії є за-
провадження контролю над ресурсами, що, за власним (тобто суб’єктивним) 
орієнтованим на економічні цілі головним мотивом дозволяє стверджувати, 
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що економічна дія також є і соціальною дією. До того ж як економічні, так і 
соціальні дії, що закладені в результаті їх інтеріоризації (засвоєння), глибоко 
занурені в соціальну тканину суспільств космологічного характеру звичаїв 
та норм і навіть символів та цінностей, що, у кінцевому підсумку, пов’язані з 
нагромадженнями у сфері культури (Abolafi a, 1998) і є як національно укорі-
неними (Геєць, 2025), так і загальноприйнятими цінностями, інтеріоризо-
ваними в людській свідомості. При цьому культурно укорінені цінності, 
притаманні «економічній людині», яка здійснює відповідну діяльність, за 
результатом дії можуть мати досить відмінні результати. У цьому аспекті 
особливо важливо говорити про мораль і моральні цінності. «Вплив моралі 
на економічну поведінку йде в обидва боки: економічні умови формують 
моральні цінності, які, у свою чергу, визначають політичні та економічні ре-
зультати. У сучасному політично поляризованому кліматі моральні розбіж-
ності часто лежать у основі розбіжностей з приводу економічної політики. 
Наприклад, різниця між універсалістськими і партикуляристськими цін-
ностями допомагає пояснити, чому різні групи дотримуються різних погля-
дів...» (Енке, 2005, p. 58). При цьому далі вчений робить висновок, що разом 
з моральними цінностями труднощі несуть у собі й питання, пов’язані з еко-
номічною політикою. Далі ми ще повернемося до проблем співвідношення 
цінностей та їх використання при з’ясуванні характеру і визначенні змісту 
економічної соціалізації відповідно до завдань і перспектив економічної ді-
яльності, що забезпечує той чи інший розвиток економіки окремо взятої 
країни, з урахуванням доводів лауреата Нобелівської премії 2006 р. з еконо-
міки Е. Фелпса (Phelps, 2024), які свідчать, що масове процвітання і економіч-
ний динамізм є наслідками так званого інноваційного динамізму, в якому 
зароджуються і поширюються сучасні цінності, такі як індивідуалізм, ба-
жання жити насиченим життям і устремління до самовираження. Згід-
но з його твердженнями, сучасна економіка сформувалася в країнах, де за-
родилися саме такі цінності, й саме ті країни, де вони укорінилися, мали ви-
сокий ступінь динамізму як у інноваціях, так і в економічній діяльності, що і 
сприяло масовому процвітанню. Далі Е. Фелпс наголошує, що динамізм у 
всіх відношеннях, тобто і в інноваціях, і в економіці, а відповідно, і задоволе-
ність роботою «економічної людини», яка здійснює економічну діяльність, у 
тому числі її інноваційною складовою, був менш результативним там, де пе-
реважали так звані традиційні цінності, такі як конформізм, страх ризикува-
ти, служіння іншим, зосередженість на матеріальних вигодах.

Такі міркування підводять до методологічного висновку, що результа-
ти соціалізації у цілому і економічної зокрема щодо наслідків здійснення 
економічних дій, залежно від ціннісних орієнтирів і незважаючи на егоїстич-
ність у діяльності, дають досить різноманітні результати як для економіки 
країни в цілому, так і для окремої особистості. Отже, «...процесуально-ре-
зультативний аспект виступає в якості реальної динамічної системи взаємо-
дії суб’єкта зі світом і визначає показники результативності диспозицій» 
(Москаленко, 2011, с. 215) у разі, коли це стосується особистості, а в масшта-



14 ISSN 2522-9303. Ekon. Ukr. 2025. № 7 (764)

В.М. Геєць 

бах економіки країни характеризується, відповідно, її динамікою і рівнем 
розвитку. При цьому зауважимо, що окреслені дві групи ціннісних орієнти-
рів населення окремо взятої країни за своїми наслідками приводять, як по-
казали дослідження Е. Фелпса, до доволі відмінних результатів, оскільки, за 
висновком О. Золотухіної-Аболіної (1987), цінності, що мотивують до діяль-
ності, належать до так званих вищих цінностей особистості. У ряді класифі-
кацій цінностей так звані цінності діяльності відносяться до базових. У тій 
чи іншій класифікації цінності діяльності мають домінуючий характер щодо 
так званої спрямованості поведінки особистості і, відповідно, за ефективніс-
тю її діяльності, зокрема економічної, як результату економічної соціалізації, 
що забезпечує засвоєння на соціопсихологічній основі відповідні цінності.

У структурі виокремлених Е. Фелпсом двох ключових, на його думку, 
цінностей, які дістали назву сучасних і традиційних, кожна з яких у підсумку 
привела, по-перше, до так званого високого динамізму (в тому числі до інно-
ваційного і масового процвітання), а по-друге — до формування відставан-
ня в темпах розвитку економіки. Сказане в частині впливу цінностей на 
швидкість розвитку може бути віднесене до оцінки його рівня в глобально-
му і довгостроковому відношенні, що розділило сучасний світ на дві крайно-
щі — так звані високорозвинуті країни і найменш розвинуті країни (термін, 
що офіційно вживається ООН).

Вплив цінностей має визначальне значення і для результатів трансфор-
маційних змін, зокрема, пов’язаних з переходом від плану до ринку, в якому, 
поряд із заміною планових відносин ринково організованими, відбувалася 
трансформація відносин власності як у системно утворюючому інституті 
ринково організованого господарювання. Власне, у частині пояснень спосо-
бів системного провалу результатів трансформаційних змін щодо влас ності 
(зокрема, на прикладі РФ), зроблених С. Хедлундом (Hedlund, 2011), дово-
диться, що, перш ніж приступити до приватизації, необхідно заново ввести 
в країні саме поняття власності на виробничі активи і виховати в громадян 
повагу до законних прав такої власності, що означає інтеріоризувати в насе-
лення почуття домінантного значення інституційної обумовленості функці-
онування відносин власності, яка формується в результаті соціалізації так 
званих широких мас населення. Останні мали б опанувати новосформовану 
інституційну матрицю, у якій долалися традиції і звичаї, вироблені поперед-
німи поколіннями, що діяли в умовах монополії держави і відповідної їй 
системи управління. Сучасні дослідження на цю тему в Украї ні засвідчили, 
що вона не була успішно розв’язана.

Проведені обстеження щодо вибору українцями і жителями країн — лі-
дерів рейтингу економічної свободи частки приватної і державної власності 
(табл. 1) говорять про те, що лише 4 % українських респондентів підтримують 
необхідність подальшого збільшення приватної власності в економіці Ук-
раїни, тоді як середній показник по країнах-лідерах був у 1,6 разу більшим. 
При цьому тих, хто вважав за необхідне мати якомога більше державної влас-
ності (10 і більше балів), було майже вчетверо більше в Україні, ніж у серед-
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ньому по обраних країнах-лідерах (див. табл.  1). Тим самим в Ук раї ні у 
2017—2022 рр. домінувала підтримка, по суті, монополії державної власнос-
ті, оскільки тих, хто вважав, що частки державної власності має бути більше 
(сума 7—10 балів), було вдвічі більше, ніж тих, хто так чи інакше віддавали 
перевагу необхідності збільшення (нехай і різною мірою) частки державної 
власності. Тих же, хто вважав, що має бути винятково більше державної 
власності (10 балів), було майже в чотири рази більше, ніж у середньому се-
ред обраних країн — лідерів економічної свободи. І це після понад 30-річ-
ного періоду трансформації у напрямі змін ринкового характеру, де мала б 
успішно функціонувати така основоположна інституційна обумовленість 
економічної діяльності, як приватна власність.

Таблиця 1. Показники вибору українцями 
і жителями країн — лідерів рейтингу економічної свободи бажаних 
часток приватної і державної власності в бізнесі, % опитаних 

Країна 
(назва і рік 

проведеного 
опитування, 

кількість 
респондентів)

Обрані варіанти відповідей

1 бал
(більше 

приватної 
власності)

1—4
бали 

(сума)

5—6 
балів 

(сума)

7—10
балів 

(сума)

10 балів 
(більше 

державної 
власності)

Не змогли 
визначитися 
і не відповіли 

(сума)

Сінгапур
(WVS-2020 p., 
N = 2012) 6,0 29,9 49,0 20,3 3,2 0,8
Швейцарія
(EVS-2017 p., 
N = 3174) 5,0 35,0 46,6 14,2 2,4 4,1
Нова Зеландія
(WVS-2020 р., 
N = 1057) 10,1 43,4 29,1 15,1 2,8 12,3
Тайвань
(WVS-2019 p., 
N = 1223) 6,1 30,7 43,8 25,4 6,0 0,1
Естонія
(EVS-2018 p., 
N = 1304) 5,4 30,8 36,6 17,8 3,3 14,9
Середнє значення 
п’яти країн-лідерів 6,52 33,96 41,02 18,56 3,54 6,44
Україна
(WVS-2020 p., 
N = 1289) 4,00 18,80 31,90 37,00 13,90 12,20

Джерело: розраховано автором за: EVS/WVS (2022). European Values Study and 
World Values Survey: Joint EVS/WVS 2017–2022 Dataset (Joint EVS/WVS). JD Systems 
Institute & WVSA. Dataset Version 4.0.0. https://doi.org/10.14281/18241.21; Joint EVS/
WVS 2017-2022 data-set. EVS/WVS Joint v5.0 Results by Country. Table E036-Private 
vs state ownership of business. JD Systems Institute & WVSA. P. 265—266. URL: https://
www.worldvaluessurvey.org/WVSEVSjoint2017.jsp
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Як бачимо з табл. 1 і 2, в Україні в соціальному середовищі після 20 років 
трансформаційних змін, тобто станом на 2010 р., щодо майнових відносин 
зберігалися погляди, які склалися в минулій (одержавленій, плановій) систе-
мі господарювання, тобто відповідної соціалізації в частині формування по-
ваги до приватної власності та її домінування не відбулося. Власне це і фор-
мує на перспективу з боку як економіки, так і соціології необхідність розвит ку 
тих напрямів економічної соціалізації, що розглядаються як опори успішного 
повоєнного відродження економіки України. Такого характеру цілеспрямо-
вана соціалізація має відіграти роль «вихователя» в громадян поваги до при-
ватної власності, на що звертав увагу С. Хедлунд. Саме вона зумовить доміну-
вання процесів ендогенного спрямування у формуванні ентеріоризаційного 
характеру діяльності щодо подальшого розвитку відносин між державою, 
її інститутами і населенням стосовно власності на шляху до економічного 
піднесення в повоєнній реконструкції української економіки. 

Наведені в табл. 1 ретроспективні дані щодо ставлення населення Украї-
ни до бажаних часток приватної та державної власності в майже 30-річний 
період, а це, по суті, період трудового життя цілого покоління, коли народже-
ні на момент започаткування трансформаційних змін, тобто в 1990-ті роки, 
реально вступили в трудову діяльність уже у ХХІ ст., коли наявною мала б 
бути приватна власність, дозволили оцінити, як відбувалася і чи відбувалася 
взагалі трансформація поглядів і, відповідно, поведінки населення. У свою 
чергу, аналіз даних табл. 2 говорить, що на початку трансформаційних змін, 
тобто в 1990-ті роки, населення в цілому позитивно сприймало ідеологему 
реформ у частині зміни відносин власності в напрямі формування приват-
ної власності через приватизацію державної власності. Так, у 1992 р. 63,5 % 
опитаних (а це досить високий показник) вважали, що приватизація землі 
має відбуватися, і тільки 13,9 % висловилися скоріше негативно, а 20,8 % не 
змогли визначитися. Превалювало і бажання щодо приватизації малих під-
приємств — таких респондентів було 50,2 %, тобто більше половини, при 

Таблиця 2. Ставлення населення до приватизації великих 
і малих підприємств, а також землі в Україні в 1992—2010 рр., % опитаних 

Варіанти відповідей

Ставлення до передачі в приватну власність

великих 
підприємств

малих 
підприємств землі

1992 2002 2010 1992 2002 2010 1992 2002 2010

Скоріше негативно 31,6 55,1 61,3 13,6 21,4 28,1 13,9 27,0 51,4
Важко сказати, нега-
тивно чи позитивно 41,8 26,3 24,5 28,8 27,7 30,4 21,8 24,5 23,2
Скоріше позитивно 25,1 18,3 12,9 50,2 50,6 39,8 63,5 48,0 24,6
Не змогли відповіс ти 1,9 1,6 1,5 0,8 0,5 1,4 0,8 0,5 1,4

Джерело: складено автором за: Суїменко, 2011, с. 315—320. 
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тому що 13,6 % ставилися «скоріше негативно». Більш рельєфно виглядала 
ситуація з приватизацією великих підприємств, хоча тих, хто висловився 
«скоріше позитивно» і «скоріше негативно», було майже порівну при майже 
42 % тих, хто «не визначився». Сказане означає, що на початку трансформа-
ційних змін у напрямі руху від планово-розподільної системи, у якій доміну-
вав державний контроль над власністю і відносинами власності, до ринково 
орієнтованої з приматом приватної власності, яка формує умови для досяг-
нення економічної свободи, існувала можна сказати «сліпа віра» в перемогу 
ідеології ринку і необхідність відсторонення держави від її домінування в 
контролі над власністю і, відповідно, планово-розпорядних відносин.

20 років реформ і спроба вирішити проблему в системі «держава — влас-
ність» шляхом приватизації і формування ринкових відносин привели до 
принципових змін у поглядах на подальше «інституційне облаштування» у 
відносинах власності. Уже станом на 2010 р. ставлення до перебування і пере-
дачі в приватні руки змінилося з точністю до навпаки. У підсумку змін нега-
тивно висловилися 51,4 % опитаних (тобто більше половини стали проти), 
тоді як позитивне ставлення було характерним тільки для чверті респонден-
тів. Оцінка частки приватної власності в малих підприємствах була майже 
такою самою, як і до землі: негативне ставлення зросло, а позитивне — змен-
шилося з 50,2 до 39,8 %, тобто більш як на 10 в. п.

Абсолютно негативним було ставлення до зростання частки приватної 
власності у великих підприємствах — 61,3 %, отже, несприйняття посилилося 
майже у два рази. При цьому кількість тих, хто не визначився, скоротилася на 
близько 20 в. п. У підсумку, «економічний романтизм», як його часто назива-
ють у реформах ринкового характеру, з розв’язанням проблем у частині «дер-
жава — приватна власність» загальмувався. У праці Є. Суїменка (2011), з якої 
ми отримали наведені дані динаміки ставлення населення до формування 
інституту приватної власності в Україні, було зроблено стратегічний прогноз: 
«...Якщо і надалі триватиме тенденція зменшення позитивних оцінок (про які 
я написав вище. — В.Г.), то років через три-чотири очікуватиметься негатив-
не ставлення населення України до відносин власності як такої» (с. 318). По-
рівняння даних опитувань табл. 1 і 2 свідчать, що такий прогноз достатньо 
виразно (точно) підтвердився протягом наступних 10 років. Як результат, 
спрацював довгостроковий образ минулого, що має ендогенне походження, 
яке було на той час укорінено в плані доцільності домінування контролю дер-
жави над власністю, оскільки держава того часу за рахунок такого контролю 
«успішно» мобілізовувала ресурси для вирішення проблем, зокрема, щодо 
соціальних зобов’язань, хоча у своєму розвитку не тільки не змогла скороти-
ти відставання від високорозвинутих країн, а й, навпаки, наростила його. 
При цьому навіть досягнутий минулою системою на початок 1990-х років 
рівень ВВП не зміг відновитися за 30-річний період ринкових трансформа-
ційних змін. Саме тому результат «неуспішності змін» спрацював як ефект 
«успішності» в минулому, коли домінували держава і державна власність. 
Оскільки реформи трансформаційного характеру проводила держава, то, за 
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висновками С. Хедлунда (Hedlund, 2011), мала місце спроба «спустити згори» 
реформи, засновані на імпортованих моделях, і при цьому не виховати в на-
селення розуміння ролі інституту приватної власності, способів її формуван-
ня і використання для економічного піднесення. Замість цього «...розвиток 
соціального життя України набув регресивного характеру. Він характеризу-
вався ... погіршенням умов не лише соціального, а навіть вітального людського 
існування, поглибленням соціальної нерівності та соціальної несправедливос-
ті, зменшенням свободи, прогресуючим звуженням можливостей розвитку 
особистості, дегуманізацією суспільства <...> В Україні не сформувалися ... со-
ціальні рухи з чітким усвідомленням власного соціального вибору» (Малюк, 
2010, с. 152—153). Сказане означає, що потрібної економічної соціалізації не 
відбулося, тому попереду глобальні завдання, які можна і слід роз в’я зувати 
шляхом у тому числі змін у процесах економічної соціалізації, яка має стати 
однією з опор воєнно-повоєнного розвитку України. На шляху до такого ха-
рактеру соціалізації, зокрема і економічної, доцільно виходити з того, що для 
здолання охарактеризованої вище стійкості укоріненої матриці відносин у 
системі «держава — власність» «... окрім класичних процедур цілепокладання, 
що припускали виняткове значення рефлексивних (усвідомлених) процедур і 
установок... (слід використати. — В.Г.) також чималу частину інших, не менш 
«легітимних» форм, які мають іншу (неекономічну) соціокультурну тополо-
гію, іншу просторово-тимчасову розмірність» (Привалов, 2011, с. 299—302). 
До останніх автор цитованої праці відносить, зокрема, морально-етичну 
складову свідомості, про яку ми вже говорили. Це саме стосується і тих розді-
лів науки, які розв’язуються в соціології, тобто свідчить про те, що і в Україні 
економісти наслідують висновки доцільності поєднання економічного і мо-
рально-етичного, як це певною мірою має місце й у світовій науковій діяль-
ності. При цьому до взаємодії у вказаних напрямах поєднання економічного 
і соціологічного необхідно додати правову складову, яка забезпечує врегулю-
вання двох перших, що діють ендогенно. Третя складова — правова — повин-
на забезпечити чітке розмежування між владою держави, її регуляторною 
політикою і правами громадян на приватну власність. Таке розмежування є 
обов’язковою умовою, закладеною ще в основах римського права, згідно з 
яким вважається, що «…власність є право користуватися і розпоряджатися 
речами в найабсолютніший спосіб за умови, що це користування не буде та-
ким, яке заборонено законом або регламентом. Нікого не можна примусити 
поступитися своєю власністю, якщо тільки це не робиться заради спільного 
блага і якщо заздалегідь не надається справедливого відшкодування» 
(Pipes, 1999, р. 12—13). За результатами спостережень соціологічного харак-
теру, населення України орієнтовано на доцільність домінування державної 
власності, що характеризує змішаність поглядів на це питання, тоді як його 
вирішення має одним з перших імплементуватися в процесі повоєнного від-
родження України на шляху до вступу в ЄС через трансформацію соціально-
го укорінення такої поведінки населення в економічній діяльності, яка обу-
мовлюватиметься, зокрема, його економічною культурою з пріоритетом при-
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ватної, а не державної власності (див. табл. 1). За висновком Інституту соціо-
логії НАН України, «...за минулі 20 років в Україні не склалося адекватної 
ринковим умовам економічної культури: лише деякі позитивні її елементи ..., 
інші так і залишаються неприйнятними. Найбільш непродуктивною рисою 
розвитку культури на даний час стає споживацтво» (Смакота, 2011, с. 286—
287), тобто егоїстичний інтерес, який у разі превалювання формує деструк-
тивність і обмежує можливості розвитку. У свою чергу, Д. Юм вважав, що 
суспільне благо досягається, коли поряд з проявами егоїзму існують і почуття 
моральності. Це твердження цілком однозначно пояснює причини, що зумо-
вили в Україні в процесі трансформації, з одного боку, глибоку вкоріненість 
нерівності в контролі над власністю і доходами окремих бізнес-угруповань та 
їх переродження в олігархат, а з іншого — масове збіднення населення, яке в 
таких умовах надає переваги державній власності, домінування якої за попе-
реднього економічного устрою, на його думку, в соціальному відношенні 
було порівняно більш справедливим.

ВИСНОВКИ
Як свідчать соціологічні опитування, в Україні орієнтація в масовій свідо-
мості на доцільність зростання в бізнесі частки державної власності порів-
няно з приватною в країнах — лідерах рейтингу економічної свободи зумов-
лює доцільність розв’язання загальнонаціональної проблеми націоналізації / 
приватизації. У практичному плані це означає, що в діяльності бізнесу ма-
ють переважати державні фірми, а не приватні, отже, що в суспільстві сфор-
мувалася, а можливо, до певної міри укорінилася або, точніше, укорінюється 
думка щодо проведення націоналізації, що сумнівно в практичному плані. 

Сьогодні в глобальному вимірі, тобто в середовищі економічно як успіш-
них, так і неуспішних країн, утвердилася так звана модель вільного ринку з 
домінантною перевагою приватної власності. Разом з тим у ХХ ст. мали місце 
і націоналізація, і приватизація підприємств. З огляду на такі коливання, про-
блема співвідношень у поглядах українців між приватною і державною влас-
ністю щодо бажаних їх часток за останні 30 років реформ, які охоплюють 
період формування ринкових відносин на домінуючих принципах привати-
зації власності, нині залишається доволі актуальною в суспільній свідомості 
й потребує подальших досліджень. Ставлення до пріоритетності однієї з 
форм власності (приватної чи державної), як правило, розглядається з пози-
цій домінування поглядів на зміст моделі економічної теорії, на засадах реалі-
зації якої відбулися відповідні зміни, і в умовах якої у суспільстві сформува-
лася наведена суперечність, розв'язання якої знаходиться в тому числі в сис-
темі правових процедур, які реалізуються політичними інститутами держа-
ви, з одного боку, та інститутами громадянського суспільства — з іншого.

Головним соціальним і політичним інститутом суспільства є держава, 
яка завдяки інституціалізації сукупних норм права, маючи у своєму розпо-
рядженні апарат управління, який на сформованій державою інституційній 
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основі повинен контролювати використання матеріальних ресурсів, що є 
головним мотивом для здійснення економічних дій, результат яких визна-
чається співвідношенням між успіхом і провалом у організації економічної 
діяльності в країні. У наступній своїй статті за результатами досліджень, у 
тому числі з використанням матеріалів соціологічних опитувань щодо оці-
нок діяльності апарату управління в Україні, який розглядається як відпо-
відний соціальний інститут, я обґрунтую висновки щодо шляхів розв’язання 
виокремленої суперечності між співвідношенням більше чи менше приват-
ної або державної власності, зупинившись на проблемі діяльності апарату 
управління в Україні в системі ознак «довіра / недовіра», і запропоную свої 
варіанти вирішення, зокрема, і на засадах економічної соціалізації як однієї з 
опор воєнно-повоєнного розвитку економіки України

Запрошую читачів журналу і наукових працівників, які досліджують 
проблему власності й трансформації поглядів на зміни, які відбувалися і по-
винні відбуватися, до дискусії з проблем майбутнього розвитку відносин 
власності як у глобальному, світовому, вимірі, так і в Україні зокрема, що 
зумовлює суттєвий екзогенний вплив і характер економічної діяльності.

Статтю підготовлено в рамках реалізації наукового проєкту «Форму-
вання структуроутворюючих опор воєнно-повоєнного економічного розвит-
ку України» ДУ «Інститут економіки та прогнозування НАН України» 
(№ державної реєстрації 0125U000280).
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TRANSFORMATION OF THE CONTENT 
AND STRUCTURE OF ECONOMIC SOCIALIZATION 
IN THE SYSTEM “STATE — PROPERTY”

In the paper, economic socialization is considered as a signifi cant value for both an indi-
vidual and society as a whole, which justifi es it as a support for the interaction of the 
economic and the social, allowing for the search for ways to resolve the contradiction in 
the system of relations “state — property”. It is shown that economic socialization is the 
result of the individual’s internalization, at the psychological level, of the economic va-
lues of external economic activity and the result of his/her externalizational ability to 
perform economic actions, including those that allow for the succes sful realization of the 
right to property by combining self-interest and “noble rivalry”.

Th e processes associated with economic socialization are also underpinned by the 
component of individual’s socialization, which is part, on the one hand, of the natural 
space, and on the other — of the social environment, in which individual’s action has, 
meanwhile, all the features of social action.
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Economic activity in Ukraine, which took place both during the transition to market 
relations and aft er Ukraine was recognized as a country with a market economy in 2006, 
gave rise to processes in society that led to the shift  from “economic romanticism” to the 
awareness of problems in the relations “state — private property”. Sociological surveys on 
this topic have shown preference for strengthening the role of public property. In the indi-
cated contradiction, we see a way to resolve it through overcoming self-interest by expan-
ding those components of individual’s socialization that are determined by his/her partici-
pation in the activities of nongovernmental organizations. Th e success of such a path of 
expanding the latter’s role is possible due to socialization, including interconnected econo-
mic socialization, which is supported by a high degree of trust in them.

Keywords: socialization; economic values; “economic man”; self-interest features; “social 
man”; primacy of the market; morality; social innovations; private and public property.
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ВПЛИВ АУДИТУ ЧЕРЕЗ 
ЗАЛУЧЕННЯ СТЕЙКХОЛДЕРІВ

Обгрунтовано реформування і розбудову ефективної системи державного фі-
нансового контролю (аудиту) в Україні. Проаналізовано особливості проведення 
аудиторської діяльності вищими органами аудиту різних країн, розкрито між-
народний досвід залучення стейкхолдерів до підвищення впливу аудиту на прик-
ладі нідерландської моделі. Акцентовано на підвищенні цінності аудиту і ролі 
його вищих органів у вирішенні екзистенційних викликів, загроз і забезпеченні 
позитивних змін у житті громадян. Зазначено, що будь-яка організаційно-ме-
тодологічна модель залучення стейкхолдерів буде дієвою, якщо враховуватиме 
національні особливості, запити, вподобання, а також взаємодію різних факто-
рів, які є важливими й актуальними для стейкхолдерів.
Ключові слова: державний фінансовий контроль; аудит; реформи; вищі органи 
аудиту; модель; підходи; стейкхолдери; міжнародні стандарти INTOSAI. 
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Аудиторська діяльність є невід’ємною складовою економічних відносин 
будь-якої сучасної, цивілізованої країни, а розвиток аудиторських інститу-
цій і ефективність їх роботи залежать від інституційної спроможності, діє-
вості системи й впливу різноманітних екзогенних і ендогенних чинників. 
Так, розв’язана РФ війна проти України є тим фактором, який не лише руй-
нує долі, позбавляє життя українців, підриває основи національної економі-
ки (через завдані збитки й шкоду), а й негативно впливає на фінансову ста-
більність держави, суб’єктів господарювання і сталу динаміку розвитку 
кожної установи. У цих надзвичайно складних умовах зростають вимоги до 
роботи підприємств, міністерств, інституцій. Адже, важливими є успіхи не 
лише на полі бою, а й рух України до економічного зміцнення, технологічно-
го розвитку, нарощення фінансового, економічного, військового потенціа-
лів, вирішення внутрішніх негараздів і викорінення корупції. Для цього по-
трібно, щоб кожне міністерство, відомство, підприємство працювали злаго-
джено і ефективно виконували закріплені за ними функції, забезпечуючи 
високу продуктивність, якість надання послуг громадянам, вчасно надаючи 
уряду та іншим офіційним органам об’єктивну інформацію, розкриваючи 
особливості виконання бюджету у відповідному бюджетному періоді тощо. 

У цілому проведений аудиторською інституцією аудит повинен викону-
вати основну економіко-соціальну функцію із забезпечення довіри користу-
вачів до об’єктивності й неупередженості представлених даних, фінансової 
звітності, достовірності поданої інформації, ідентифікації, виявлення бю-
джетних порушень і попередження шахрайства, корупції. Аудиторський 
звіт має забезпечувати уряд і всю систему державного управління важливою 
й необхідною інформацією для ухвалення обгрунтованих, виважених управ-
лінських рішень. Такий підхід покладає величезну відповідальність на орга-
ни державного фінансового контролю (аудиту) країни в цілому і аудиторів 
зокрема як незалежного інституту.

Вимоги до ефективної роботи кожної інституції наразі продиктовано 
сучасними суспільними запитами, а також потребами міжнародних парт-
нерів, які надають нам допомогу (фінансову, матеріальну, військову, гумані-
тарну) в боротьбі з агресором і хочуть знати, що виділені кошти, озброєння 
використано за призначенням. Крім того, ці вимоги посилилися після на-
буття Україною статусу кандидата в члени ЄС, з огляду на рішення Євро-
пейської ради від 14 грудня 2023 р. щодо початку офіційних переговорів 
про вступ України до Європейського Союзу.

Так, європейська комісарка з питань розширення пані Марта Кос у 
травні 2025 р. зазначила, що Україна успішно завершила скринінг трьох пе-
реговорних кластерів у межах процедури вступу до Європейського Союзу. 
Ідеться про кластер 1 Основи, кластер 2 Внутрішній ринок і кластер 6 Зов-
нішні відносини 1. 

1 У ЄС повідомили, що Україна завершила скринінг трьох кластерів у перемовинах 
про вступ. Європейська правда. 2025. 20 трав. URL: https://www.eurointegration.
com.ua/news/2025/05/20/7211990/ (дата звернення: 24.06.2025).
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З урахуванням євроінтеграційного вектора руху України, важливими є 
досвід Th e European Court of Auditors (Європейська палата аудиторів — ЄПА) 
та її взаємодія із стейкхолдерами. Так, згідно з положеннями Стратегії ЄПА 
на 2021—2025 роки 2, інституція прагне охопити наскрізні теми, такі як ста-
лий розвиток і цінності ЄС, додати більшу цінність у вдосконаленні демо-
кратичних процесів, запобігати шахрайству, посилювати свою діяльність з 
метою підвищення впливу рекомендацій, щоб зробити останні більш акту-
альними, корисними, практичними й економічно ефективними. У взаємодії 
із стейкхолдерами (Європарламентом, Комітетом бюджетного контролю, 
Єврокомісією, урядами держав — членів ЄС, національними парламентами) 
важливим є зростання впливу аудиту для підвищення продуктивності, ре-
зультативності, достовірності, утвердження міжнародних стандартів, зміц-
нення підходів, що грунтуються на оцінюванні ризиків і досягненні кон-
структивних відносин між ними. Аналогічні підходи містяться в рекоменда-
ціях Організації економічного співробітництва та розвитку (ОЕСР) 3, де, по-
ряд з послідовним укоріненням принципів підзвітності й прозорості, в уря-
ді, вищих органах аудиту (ВОА) країн — членів ЄС підтримують нарощу-
вання потенціалу органів державного аудиту в третіх країнах, адже вдос-
коналення управління державними фінансами сприяє зміцненню довіри 
громадян до політики уряду і подальшому розвитку демократії. 

Ми теж працюємо над розбудовою ефективного державного фінансово-
го контролю (аудиту) в Україні і становлення ВОА, зокрема Рахункової пала-
ти як дієвого, незалежного органу з кращими європейськими практиками 
підвищення прозорості, підзвітності, продуктивності, результативності в 
системі державного управління, впровадження демократичних цінностей, 
які сприятимуть зміцненню економічного, фінансового, військового потен-
ціалу, суспільному добробуту. Усе це зумовлює необхідність законодавчого і 
нормативно-правового врегулювання питань дефініцій і статусу Рахункової 
палати (Радіонов, 2020; Радіонов, 2024). З прийняттям відповідного Закону 
України 4 і рішення Рахункової палати наші пропозиції враховано.

Проте крім законодавчого і нормативно-правового врегулювання діяль-
ності аудиторських інституцій, у тому числі Рахункової палати України, важ-
ливою і актуальною наразі є подальша імплементація прогресивних, новатор-
ських підходів до проведення аудитів і поширення їх впливу. Впровадження 
міжнародного досвіду з формування сучасної дієвої системи функціо нування 
аудиторських інституцій стане дуже важливим чинником їх розвит ку в май-
бутньому. В цьому контексті необхідно усвідомити, що кожен елемент, скла-

2 Th e 2021-25 Strategy of the European Court of Auditors. January 2021. URL: https://
www.eca.europa.eu/lists/ecadocuments/strategy2021-2025/strategy2021-2025_en.pdf

3 Organisation for Economic Cooperation and Development. URL: https://www.oecd.
org/ (дата звернення: 05.03.2025).

4 Про внесення змін до Закону України «Про Рахункову палату та деяких інших 
законодавчих актів України». Закон України № 4042-IX від 30.10.2024 р. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/4042-IX#Text
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дова, яка входить до цілісної системи в межах єдиного функціонального 
простору аудиторської інституції, мають значення для того, щоб гармонійно 
функціонуючий механізм суттєво сприяв, підвищував якість аудитів і по-
зитивно впливав на об’єкти контролю (аудиту), а також ефективність і ре-
зультативність діяльності самої інституції.

У програмі Міжнародного валютного фонду (МВФ) Th e Extended Fund 
Facility (EFF) 5 (Механізм розширеного фінансування) у межах Меморанду-
му України з МВФ і співпраці з Європейським Союзом у рамках Програми 
підтримки економіки України Ukraine Facility 6 виокремлено формат взає-
модії ВОА із стейкхолдерами. Так, відповідно до затвердженого 18 березня 
2024 р. Кабінетом Міністрів України Плану для реалізації програми Ukraine 
Facility 2024—2027 (далі — План) визначено, що Державна аудиторська 
служба відповідатиме від імені держави Україна за проведення аналізу і пе-
ревірки законності й ефективності реалізації інвестиційних проєктів з ви-
користанням коштів державного і місцевих бюджетів, державної підтрим-
ки, державних і/або місцевих гарантій. У розділі 3 Плану виокремлено па-
раграф «6. Участь громадянського суспільства та залучення стейкхолдерів», 
у якому зазначено, що демократія участі й залучення зацікавлених сторін 
надають механізми і методи залучення стейкхолдерів до загального плану-
вання, підзвітності дій уряду суспільству і задіяння приватного сектору в 
процесах відновлення, реконструкції і модернізації.

Таким чином, питання розбудови дієвих контролюючих органів, як-то 
Державної аудиторської служби зокрема й Рахункової палати як ефектив-
ного органу системи державного фінансового контролю (аудиту) країни, 
викликають чималий інтерес не лише серед громадських організацій, сус-
пільства, посадовців, політиків, практиків, а й великого кола науковців. 
Цим визначається і актуальність даного дослідження.

У сучасних умовах глибинні організаційно-методологічні й теоретичні 
аспекти розвитку державного фінансового контролю (аудиту), у тому числі 
діяльності Рахункової палати, досліджували такі вчені, як С. Бардаш, Л. Пе-
тришин, С. Качула та інші. Так, С. Бардаш (2024), аналізуючи причини нее-
фективності державного фінансового контролю, пропонує розглядати його 
як частину системи державного управління і доводить, що його розвиток і 
вдосконалення необхідно оцінювати крізь призму системних змін в управ-
лінні державними фінансами і в цілому в державному управлінні. Н. Жи-
довська і Л. Петришин (2024), аналізуючи ефективність системи фінансово-
го контролю в українському державному управлінні, звертають увагу на 
низку серйозних проблем у її створенні та реалізації, наголошуючи, що бра-
кує правового, інформаційного, організаційного, комунікативного, інсти-
туційного й методологічного забезпечення системи державного фінансово-

5 Th e Extended Fund Facility (EFF). URL: https://www.imf.org/en/About/Factsheets/
Sheets/2023/Extended-Fund-Facility-EFF (дата звернення 04.03.2025).

6 Ukraine Facility 2024—2027. URL: https://www.ukrainefacility.me.gov.ua/ (дата звер-
нення 04.03.2025)
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го контролю в Україні. Ю. Табенська (2018) аналізує діяльність Рахункової 
палати щодо її ролі в управлінні фінансовою системою, наголошуючи, що 
інституція спроможна запобігти виникненню фінансово-економічних по-
рушень при використанні бюджетних коштів. 

Деякі науковці вважають, що формування механізму реалізації держав-
ного фінансового контролю має базуватися на сукупності принципів, що відо-
бражають основні властивості створюваної системи в науково-методичному, 
правовому й організаційному аспектах. Саме така ієрархія структурування є 
обґрунтованою і раціональною. До групи науково-методологічних принципів 
належать такі: системність, комплексність, цілеспрямованість, безперервність. 
Сукупність правових принципів охоплює: законність, єдність, прерогативу 
національних інтересів. До організаційних принципів віднесено: паритетність, 
об’єктивність і компетентність, бюджетну ефективність, превентивність, вза-
ємодію органів державної влади і місцевого самоврядування (Микитюк, 2018).

На думку С. Качули (2020), подальший розвиток інституту державного 
контролю має ґрунтуватися на механізмах посилення ефективності й резуль-
тативності незалежного зовнішнього і внутрішнього державного конт ролю 
за використанням фінансових ресурсів, імплементації кращих міжнародних 
практик здійснення державного контролю, впровадження нових форм і ме-
тодів щодо забезпечення соціального розвитку.

Зважаючи на наявний науковий доробок і запропонований ученими ор-
ганізаційний та методолого-інституційний інструментарій, не відомі праці 
вітчизняних учених, та й серед зарубіжних дослідників мало наукових до-
робків, які стосуються проблематики впливу аудиту через залучення стейк-
холдерів, тому дане питання є, по суті, новаторським, надзвичайно важли-
вим і актуальним напрямом наукових пошуків з метою вдосконалення ауди-
торської діяльності. 

Сучасні суспільні вимоги й ті обставини, у яких перебуває Україна (ро-
сійсько-українська війна й необхідність прискорення умов виконання захо-
дів щодо вступу України до ЄС), свідчать про нову об’єктивну реальність. 
Щоб належно відповісти і запобігти екзистенційним викликам і загрозам й 
досягти бажаного, необхідно провести відповідні суспільні трансформації, 
економічні реформи, у тому числі в системі державного фінансового конт-
ролю (аудиту), створити такі інституції, які якісно виконуватимуть свої 
функції у нинішніх умовах. Результати їх роботи мають позитивно впливати 
на об’єкти контролю (аудиту), зокрема, на застосовані ними механізми щодо 
забезпечення ефективного управління державною власністю, раціонально-
го й економного використання фінансових ресурсів країни, сприяти розвит-
ку транспарентності й демократії. У цьому контексті важливим є досліджен-
ня міжнародного досвіду і застосованого методологічного підходу посилен-
ня впливу аудиту. 

Отже, мета статті — дослідити досвід іноземних вищих органів аудиту, 
міжнародних організацій щодо застосованих ними методолого-організа-
ційних підходів залучення стейкхолдерів для підвищення впливу аудиту.
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Міжнародний досвід демонструє розмаїття методолого-організаційних 
підходів і показує, що специфіка інституцій, які займаються аудиторською ді-
яльністю, незважаючи на єдину мету — проведення різних типів аудитів, сут-
тєво відрізняється в різних країнах світу. Передусім, це викликано закріплени-
ми законодавчими повноваженнями і ступенем втручання і контролю су б’єк-
тів аудиту. Шляхи формування теоретико-методологічних засад становлення 
й розвитку аудиторських інституцій за інструментами і підходами також іс-
тотно відрізняються з-поміж учених, які досліджують дану проблематику.

Виходячи з повноважень вищих органів аудиту та їх ролі в громадян-
ському суспільстві кожної країни у нинішніх умовах актуальним є застосу-
вання нових підходів до роботи із стейкхолдерами (заінтересованими сто-
ронами). Термін «стейкхолдери» (stakeholders) у перекладі з англійської озна-
чає заінтересовані фізичні або юридичні сторони (зацікавлені сторони або 
особи; причетні сторони), які мають легітимний інтерес у діяльності органі-
зації, тобто певною мірою залежать від неї або можуть впливати на її діяль-
ність 7. Аналіз економічної літератури свідчить, що даний термін має різно-
бічне тлумачення, проте все залежить від сфери діяльності: «стейкхолде-
ри» — це будь-хто, хто має інтерес до вашої організації через зацікавленість, 
вплив або й те, й інше. Це можуть бути акціонери, персонал, члени правлін-
ня, волонтери, спонсори, уряд, клієнти тощо 8.

Серед аудиторської спільноти прийнято розрізняти стейкхолдерів, ос-
кільки вони можуть бути зовнішніми, через які ВОА комунікує під час стра-
тегічного планування аудитів, наприклад: громадські організації, суспільство 
в цілому, якісна комунікація з Міністерством фінансів, іншими установами, 
медіа-ресурсами (електронними і друкованими ЗМІ) тощо. До внут рішніх 
стейкхолдерів, які беруть активну участь у цьому процесі, відносяться, на-
приклад, робоча група ВОА із стратегічного планування, аудиторські депар-
таменти і топменеджмент ВОА.

Проведений нами аналіз показав, що кожен ВОА має певні особливості 
щодо визначення основних стейкхолдерів. Як правило, це визначається тим 
чинником, для кого аудитори і в цілому аудиторська інституція, власне, готу-
ють звіти або хто користується результатами аудиторської роботи. Наприк-
лад, коло зовнішніх стейкхолдерів ВОА Північної Македонії (State Audit Offi  ce 
of North Macedonia), з якими комунікує ВОА під час стратегічного планування 
аудитів, є досить широким: громадськість, парламент, державний прокурор, 
Міністерство фінансів, медіа-ресурси, преса, громадські організації.

7 Зацікавлені сторони. Вікіпедія. URL: https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%
B0%D1%86%D1%96%D0%BA%D0%B0%D0%B2%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D
1%96_%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%B8#%D0%9B
%D1%96%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B0 
(дата звернення: 02.01.2025).

8 Хто такі стейкхолдери та як з ними працювати? Школа бізнесу. Нова пошта. 
URL: https://online.novaposhta.education/blog/hto-taki-stejkholderi-ta-yak-z-nimi-
pracyuvati (дата звернення: 02.01.2025).
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Розширене визначення терміна stakeholders міститься у двох міжна-
родних стандартах INTOSAI: ISSAI4000 (Compliance Audit — Аудит відповід-
ності) 9, а також у примітці 3 INTOSAI — P 12 (Value and Benefi ts of SAIs — 
making a diff erence to the life of citizens — Цінність і переваги Вищих органів 
аудиту — вплив на життя громадян) 10 і зазначається як: особа, група, орга-
нізація, член або система, яка може впливати або зазнавати впливу від дій, 
цілей і політики уряду й суб’єктів державного сектору.

У деяких країнах співпраця ВОА і стейкхолдерів призводить до того, що 
останні мають безпосередній вплив на формування тем аудитів, які згодом 
включаються до річного плану діяльності ВОА, хоча не всі використовують 
таку практику. Наприклад, основними стейкхолдерами ВОА Швеції (Swedish 
National Audit Offi  ce) є парламент і уряд, проте стейкхолдери не впливають на 
вибір тем аудиту. Серед основних стейкхолдерів ВОА Грузії (State Audit Offi  ce 
оf Georgia) є: парламент (основний стейкхолдер ВОА Грузії та користувач ре-
зультатів аудиту і рекомендацій); уряд (співпраця з ним є важливою для вдо-
сконалення публічного адміністрування); медіа і громадянське суспільство 
(співпраця є надзвичайно важливою для будь-якого ВОА); донорські й парт-
нерські організації (двосторонні й багатосторонні відносини з іншими ВОА і 
міжнародними донорськими організаціями у світлі роботи ВОА).

Питання співпраці із стейкхолдерами є дуже важливими і актуальни-
ми. Про це свідчить той факт, що більшість аудиторських інституцій у своїх 
стратегіях розвитку на відповідні роки чітко прописують механізм співпра-
ці з ними. Наприклад, у Стратегії розвитку Рахункового суду Румунії (Th e 
Romanian Court of Accounts) на 2023—2028 роки передбачено окремий роз-
діл, присвячений співпрації із стейкхолдерами 11. Проведений нами аналіз 
показав, що Рахунковий суд Румунії не має юрисдикційних функцій, а отже, 
відносини із зацікавленими сторонами не є достатньо впливовими, проте 
інституція прагне покращити існуючий стан.

Рахункова палата Республіки Молдова (Court of Accounts of the Republic 
of Moldova) у своїй Стратегії розвитку на 2021—2025 роки 12 визначила од-
ним із завдань «проактивну взаємодію з національними стейкхолдерами 
для просування підзвітності у державному секторі». ВОА Молдови прагне 

 9 ISSAI4000 Compliance Audit Standart. 56 p. URL: https://www.issai.org/wp-content/
uploads/2019/08/ISSAI-4000-Compliance-Audit-Standard.pdf

10 INTOSAI — P 12. Value and Benefi ts of SAIs — making a diff erence to the life of citi zens. 
16 p. URL: https://www.intosai.org/fi leadmin/downloads/documents/open_access/
INT_P_11_to_P_99/INTOSAI_P_12/INTOSAI_P_12_en_2019.pdf

11 Strategia 2023-2028. 28 p. URL: https://www.curteadeconturi.ro/uploads/d4a5f9bb/
c0df3cdb/d6d719b6/eb988ed5/6562aa19/7ccdc390/d7f704f6/9d491608/Strategia_
de_Dezvoltare_Institu%C8%9Bional%C4%83_a_Cur%C8%9Bii_de_Conturi_a_
Rom%C3%A2niei_pentru_perioada_2023_-_2028.pdf

12 Development Strategy of the Court of Accounts for 2021-2025. Court of Accounts of 
the Republic of Moldova. 2021. Oct 19. URL: https://www.ccrm.md/en/development-
strategy-of-the-court-of-accounts-for-2021-2025-3571_92059.html (дата звернення: 
05.03.2025).
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бути надійним і об’єктивним джерелом сприяння підзвітності в управлінні 
державними установами. Як інструмент парламентського контролю інсти-
туція намагається створити клімат довіри в усіх державних установах, по-
силивши позитивний вплив своєї роботи, налагодивши ефективні комуні-
кацію і співпрацю з внутрішніми аудиторами, громадянським суспільст-
вом, академічними колами й ЗМІ.

Але, перш ніж досліджувати дану проблематику, необхідно з’ясувати, 
чому для ВОА важливо посилити вплив аудиту через залучення стейкхол-
дерів. Відповідь на це, здавалося б, просте запитання частково дають дос-
від і результати такої співпраці інших ВОА, які демонструють високу ефек-
тивність і результативність своєї діяльності. Наприклад, Аудиторська па-
лата Королівства Нідерланди (Th e Netherlands Court of Audit) об’єднала 
визначених стейкхолдерів з метою вирішення проблеми безпеки від пове-
ней під умовним гаслом: «Beyond the dyke — Flood security options» («По 
той бік/поза межами дамби — варіанти безпеки від повеней»). Варто зазна-
чити, що ВОА Нідерландів має не лише практичний досвід: навпаки, цьо-
му сприяло належний науковий супровід і одержані наукові розробки, до-
сягнення, напрацювання щодо посилення впливу аудиту через залучення 
стейкхолдерів. Пешочерговими завданнями або метою цього напряму 
були розкриття розуміння впливу аудиту, визначення стейкхолдерів, об-
рання стратегії впливу. 

Стратегічний радник Аудиторської палати Королівства Нідерланди 
(Th e Netherlands Court of Audit), професор Лейденського університету Сьорд 
Кеулен (Sjoerd Keulen 13) розкрив теоретичні основи «впливу», які, на його 
думку, визначаються, як прямий і непрямий вплив ВОА на практику вико-
нання і культуру об’єктів аудиту в процесі аудиту ефективності. Він виокре-
мив три типи впливу: інструментальний, концептуальний і стратегічний, 
що дало змогу класифікувати вплив аудиту:

1) інструментальний — пряме впровадження рекомендацій аудиту;
2) стратегічний — використання аудиторських звітів у політичних або 

публічних дебатах;
3) концептуальний — зміни в процесах навчання, менталітеті й поведін-

ці об’єктів аудиту чи в суспільстві, що потенційно може привести до зміни 
парадигми в державному секторі. Автор також виділив три рівні впливу:

• мікрорівень: вплив на індивідуальному рівні;
• мезорівень: вплив на рівні організації / аудиту;
• макрорівень: вплив на національному рівні із залученням парламен-

ту й ЗМІ. 
С. Кеулен також запропонував різні способи вимірювання впливу за 

його типами:

13 Keulen S. Professor by special appointment Public audit, policy evaluation and ac-
countability. Universiteit Leiden. URL: https://www.universiteitleiden.nl/en/staff  members/
sjoerd-keulen/publications#tab-3 (дата звернення: 31.12.2024).
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• інструментальний вплив: підрахунок реалізованих рекомендацій, ко-
рисних на мезорівні. Грунтується на самозвітах, анкетах, але не включає 
точку зору чи оцінку самої перевіреної організації. Крім того, не враховує 
ані перешкод, ані якості аудиту;

• концептуальний вплив: відданість рекомендаціям аудиту через опиту-
вання і подальше проведення аудитів;

• стратегічний вплив: використання звіту в парламенті. 
Професор окреслює таку низку факторів, які позначаються на впливі 

на трьох виокремлених рівнях:
• мікрорівень: відносини між аудитором і об’єктом аудиту, відповідність 

і своєчасність звіту, виконання рекомендацій і подальші аудити;
• мезорівень: міністерство, організаційна готовність дотримуватися ре-

комендацій, спеціальні заходи;
• макрорівень: увага ЗМІ, тиск з боку уряду і парламенту.
Для покращення впливу ВОА важливими є чотири складові, які сто-

суються:
1) його легітимності: ВОА має сприйматись як надійний партнер, який 

виконує високоякісну роботу;
2) його впливу на мікрорівні: аудитори повинні працювати з об’єктами 

аудиту професійно й ввічливо;
3) його впливу на мезорівні: міцні відносини між ВОА й об’єктом ауди-

ту, що також впливає на ступінь зацікавленості з боку об’єктів аудиту;
4) його впливу на макрорівні: національний контекст, включаючи пар-

ламент, увагу засобів масової інформації і залучення уряду, може допомог-
ти привернути увагу і стимулювати впровадження рекомендацій аудиту.

Фундаментальною основою і надійним засобом для підвищення впли-
ву аудиту є надійність, комунікація й належне управління відносинами.

На думку С. Кеулена (Keulen, 2023), вплив може бути набагато ширшим, 
ніж типове виконання рекомендацій аудиту. Аудити спроможні справляти 
концептуальний вплив, якщо вони змінюють спосіб мислення об’єкта конт-
ролю. Їх також можна використовувати стратегічно для впливу на рішення. 
Вплив починається з окремого аудитора. Чим професійнішим і обізнанішим 
є аудитор, тим вищою буде ймовірність позитивного впливу. Професіоналізм 
фахівця має бути очевидний не лише в грамотно написаному високоякісному 
звіті, але й у готовності відкрито спілкуватись і вступати в діалог з представ-
никами об’єктів контролю. Ці мікрофактори впливають і на мезорівні.

В Аудиторській палаті Королівства Нідерланди як вищому органі ауди-
ту впроваджено організаційно-методологічну модель організації впливу, 
яка складається з таких трьох кроків: 

• вплив починається з релевантності (relevance), а релевантність — із 
взаємодії;

• ураховуючи результати аудиту і розвиток у цій сфері, важливо вста-
новити, яку роль бажає відігравати ВОА;

• організація дій проводиться на першому і другому етапах.
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Отже, першочергово ВОА необхідно поінформувати стейкхолдерів про 
актуальність проведення того чи іншого аудиту, тобто дати відповідь на запи-
тання, чому ми проводимо цей аудит? Далі необхідно визначитися, хто бере 
участь у розробці / реалізації політики в суспільстві з того чи іншого питання, 
а також хто відчуває на собі наслідки цієї політики. Для цього можна викорис-
тати інформацію від стейкхолдерів, попередньо проаналізувавши її. Тут важ-
ливо знати або з’ясувати, які події відбуваються в цій галузі, яка додаткова 
цінність ВОА може бути в цій ситуації. Це наскрізні питання, тому їх необхід-
но ставити під час попереднього вивчення, планування і виконання аудиту, 
звітування й підготовки рекомендацій за результатами його проведенння. 

Як зазначають деякі дослідники, саме на етапі планування аудитор діс-
тає всебічне розуміння інноваційної діяльності підприємства, яке переві-
ряється, його цілей і дій, за допомогою яких їх досягає; здійснює загальний 
аналіз галузі діяльності господарюючого підприємства для визначення 
ймовірних внутрішніх і зовнішніх ризиків при проведенні аудиту. Прово-
дяться також аналіз і опис основних систем і засобів контролю впровадже-
них інновацій; дослідження стратегічного плану інноваційної діяльності 
підприємства; аналіз ключових подій на етапі впровадження і реалізації 
новацій. На основі всіх цих даних, показників і критеріїв визначаються межі 
проведення аудиту, основні цілі, завдання, індикатори, розробляється план 
його проведення (Петрик та ін., 2021). Зазначене вказує на важливість пла-
нування для проведення якісного аудиту з належним рівнем впливу.

Що стосується результатів аудиту, розвитку цієї сфери і значення ВОА, 
важливо, щоб кожен ВОА визначився, яку роль відіграє інституція. Зокрема, 
це може бути: послідовник фінансових потоків; контролер відповідності; 
контролер реалізації політики; розв’язувач задач; розпорядник порядку ден-
ного; посередник (медіатор); підтримувач здатності до навчання; експерт; 
досліджувач життєвого досвіду громадян. Кожна із зазначених ролей вима-
гає від ВОА різних практичних дій щодо реалізації, адже він не обов’язково 
«перевіряє бухгалтерську звітність» або проводить аудит ефективності. Від-
повідно до затверджених функцій, інституція може встановлювати порядок 
денний і привертати увагу до певних тем, допомагати об’єктам аудиту вчи-
тися, ухвалювати рішення і ставати експертами, поширювати знання або 
аналізувати досвід громадян, щоб залишатись актуальним вищим органом 
аудиту в суспільстві.

Що стосується організації дій, то запропонована нідерландська органі-
заційно-методологічна модель формування впливу передбачає прийняття 
кожним ВОА рішень про дії, які ця інституція бажає вчинити. По суті, це ті 
дії і роль, яку ВОА прагне відігравати по відношенню до стейкхолдерів із 
застосуванням таких різних типів комунікацій:

а) текст / зображення = одностороннє спілкування;
б) презентація = одностороннє спілкування;
в) розмова = двостороннє спілкування;
г) воркшоп = двостороннє спілкування.
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Досвід Аудиторської палати Королівства Нідерланди підтверджує важ-
ливість залучення стейкхолдерів та їх заохочення до спілкування і співпра-
ці з ВОА. І в цій ситуації головне — професійне спілкування в дружній об-
становці з позитивним підкріпленням. Для аудиторів та інших посадових 
осіб, які розробляють відповідну політику, важливо поставити себе на міс-
це цільової аудиторії і в такий спосіб оцінити її потреби, тобто врахувати 
актуальні запити стейкхолдерів. Щоб досягти належного впливу аудиту, 
потрібні: продуктивна комунікація, чітке формулювання цілей і того, що 
інституція робить як аудиторська установа, а також ефективне забезпечен-
ня управління взаємовідносинами, що є основним для залучення стейкхол-
дерів і створення умов ефективного впливу.

Політичні дебати в парламенті, ЗМІ чи навіть залучення ВОА можуть 
допомогти відновити діалог і прийняти рекомендації, але навіть тоді опір ор-
ганізації (об’єкта контролю) може бути надто сильним, щоб змінитись. Ось 
що робить професіоналізм окремого аудитора таким важливим. Опитуван-
ня, проведене в Нідерландах, і значна частина наукової літератури показують, 
що професійна поведінка й відкрите спілкування з об’єктом конт ролю (ауди-
ту) можуть здолати опір і позитивно сприйняти виконання рекомендацій ау-
диту (Keulen, 2023). Щоб дістати конкретну відповідь на запитання, як можна 
досягти впливу аудиту через залучення стейкхолдерів, потрібно відповісти на 
такі підзапитання: 

• Як ми можемо покращити наші відносини з парламентом, щоб робота 
ВОА була ефективнішою?

• Як ми можемо зламати опір, наприклад, Міністерства екології, щоб 
сприяти ефективній реалізації постанови / директиви щодо зменшення 
пластикових відходів?

• Як ми можемо використовувати силу ЗМІ, щоб покращити політику 
(якісного обслуговування і заощадження бюджетних коштів) щодо утри-
мання студентських гуртожитків?

• Як ми можемо надихнути уряд взяти на себе відповідальність за по-
силення зусиль, наприклад, щодо профілактики і лікування раку?

Варто зазначити, що процес формулювання підзапитань, запитань та 
ідей є творчим і передбачає застосування продуктивних мозкових штурмів 
аудиторів з використанням механізму розходження і сходження думок для 
генерування креативних ідей. 

Цікавий міжнародний досвід процесу планування впливу має міжнарод-
на громадська організація Oxfam Novib, яка є нідерландською філією Ox fam 14 
із штаб-квартирою в Гаазі. Oxfam Novib було засновано в 1956 р. під назвою 
Novib (Nederlandse Organisatie Voor Internationale Bijstand — Нідерландська 
організація міжнародної допомоги). Пізніше назву було змінено на Нідер-
ландська організація розвитку міжнародного співробітництва. Це між на род-

14 Oxfam Novib. URL: https://www.oxfamnovib.nl/donors-partners/about-oxfam/pro-
jects-and-programs/oxfam-novib-investments (дата звернення: 31.12.2024).
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не об’єднання із 17 організацій, що працюють у більше ніж 90 краї нах по 
всьому світу. Метою його діяльності є вирішення проблем бідності й по-
в’язаної з нею несправедливості в усьому світі. У всіх проєктах Oxfam кінце-
вою метою є надання людям можливості реалізувати свої права й особисто 
керувати власним життям, отримувати гідну оплату за виконану роботу 
тощо. Тим часом, представники цієї організації допомагають потерпілим від 
війни в Україні. Oxfam Novib має інноваційну методологію моніторингу й 
оцінювання, що використовується для ідентифікації, опису, перевірки і ана-
лізу суттєвих змін (результатів), яка називається «Збір результатів / урожаю» 
(Outcome harvesting). Під результатами розуміються зміни в поведінці, вза-
ємовідносинах, заходах, діяльності, політиці чи досвіді осіб, груп, спільнот, 
організацій або інституцій, з якими програма чи проєкт безпосередньо пра-
цює. Така методологія є особливо корисною для вимірювання і розуміння 
складних змін, включаючи інституційні. Вона побудована на збиранні до-
казів, а саме — що змінилось (які результати маємо), а потім, коли зібрано 
всю інформацію, запроваджений механізм працює у зворотному напрямку, 
щоб визначити, який внесок вашої діяльності спричинили ці зміни. Методо-
логія передбачає активне залучення всього персоналу і стейкхолдерів як час-
тину процесу моніторингу змін у поведінці й заходах; забезпечує складові 
для вивчення діяльності, метою якої є розуміння процесу змін, що дозволяє 
розкрити випадкові як позитивні, так і негативні зміни. У цілому цей процес 
складається з семи взаємопов’язаних між собою кроків, зокрема: плануван-
ня; огляд документації, проєктів і результатів; залучення інформаторів; об-
грунтування; аналіз, інтерпретація; підтримка використаних знахідок; ре-
зультати. Застосування даного методологічного підходу дає можливість об-
міркувати актуальність ідентифікованих змін у контексті проведеної ауди-
торської роботи й передбаченого впливу, визначити, які зміни були найбільш 
актуальними, менш актуальними або взагалі не актуальними. І великі зміни, 
і малі мають значення в цій методології, тому всі результати повинні бути 
зібрані — великі чи малі, очікувані чи неочікувані — й записані в спеціально 
розроблену таблицю під назвою «Форма збору результатів». У ній зазнача-
ються назва організації, країна і дата збирання інформації, а також узагаль-
нені зміни в суспільстві: хто змінив і що, коли і де, у якому періоді, що під-
падав під огляд, опис результатів і ключові докази змін. Якщо екстраполюва-
ти цю методологію на ВОА, то важливо визначитись і дати відповіді на за-
питання: Як діяльність ВАО забезпечує внесок для змін? Які існують інші 
гравці в цій сфері, що забезпечують свій внесок у зміни?

Аналіз запропонованих підходів до посилення впливу аудиту свідчить, 
що при розробці стратегії впливу, так само як і при впровадженні відповід-
ної методології, розробники або організатори даного процесу повинні 
пам’ятати про кінцевий результат і, власне, мету посилення впливу аудиту. 
Передусім, необхідно забезпечити дієвий зворотний зв’язок (feedback) із 
стейкхолдерами, щоб вони чітко розуміли наміри і допомагали в реалізації 
цих планів. Наразі кожен ВОА прагне наслідувати міжнародні тенденції, 



38 ISSN 2522-9303. Ekon. Ukr. 2025. № 7 (764)

Ю.Д. Радіонов

працювати на випередження, бути в авангарді трансформації своєї країни, 
тригером, який забезпечить динамічний рух до покращення умов життя, 
підвищення добробуту громадян, адже, відповідно до міжнародного стан-
дарту INTOSAI — P 12 (Value and Benefi ts of SAIs — making a diff erence to the 
life of citizens — Цінність і переваги Вищих органів аудиту — вплив на жит-
тя громадян) 15, вищі органи аудиту повинні прагнути змінити життя гро-
мадян. Це фактично є демонстрацією їх суспільної цінності. 

На нашу думку, щоб змінити життя на краще і виправдати очікування 
стейкхолдерів (громадськості, парламенту), ВОА повинні відійти від тради-
ційної ролі контролера управління фінансами і майном держави й зосередити 
свої знання, навички і зусилля на людиноорієнтованому підході (де людина з 
її потребами перебуває в центрі аудиту) і пошуку альтернативних шляхів під-
вищення впливу аудиту. Цей стратегічний орієнтир відповідає положенням 
міжнародних стандартів INTOSAI (ISSAI), зокрема GUID 5202 (Sustainable 
De ve lopment: Th e Role of Supreme Audit Institutions — Стійкий розвиток: роль 
вищих органів аудиту) 16, а також відповідного Регламенту ЄС 17, яким унор-
мовано Європейські стандарти звітності у сфері сталого розвитку (European 
sus tainability reporting standards — ESRS). У сучасному мінливому середовищі 
необхідно змінювати традиційні методи проведення аудитів, щоб задовольня-
ти суспільні потреби й бути ціннісним для громадян та інших стейкхолдерів. 

У комунікаційній стратегії ВОА Боснії і Герцеговини на 2022—2025 рр. 
(Офіс аудиту інституції Боснії та Герцеговини — Audit Offi  ce of the Institution 
of Bosnia and Herzegovina) зазначено, що взаємодія з громадянами та іншими 
зовнішніми стейкхолдерами може зміцнити спроможність і ефективність 
ВОА в стимулюванні урядів до належного звітування про використання об-
межених державних ресурсів і виконання поставлених цілей. Зовнішні стейк-
холдери здатні допомогти визначити сфери можливого поганого управління, 
неефективності або корупції, розширюючи горизонт дії, вплив і актуальність 
ВОА. Крім того, вони спроможні надати цінну інформацію для процесу ауди-
ту і навіть узяти в ньому участь, що збагатить результати аудиту 18. 

Проведене дослідження свідчить, що нині не зникає стурбованість ауди-
торської спільноти на міжнародному рівні щодо необхідності підвищення 

15 INTOSAI — P 12. Value and Benefi ts of SAIs — making a diff erence to the life of citi zens. 
16 p. URL: https://www.intosai.org/fi leadmin/downloads/documents/open_access/
INT_P_11_to_P_99/INTOSAI_P_12/INTOSAI_P_12_en_2019.pdf

16 GUID 5202. Sustainable Development: Th e Role of Supreme Audit Institutions. 61 p. 
URL: https://www.issai.org/wp-content/uploads/2019/08/GUID-5202-Sustainable-Deve-
lopment-Th e-Role-of-Supreme-Audit-Institutions.pdf

17 Commission Delegated Regulation (EU) 2023/2772 of 31  July 2023 supplementing 
Direc tive  2013/34/EU of the European Parliament and of the Council as regards 
sustainability reporting standards. European Union. URL: https://eur-lex.europa.eu/
eli/reg_del/2023/2772/oj/eng (дата звернення: 03.03.2025).

18 Communication Strategy 2022-2025. 36 p. URL: https://www.revizija.gov.ba/data/
Datoteke/Migrirane%20datoteke/Komunikacijska%20strategija/Communication_
Strategy_2022-2025_ENG.pdf
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цінності аудиту й ролі ВОА в майбутньому еволюційному розвитку націо-
нального суспільства. Отже, у цьому контексті важливою є внутрішня моти-
вація кожного ВОА, включаючи бажання навчатися й удосконалюватися, що 
є вагомою причиною зростання продуктивної співпраці із стейкхолдерами, 
зосереджуватися на збиранні інформації для налагодження дієвого зворот-
ного зв’язку. Таким чином, у сучасних умовах ВОА, щоб відповідати запитам, 
повинен вивчати й аналізувати потреби стейкхолдерів, їх думки, ставлення, 
очікування, настрої, критерії оцінювання і можливість задоволення потреб.

Допомога і сприяння ефективному розвитку є основним завданням 
ВОА. Це передбачено, зокрема, ч. 2 ст. 1 Статуту INTOSAI 19, де зазначено, що 
ВОА мають допомагати своїм урядам: підвищувати ефективність, покращу-
вати прозорість; забезпечувати підзвітність, боротися з корупцією, завойо-
вувати суспільну довіру; сприяти ефективному і результативному викорис-
танню державних ресурсів. Таким чином, основним завданням ВОА є спри-
яння і допомога стейкхолдерам краще виконувати роботу. 

Важливо ідентифікувати стейкхолдерів, як основних, так і у групах та під-
групах, класифікувати їх за важливістю, частотою й природою контакту, 
близькістю, статусом тощо. Також необхідно визначити важливі фактори за-
доволення для кожної групи стейкхолдерів, використовуючи наукові підходи і 
знання, аналізуючи існуючу інформацію із зворотним зв’язком і безпосеред-
ньо контактуючи із стейкхолдерами. Для більшого ефекту ВОА можуть роз-
робити індивідуальний підхід для кожного міністерства / відомства / організа-
ції, тобто конкретного стейкхолдера, з огляду на національний контекст і спе-
цифіку відносин. Тут також важливо визначити ключові групи стейкхолдерів, 
підібрати актуальні теми для забезпечення дієвого feedback. Крім того, доціль-
но підібрати найкращий час та інструменти для збирання інформації і налаго-
дження зворотного зв’язку, а також установити відповідний рівень учасників, 
обрати методологічний підхід (якісний, кількісний або комбінований). При 
цьому важливо не лише забезпечити feedback, але й аналізувати здобутки, до-
сягнення, постійно і систематично моніторити це питання для отримання 
певного досвіду, винесення важливих уроків з метою покращення відносин із 
стейкхолдерами, адже налагодження ефективного зворотного зв’язку з ними 
може суттєво допомогти покращити діяльність самого ВОА у виконанні його 
основних функцій, ухвалювати прозорі, обґрунтовані рішення в аудиторській 
діяльності, що позитивно вплине на ефективність інституції. Аналіз застосо-
ваного інструментарію, методологічних підходів і мехінізмів підвищення 
впливу аудиту свідчить, що немає єдиного підходу для всіх, тобто неможливо 
просто використати міжнародний інструментарій або механізм, скопіювати 
його і вставити, щоб досягти результату. Необхідно враховувати специфіку 
кожного ВОА, національний контекст, проаналізувати запити різних стейк-
холдерів, взаємодію різнобічних факторів, які є важливими для них. 
19 Intosai Statutes. @November 2022. 19 p. URL: https://www.intosai.org/fi leadmin/

downloads/documents/open_access/about_intosai/statutes/EN_Statutes_
November_2022.pdf



40 ISSN 2522-9303. Ekon. Ukr. 2025. № 7 (764)

Ю.Д. Радіонов

Аудиторська палата Королівства Нідерланди у своїй практиці застосо-
вує модель з 16 елементів для оцінювання реального стану справ у ВОА щодо 
комунікації із стейкхолдерами на предмет забезпечення впливу аудиту. 

1. Карта стейкхолдерів. Передбачає створення детальної карти всіх 
стейкхолдерів, з якими взаємодіє ВОА. Це можуть бути урядові органи, 
громадські організації, приватні компанії, громадяни та інші. Така карта 
допомагає ідентифікувати ключових гравців і встановити пріоритети у 
взаємодії з ними.

2. Стратегія трьох видів залучення стейкхолдерів. Розробка стратегії 
для залучення стейкхолдерів на трьох рівнях — інформаційному, консуль-
тативному і партнерському — допоможе ВОА ефективніше комунікувати з 
різними групами стейкхолдерів і враховувати їхні потреби й очікування.

3. Стратегічні індикатори. Визначення стратегічних індикаторів для 
оцінювання ефективності взаємодії із стейкхолдерами і впливу аудитор-
ських заходів може включати кількісні й якісні показники, що відобража-
ють досягнення поставлених цілей.

4. Стратегія комунікації і брендинг. Розробка стратегії для покращення 
комунікації і підвищення впізнаваності ВОА серед громадськості й стейк-
холдерів передбачає використання соціальних мереж, пресрелізів, публіч-
них звітів та інших інструментів комунікації. 

5. Зовнішня орієнтація. Аналіз зовнішнього середовища і врахування 
впливу зовнішніх факторів на діяльність ВОА допоможуть вчасно реагува-
ти на зміни в законодавстві, економіці, політиці та інших сферах.

6. Незалежність ВОА і правова база. Забезпечення незалежності ВОА і 
відповідність правовій базі включають дотримання принципів незалеж-
ності, прозорості й підзвітності.

7. Взаємодія з громадянами і громадськими організаціями. Підтримка 
ак тивної взаємодії з громадянами і громадськими організаціями для під-
вищення рівня довіри й отримання зворотного зв’язку щодо аудитор-
ської діяльності.

8. Оцінка ризиків і планування аудиту. Розробка ефективних методів 
оцінювання ризиків і планування аудиту з урахуванням пріоритетів стейк-
холдерів і стратегічних цілей ВОА.

9. Методології аудиту. Впровадження сучасних методологій аудиту для 
забезпечення якості й ефективності аудиторських заходів.

10. Планування аудиторського циклу. Організація і планування ауди-
торських заходів на основі циклічного підходу, що враховує стратегічні ін-
дикатори й оцінку ризиків.

11. Візія і лідерство. Розробка чіткої візії і підтримка лідерства в органі-
зації для досягнення поставлених цілей і ефективного впровадження змін.

12. Принципи етики і доброчесності. Дотримання принципів етики і 
доброчесності в усіх аспектах діяльності ВОА.

13. План впливу для аудитів. Розробка плану впливу для аудитів, який 
включає теорію змін і визначає бажані результати й кроки для їх досягнення.
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14. Мислення впливу і простір для інновацій. Підтримка мислення впли-
ву й створення простору для інновацій у ВОА для постійного вдосконален-
ня аудиторських практик.

15. Підготовка кадрів і експертиза. Забезпечення належної підготовки 
кадрів і розвиток експертизи серед аудиторів ВОА.

16. План моніторингу. Розробка плану моніторингу для оцінювання 
ефективності впроваджених заходів і досягнення поставлених цілей.

Упровадження окреслених елементів допомагає ВОА створити ефек-
тивну систему впливу, яка забезпечує підвищення якості аудиторських за-
ходів, написання звітів, покращення взаємодії із стейкхолдерами, досягнен-
ня стратегічних цілей інституції, здійснення реформ та інших позитивних 
змін у суспільстві. Зазначимо, що модель з 16 елементів формально не зат-
верджено в Аудиторській палаті Королівства Нідерланди жодним внутріш-
нім документом / актом, оскільки потреби в цьому немає, адже, відповідно 
до ст. 7:18 п. 1 Закону про публічні рахунки (2016) 20, встановлено, що Ауди-
торська палата Королівства Нідерланди «уповноважена, наскільки вважає 
за необхідне для виконання своїх обов’язків, досліджувати все майно, запи-
си, документи та інші носії даних». Ідеться про право проводити аудити 
будь-яким способом, яким вважає за потрібне, тому у формальному затвер-
дженні моделі або іншого механізму офіційним документом потреби немає. 
Тим часом, у Аудиторській палаті Королівства Нідерланди значна частина 
структури неофіційно схвалена без будь-яких офіційних документів.

У Стратегії посилення потенціалу довіри до підзвітності на 2021—2025 ро-
ки Королівства Нідерланди 21 зазначено, що Аудиторська палата проводить 
незалежний аудит доходів і видатків уряду щодо ефективності й результа-
тивності політики, зосереджуючись на широкого кола програмах фінансової 
і соціальної важливості, а також проводить щорічні дослідження підзвітнос-
ті 22. Усі міністри у своїх річних звітах щороку звітують перед парламентом 
про кошти, які вони отримують і витрачають. Аудиторська палата Королів-
ства Нідерланди перевіряє, чи законно, тобто за правилами, витрачаються 
бюджетні кошти. У третій вівторок вересня (День бюджету) уряд представ-
ляє свої плани на наступний бюджетний рік. За півтора року потому мініс-
терства звітують про свою діяльність у своїх річних звітах. Це відбувається в 
День звітності, у третю середу травня. За результатами цього дослідження 
публікується звіт Аудиторської палати Королівства Нідерланди під назвою 
«Стан національної підзвітності», який супроводжується Національним фі-
нансовим річним звітом.

20 Government Accounts Act 2016. Netherlands Court of Audit. URL: https://english.
rekenkamer.nl/about-the-netherlands-court-of-audit/publications/publications/
2018/01/01/government-accounts-act-2016 (дата звернення: 09.03.2025).

21 Algemene Rekenkamer. Vertrouwen in verantwoording: strategie 2021-2025. URL: Ver
trouwen+in+verantwoording,+Strategie+2021-2025+lv.pdf

22 Verantwoordingsonderzoek. Algemene Rekenkamer. URL: https://www.rekenkamer.nl/
onderwerpen/verantwoordingsonderzoek (дата звернення: 10.03.2025).
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Варто зазначити, що наразі питання впливу аудиту є надзвичайно акту-
альним серед ВОА — членів INTOSAI. Так, аналіз деяких стратегій розвитку 
ВОА на відповідний період свідчить, що аудиторські інституції у своїх стра-
тегічних документах намагаються показати як сильні сторони у взаємодії із 
зацікавленими сторонами (стейкхолдерами), так і слабкі, а також шукають 
шляхи усунення існуючих недоліків. Як правило, визначаються стейкхолде-
ри в різних сферах для спрямування звітів, аналізів через вебсайти, соціаль-
ні мережі, пресконференції. Крім того, окремими напрямами для більш ці-
льового охоплення стейкхолдерів можуть бути такі заходи, як круглі столи, 
майс тер-класи, семінари тощо.

У цьому контексті слід зазначити, що Комітет з обміну знаннями INTOSAI 
(INTOSAI Knowledge Sharing Committee) поширив серед членів INTOSAI ініці-
ативу щодо необхідності створення нової робочої групи з аудиту виконання 
рекомендацій (INTOSAI Working Group on Follow-up Audit — WGFA). Очолить 
цю робочу групу Генеральний аудитор Малайзії (Th e Auditor General of Malaysia), 
й у цьому офісі знаходитиметься Секретаріат цієї робочої групи. Її основним 
завданням є: посилення ролі ВОА з метою підвищення впливу й цінності дер-
жавного аудиту; вирішення різноманітних потреб і викликів, пов’язаних з ви-
конанням об’єктами аудиту рекомендацій ВОА, включно з необхідністю наро-
щування потенціалу й обміну передовим досвідом у механізмах подальшого 
проведення аудиту; обмін знаннями, просування нових підходів, методологій і 
механізмів найкращої практики серед ВОА щодо виконання рекомендацій. Ви-
ходячи з аналізу завдань цієї робочої групи можна з упевненістю констатувати, 
що питання виконання рекомендацій ВОА і, відповідно, вплив аудиту будуть 
основними цілями в роботі цієї новоствореної робочої групи INTOSAI. 

Проведене дослідження свідчить, що для посилення впливу аудиту важли-
во задіяти весь наявний у ВОА арсенал, у тому числі змінити підходи при під-
готовці аудиторських звітів. Оскільки у звітах за результатами аудиту має зна-
чення так званий візуальний аргумент, це спосіб підтвердити твердження чи 
аудиторську знахідку, яка описується в тексті. Кожен читач (стейкхолдер) озна-
йомлюється із звітом крізь призму візуальних аргументів. Іноді важливішим є 
його ознайомлення з текстом, а іноді, навпаки, доцільніше використати візуаль-
ний аргумент, який може показати і розповісти більше, ніж текст з аудитор-
ського звіту. Наразі серед ВОА актуальним є впровадження в аудиторських 
звітах візуалізації як вагомого інструменту / аргументу посилення впливу ауди-
ту і залучення стейкхолдерів до продуктивної співпраці й комунікації. У цьому 
контексті важливою є роль Національного аудиторського офісу Королівства 
Норвегія (National Audit Offi  ce of Norway), який слугує прикладом, оскільки 
широко застосовує можливості візуалізації у своїй практичній діяльності.

Як зазначає з цього приводу Е. Тафті 23, графічна досконалість — це те, 
що дає глядачеві найбільшу кількість ідей у найкоротші строки з наймен-

23 Tuft e E. Th e Visual Display of Quantitative Information. URL: https://dokumen.
pub/qdownload/the-visual-display-of-quantitative-information-2ndnbsp
ed-9780961392147-0961392142.html
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шою кількістю чорнила в найменшому просторі. На думку Е. Кірка (Kirk, 
2016), візуалізація даних полягає в полегшенні розуміння. Це дуже важли-
во, і потрібен додатковий час, щоб зрозуміти, чому це є таким впливовим 
компонентом у нашому мисленні. 

Дійсно, у сучасних умовах стрімкого розвитку цифровізації і штучного 
інтелекту візуальні компоненти й релевантні аргументи — це фактично нові 
додаткові можливості для поширення інформації про результати аудиту та її 
донесення до стейкхолдерів. Проте тут важливо, щоб усе було в міру. Якщо 
можна використати короткий текст, тоді не потрібно залучати візуальний 
аргумент. Однак, якщо це відповідає сюжетній лінії і аудитори хочуть, щоб 
на цю частину аудиторського звіту читачі (стейкхолдери) звернули увагу, 
тоді візуальний аргумент є доречним і вмотивованим. Як правило, більшість 
стейкхолдерів перезавантажені інформацією, тому використання графічних 
рисунків або наочних діаграм сприятиме її швидкому донесенню. 

Покращення якості підготовки і сприйняття аудиторського звіту мож-
ливе за умов дотримання пятьох основних принципів візуалізації даних за 
Е. Тафті 24. Так, зокрема, необхідно: 

• уникати «сміття» і непотрібної інформації;
• використовувати якомога менше чорнила;
• застосовувати високу щільність даних;
• зробити так, щоб читачеві було легко порівнювати;
• за необхідності використовувати текстові анотації і пояснення.
Як стверджують деякі науковці, завдяки новим формам взаємодії на рин-

ку змінюються самі суб’єкти економічної діяльності, отже, як результат — 
змінюються професійне середовище й вимоги до фахівців (Петрик, 2021). 
Те саме стосується і аудиторів, і їхньої професійно-кваліфікаційної підготов-
ки, написання звітів, комунікації із стейкхолдерами. 

Наразі в Інтернеті є досить значний перелік інструментів, а також вели-
кий словниковий запас інструментів із сфери візуалізації, який допоможе пе-
редати всі ідеї, міркування аудиторів, щоб донести читачеві (стейкхолдерам) 
аудиторського звіту чітке візуальне повідомлення (visual message). Проте тут 
головне не «перегнути палицю», адже погана візуалізація може заплутати, 
увести в оману стейкхолдерів і спотворити повідомлення аудитора. Щоб під-
готувати якісний аудиторський звіт, кожному аудитору необхідно усвідоми-
ти важливість і доцільність його проведення і в першу чергу дати відповідь 
самому собі на такі запитання: Навіщо цей аудит? Чому люди (читачі, стейк-
холдери) мають його прочитати? Чи все, що планували, зробили? Чи достат-
ньо зібрано аудиторських доказів? І, урешті-решт, що ми як аудитори знай-
шли за результатами його проведення? По суті, це та основа, на якій базуєть-
ся належного рівня й якості аудиторський звіт. Якщо зібрана інформація є 

24 Tuft e E. Th e Visual Display of Quantitative Information. 2nd. ed. Graphics Press. 
Cheshire Connecticut. URL: https://dokumen.pub/qdownload/the-visual-display-of-
quantitative-information-2ndnbsped-9780961392147-0961392142.html
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неналежної якості або недостатньо даних тощо, то це вплине на якість аудиту 
і, відповідно, на його сприйняття стейкхолдерами. Крім того, необхідно 
пам’ятати, що стейкхолдери бувають різні, отже, вони по-різному сприйма-
ють інформацію, тому необхідно її подавати в належній формі для кращого 
сприйняття і розуміння тих проблем або недоліків, які існують. І для виправ-
лення ситуації слід врегулювати існуючий стан, запобігти виникненню кри-
зи, стабілізувати і покращити динаміку, забезпечити соціально-економічне 
зростання тощо. Опублікувати повний аудиторський звіт на вебсайті інсти-
туції недостатньо, щоб цей документ привернув увагу широкої громадськос-
ті. Багато ВОА створюють відео або подкасти, виходячи завдяки ним за рам-
ки письмового слова. Деякі ВОА використовують соціальні медіа, щоб озна-
йомити своїх стейкхолдерів (зацікавлені сторони) з матеріалами звіту. В цьо-
му контексті слід пам’ятати, що надання державних послуг, орієнтоване на 
громадян, це загальна тенденція. Тут важливо бачити, чи ВОА дедалі більше 
сприйматимуть цю перспективу і враховуватимуть її, щоб «змінити життя 
громадян», оскільки громадяни мають бути в центрі уваги ВОА не лише після 
завершення аудиту і подання аудиторського звіту, а й до прийняття рішення 
про проведення цього аудиту (Brétéché, Swarbrick, 2024).

ВИСНОВКИ
Дослідження показало сучасні напрями, тренди, важливість і актуальність 
застосування вищими органами аудиту організаційно-методологічних під-
ходів залучення стейкхолдерів до посилення впливу аудиту. Кожен ВОА, 
відповідно до вимог міжнародних стандартів INTOSAI, повинен прагнути 
змінити життя громадян на краще. Проте досягти цієї мети досить складно, 
тому ВОА мають підвищити цінність аудиту, а також роль самих інституцій 
у суспільних процесах і змінах. Необхідно постійно демонструвати стейк-
холдерам (громадянам, парламенту) свою значимість у житті країни. Тут 
важлива внут рішня мотивація ВОА, а саме бажання інституції у особі її 
керівництва змінюватися, удосконалюватися, впроваджувати дієві органі-
заційно-методологічні підходи, які підвищать рівень комунікації із стейк-
холдерами, удосконалювати методологічний інструментарій проведення 
різних видів аудитів, написання аудиторських звітів, налагодження дієвого 
зворотного зв’язку, що, урешті-решт, підвищить ефективність діяльності 
ВОА в сучасних умовах.

Міжнародний досвід необхідно залучати і в Україні, хоча немає єдиного, 
універсального організаційно-методологічного підходу або моделі, яку мож-
на скопіювати і яка допоможе досягти бажаного результату. Навпаки, дореч-
ний індивідувальний підхід, заснований на аналізі національного контексту, 
різносторонніх потреб стейкхолдерів, взаємодії різних факторів, які в гармо-
нічному поєднанні при врахуванні всіх складових формуватимуть цілісний 
механізм, сприятимуть побудові у ВОА ефективної, дієвої моделі, системи 
якісної комунікації, зворотного зв’язку для забезпечення належного впливу 
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аудиту. Останнє сприяє підзвітності, транспарентності, легітимності влади, 
покращенню дій уряду, системи державного управління, у тому числі ефек-
тивності розподілу й використання публічних фінансів, зміцненню довіри 
населення до держави та її інституцій, проведенню системних економічних 
реформ, суспільних трансформацій, утвердженню демократії.
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IMPACT OF AUDIT THROUGH STAKEHOLDER ENGAGEMENT

Th e existential challenges faced by Ukraine necessitate the search for optimal ways to ad-
dress them. On the one hand, the Russian-Ukrainian war is ongoing, and on the other, 
there are European integration aspirations, the need to prevent economic collapse, stabi-
lize fi nancial and socio-economic situation in the country. Each ministry, enterprise, and 
institution must adequately respond to existential challenges, eff ectively perform their 
functions in accordance with public demands. Public fi nancial control (audit) bodies, in 
particular the Accounting Chamber of Ukraine as the supreme audit institution, must be 
eff ective and hold great social value for society, chan ging the lives of citizens for the better. 
To achieve this, it is necessary to carry out systemic reforms, change approaches to con-
ducting audits, and establish proper connection and communication with stakeholders.

Analysis of international experience, in particular the Dutch model, indicates the 
relevance and importance of introducing organizational and methodological approaches 
and eff ective communication with specifi c stakeholders in the supreme audit institution, 
which will increase the value of audits and the role of supreme audit institutions in mo-
dern conditions. Th e use of a successful organizational and methodological model that 
takes into account the specifi cs of national stakeholders will make it possible to ensure a 
positive impact of the audit and achieve better results and changes in society.

Th e importance of studying and analyzing stakeholder requests, introducing an ef-
fective mechanism for monitoring the achieved results in a permanent analysis of chan-
ges is shown. Achieving signifi cant results and success in this matter is possible only 
through the involvement of each element, a component of a holistic system that will take 
into account the national aspect and the specifi c features of stakeholders, their requests, 
desires, evaluation criteria, etc. Such an approach will make it possible to increase the 
value of audit activities and their role in enhancing the eff ectiveness of government and 
other stakeholders' actions for the benefi t of the whole society.

Keywords: public fi nancial control; audit; reforms; supreme audit institutions; model; 
approaches; stakeholders; INTOSAI international standards.



48 ISSN 2522-9303. Ekon. Ukr. 2025. № 7 (764)

ЕЕ 

УУ
ПРОСТОРОВИЙ РОЗВИТОК 
І ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЯ УПРАВЛІННЯ

SPATIAL DEVELOPMENT 
AND DECENTRALIZATION OF MANAGEMENT

Ц и т у в а н н я: Лисяк, Н., Карий, О. (2025). Ризики і виклики продуктивної спро-
можності економіки регіонів: просторовий вимір. Економіка України. 68. 07(764). 
48-66. https://doi.org/10.15407/econo myukr.2025.07.048
© Видавець ВД «Академперіодика» НАН України, 2025. Стаття опублікова-
на на умовах відкритого доступу за ліцензією CC BY-NC-ND license (https:// 
creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/)

https://doi.org/10.15407/econo myukr.2025.07.048
УДК 332.1:911.37(043.3)
JEL: R14, R31, R40, R58

Н.М. ЛИСЯК, д-р екон. наук, доц., 
старша наукова співробітниця відділу регіональної економічної політики
ДУ «Інститут регіональних досліджень імені М.І. Долішнього НАН України» 
вул. Козельницька, 4, 79026 Львів, Україна,
професорка кафедри менеджменту організацій 
Національний університет «Львівська політехніка»
вул. Степана Бандери, 12, 79026, Львів, Україна
e-mail: nataliya.m.lysyak@lpnu.ua
ORCID: https://orcid.org/0000-0002-8228-016X
О.І. КАРИЙ, д-р екон. наук, проф., завідувач кафедри менеджменту організацій
Національний університет «Львівська політехніка»
вул. Степана Бандери, 12, 79026, Львів, Україна
e-mail: oleh.i.karyi@lpnu.ua
ORCID: https://orcid.org/0000-0002-1305-3043

РИЗИКИ І ВИКЛИКИ ПРОДУКТИВНОЇ 
СПРОМОЖНОСТІ ЕКОНОМІКИ РЕГІОНІВ: 
ПРОСТОРОВИЙ ВИМІР

Розкрито сутність поняття «продуктивна спроможність економіки регіону». 
Розглянуто просторові чинники, які здатні як стимулювати, так і стримува-
ти реалізацію економічного потенціалу територій. Виявлено ключові виклики, 
що виникають унаслідок накладання зовнішніх тенденцій на внутрішні слаб-
кі сторони просторової політики регіонів. Ідентифіковано ризики, пов’язані з 
імовірністю настання несприятливих умов і наслідків для ефективного вико-
ристання продуктивного потенціалу регіонів. Визначено резерви, які можуть 
сприяти подоланню негативних тенденцій просторової організації та розвит-
ку регіонів і підвищити їх продуктивну спроможність.
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ки; просторові чинники продуктивної спроможності.

Повномасштабна війна в Україні призвела до значної втрати економічного 
потенціалу країни та її регіонів, створила загрози для критичного зниження 
продуктивної спроможності в різних галузях економіки. Уже сьогодні спо-
стерігаємо дію таких потужних чинників — дестимуляторів продуктивнос-
ті, як зниження економічної активності, руйнування інфраструктури, ско-
рочення чисельності населення і виникнення логістичних бар’єрів. 

Аналіз досліджень щодо проблематики продуктивної спроможності еко-
номіки підкреслює важливість взаємодії кількох вимірюваних характерис-
тик при оцінюванні продуктивності економіки. Продуктивну спроможність 
слід розглядати як багатовимірний процес, що відображає: загальний стан 
господарства, продуктивність використання всіх ресурсів, характер, рівень і 
розвинутість інституційного середовища, якість людського і соціального ка-
піталу (Філіпенко, 2017); виробничі ресурси, підприємницькі можливості й 
виробничі зв’язки, які разом визначають спроможність країни виробляти 
товари і послуги 1; здатність регіонів різного ієрархічного рівня розвивати 
свій виробничий потенціал у стратегічній перспективі та забезпечувати його 
розширене відтворення з одночасним підвищенням продуктивності вико-
ристання ресурсів територій (Шульц, 2022). 

Саме на просторовому вимірі продуктивної спроможності здатність ре-
гіонів розвивати свій виробничий потенціал забезпечується завдяки дії таких 
чинників: концентрації (ступеня насиченості території об’єктами господарю-
вання), агломераційних ефектів, ресурсного забезпечення, рівня розвитку 
інфраструктури, якості управління, умов розміщення і відсутності бар’єрів 
обігу ресурсів. Вони створюють можливості для ефективного функціонуван-
ня економіки регіону, зокрема, розвитку виробництва з високою доданою 
вартістю, забезпечують можливості для розбудови інфраструктури і комер-
ційних інвестицій (Boddy et al., 2006; Krugman, 1991; Melo et al., 2009; Rosenthal, 
Strange, 2003). Відповідно такі фактори, як неефективна структура управлін-
ня, корупція, ресурсна обмеженість і «розриви еконо мічного простору» тери-
торій, можуть суттєво знижувати або навіть обме жувати продуктивну спро-
можність економіки 2 (Шульц, 2022; Brito, Lei tao, 2020; Ciccone, Hall, 1996). 

Для України зниження продуктивної спроможності економіки регіонів 
має комплексний характер і обумовлюється декількома взаємопов’язаними 
тенденціями. Перш за все, негативними наслідками тривалих військових 
дій є руйнування об’єктів критичної інфраструктури і переорієнтація логіс-
тики, замінування територій, втрата активів і нанесення значних матеріаль-

1 Th e spatial dimension of productivity. Connecting the dots across industries, fi rms 
and places. OECD. 2019. Jan 13. URL: https://www.oecd-ilibrary.org/urban-rural-
and-regional-development/the-spatial-dimension-of-productivity_ba5edb47-en (дата 
звернення: 21.12.2024).

2 Там само.
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них збитків. Додатковим фактором дестабілізації виступає і високий рівень 
невизначеності стосовно подальшої воєнно-політичної ситуації, що потен-
ційно може знижувати або навіть унеможливлювати реалізацію економіч-
ного потенціалу регіонального розвитку в середньо- і довгостроковій пер-
спективі. Йдеться про демографічні зміни і умови розселення населення, 
втрату виробничого потенціалу регіонів, закриття кордонів, нестабільність 
умов інвестування, екологічні загрози тощо. Негативний вплив на продук-
тивну спроможність справляють прогалини в інституційній системі управ-
ління територіями, зокрема, слабка роль органів місцевого самоврядування 
як суб’єктів інвестиційної діяльності, недодержання вимог містобудівної 
документації. Але, поряд з тим, відкриваються й нові можливості, зумовлені 
світовою підтримкою України в протистоянні російській агресії, залучен-
ням коштів міжнародних структур на відновлення, наданням технічної до-
помоги, розширенням доступу до сучасних технологій (Сторонянська, 
2022; Шульц, 2023). Значущим чинником є також інтеграція інфраструкту-
ри України в спільний ринок ЄС, зокрема, приєднання до енергетичної сис-
теми Євросоюзу, а також можливості модернізації національних стратегіч-
них документів з фокусуванням на членстві в ЄС. Проте за цих умов актуа-
лізуються не тільки виклики, а й ризики, пов’язані з додатковими ресурсни-
ми, людськими і фінансовими втратами економіки регіонів. 

Отже, мета статті — охарактеризувати найбільш суттєві ризики і викли-
ки у використанні просторового потенціалу регіонів, у тому числі спричинені 
війною, що знижують продуктивну спроможність економіки регіонів. 

Узагальнімо основні види викликів і ризиків, що впливають на продуктив-
ну спроможність, з урахуванням сучасних реалій і регіональних особливостей.

Демографічні втрати і зміни в системі розселення регіонів. Зниження 
густоти населення має прямим наслідком нестачу робочої сили, а саме цей 
фактор у сучасних умовах є ключовим для підвищення продуктивної спро-
можності. При цьому важливими є як кількісні, так і якісні складові люд-
ського потенціалу: чисельність робочої сили в регіоні, освіченість, професій-
на кваліфікація, креативність тощо. Демографічні втрати і зміни в системі 
розселення ще в довоєнний період справляли негативний вплив на еконо-
мічну сферу регіонів. Проте, якщо до війни спостерігався стійкий тренд до 
збільшення міграційних потоків працездатних осіб із сільських територій до 
міст — обласних центрів, що дозволяло підтримувати трудоресурсний по-
тенціал останніх, то за період повномасштабної війни регіони, які були най-
більш густонаселеними і високоурбанізованими (зокрема, Дніпропетров-
ська, Запорізька і Харківська області) зазнають найбільших втрат людського 
ресурсу. При скороченні чисельності населення України за період 1990—
2021 рр. з 52,24 млн до 46,1 млн осіб, частка міського населення (рівень урба-
нізації) країни зросла на 3 % і склала у 2021 р. 69,7 % 3. У Харкові станом на 

3 Статистичний щорічник України. URL: https://www.ukrstat.gov.ua/druk/publicat/
kat_u/2023/zb/11/year_23_u.pdf
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1 липня 2021 р. чисельність населення становила близько 1426,4 тис. осіб. 
З початком російського вторгнення, за даними Харківської обласної військо-
вої адміністрації, відбулося зменшення до 300—400 тис. осіб, з поступовим 
збільшенням у 2023 р. до 1,1 млн осіб 4. У Херсоні на 1 січня 2022 р. прожива-
ло 279 131 осіб, після російського вторгнення — 66 800 осіб, а на початок 
2023 р. — близько 50 тис. осіб 5 (рис. 1).

Показовою є ситуація, що склалася на деокупованих територіях 6. Так, 
на деокупованій частині Херсонської області чисельність населення знизи-
лась орієнтовно на 25—40 % 7 і продовжує скорочуватися, що є результатом 
як виїзду значної частини мешканців (у першу чергу сімей з дітьми), так і 
залученістю осіб чоловічої статі до безпосередньої участі у військових діях, 
організації волонтерської та іншої допомоги. Повернення мешканців цих те-
риторій є проблемним через низький рівень безпеки, пошкодження або руй-
нування житла і об’єктів соціальної інфраструктури, відсутність роботи або 
постійного джерела доходу. Проте не лише зниження чисельності населен-
ня, але й зміна його вікової структури в бік зростання частки людей похило-
го віку, обвальне падіння природного приросту, виїзд дітей, збільшення 
частки осіб з особливими потребами (включаючи неповні сім’ї, дітей-сиріт, 
хворих, людей з інвалідністю), неодмінно впливатимуть на економічну сфе-
ру даного регіону. Крім того, низька густота населення може призвести до 
збільшення видатків і виникнення труднощів у забезпеченні базових кому-
нальних і соціальних послуг. 

Логістичні бар’єри. Руйнування або блокування транспортної інфра-
структури створюють «розриви» в економічному просторі, збільшуючи час 
і витрати на транспортування товарів і послуг. Згідно із звітом Київської 
школи економіки 8, рівень фізичних пошкоджень транспортної інфраструк-

4 Лобанок Д. Харків: населення та демографічні зміни з початком повномасштаб-
ної війни. Гвара медіа. 2023. 17 трав. URL: https://gwaramedia.com/yak-zminilosya-
naselennya-harkova-z-pochatku-povnomasshtabnogo-vtorgnennya/ (дата звернен-
ня: 16.01.2025).

5 Населення Херсона зменшилось в 5 разів у порівнянні з довоєнними показни-
ками. ІРС-Південь. 2023. 03 січ. URL: https://ipc.org.ua/uk/2023/01/naselennya-
hersona-zmenshylos-v-5-raziv-v-porivnyani-z-dovoyennymy-pokaznykamy/ (дата 
звернення: 16.01.2025).

6 Управління деокупованими територіями Харківської та Херсонської областей: 
досвід першого року. Аналіт. доповідь. Київ, НІСД, 2023. 48 с. URL: https://niss.
gov.ua/publikatsiyi/analitychni-dopovidi/upravlinnya-deokupovanymy-terytoriyamy-
kharkivskoyi-ta

7 Перелік територій, на яких ведуться (велися) бойові дії або тимчасово оку-
пованих Російською Федерацією. Додаток до Постанови Кабінету Міністрів 
України № 1364 від 06.12.2022 р. (в редакції постанови Кабінету Міністрів 
України № 469 від 09.05.2023 р.). URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1364-
2022-%D0%BF#n25

8 Звіт про прямі збитки інфраструктури від руйнувань внаслідок військової агре-
сії Росії проти України станом на початок 2024 року. Київська школа економіки. 
39 с. URL: https://kse.ua/wp-content/uploads/2024/04/01.01.24_Damages_Report.pdf
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тури всіх видів характеризують такі цифри: дорожня транспортна інфра-
структура — пошкоджено 25,4 тис. км доріг, 344 мостів і мостових перехо-
дів; залізнична інфраструктура — пошкоджено 507 км залізничного полот-
на, 126 залізничних вокзалів і станцій, ще понад 700 км залізничних колій 
знаходяться на тимчасово окупованій території 9. Морські порти й об’єкти 
внутрішнього водного транспорту мають відносно помірні руйнування, 
проте втрачено доступ і контроль над морськими портами Маріуполя, Бер-
дянська, Скадовська і Херсона. Порти є заблокованими або використову-
ються агресором з метою вивезення з території України запасів викраденого 
зерна, чорних металів тощо. Саме через них проходили значні обсяги екс-
порту та імпорту в довоєнний період, відтак, маємо значне зниження екс-
порту зернових: з 44,9 млн т у 2021 р. до 6,1 млн т у січні 2022 р. 10 Переорієн-
тація потоків товарів також кардинально не вирішує існуючих проблем: 
у довоєнний період через морські порти транспортувалося 96 % загального 
обсягу зерна (до 6 млн т на місяць), тоді як у квітні 2023 р. експорт зерна су-
хопутним транспортом досяг лише 1 млн т 11. 

Крім того, витрати на транспортування зростають унаслідок підвищен-
ня цін на паливо, через брак транспортних засобів і водіїв, зростання тари-
фів на залізничні перевезення й руйнування інфраструктури для зберігання 
сільськогосподарської продукції. Регіони, розташовані близько до зони бо-
йових дій, стикаються ще й з питаннями безпеки, оскільки пошкоджене до-
рожнє покриття, знищений рухомий склад місцевого комунального транс-
порту суттєво ускладнюють своєчасну доставку життєво необхідних това-
рів, доїзд спеціальних служб і медичної допомоги.

Руйнування критичної інфраструктури. Зруйнована критична інфра-
структура потребує великих коштів на відновлення, проведення капітальних 
і реконструктивних заходів. За оцінками Світового банку, потреби на віднов-
лення систем водопостачання і водовідведення, енергетики, телекомунікацій 
у 2023 р. оцінювалися в розмірі 58,6 млрд грн 12, 13 і далі зростатимуть з огляду 
на продовження бойових дій і обстрілів з боку РФ, особливо в Луганській, 
 9 Богдан Т. Фінансово-економічні наслідки війни. LB.ua. 2023. 31 бер. URL: https://

lb.ua/blog/tetiana_bohdan/550614_fi nansovoekonomichni_naslidki.html (дата звер-
нення: 21.02.2025).

10 Експрес-оцінка впливу війни на мікро-, малі та середні підприємства в Україні. 
UNDP Україна. 2022. 20 жов. URL: https://www.undp.org/uk/ukraine/publications/
ekspres-otsinka-vplyvu-viyny-na-mikro-mali-ta-seredni-pidpryyemstva-v-ukrayini 
(дата звернення: 21.02.2025).

11 Науменко Д. Логістика зернових в Україні: бар’єри для росту експорту. LB.ua. 
2016. 15 сер. URL: https://lb.ua/economics/2016/08/15/342521_ logistika_zernovih_
ukraini.html (дата звернення: 18.12.2024).

12 Ukraine: Th ird Rapid Damage and Needs Assessment (RDNA3). February 2022 — 
December 2023. World Bank. 182 p. URL: https://documents1.worldbank.org/curated/
en/099021324115085807/pdf/P1801741bea12c012189ca16d95d8c2556a.pdf

13 Богдан Т. Фінансово-економічні наслідки війни. LB.ua. 2023. 31 бер. URL: https://
lb.ua/blog/tetiana_bohdan/550614_fi nansovoekonomichni_naslidki.html (дата звер-
нення: 21.02.2025).
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Донецькій областях і деокупованій частині Херсонської області. Втрачено 
значні потужності енергетичної інфраструктури. Так, пошкоджено Бурш-
тинську, Трипільську, Ладижинську, Зміївську і Харківську ТЕС; до того ж, 
35 % загальних потужностей залишилися на тимчасово окупованих терито-
ріях. Запорізька атомна електростанція, що генерувала 43 % 14 від загальної 
потужності всіх українських АЕС, з березня 2022 р. перебуває під постійним 
контролем РФ. Така ситуація має потенційні довгострокові наслідки для су-
міжних секторів економіки. Зокрема, руйнування дамби Каховської ГЕС зав-
дало прямої шкоди інфраструктурі та активам на суму 2,79 млрд дол. Най-
більших втрат зазнали енергетичний і житловий сектори, де обсяг прямих 
пошкоджень оцінюється у 11 млрд дол. згідно із Звітом ООН 15; мають місце 
нестача води для зрошування сільськогосподарських земель, дефіцит питної 
води для тих населених пунктів Херсонської області, які раніше забезпечува-
лися водами Каховського водосховища. 

Ефективність заходів з відновлення функціонування інфраструктури 
значною мірою залежить від якості управлінських рішень щодо розміщен-
ня, розвитку або оптимізації інфраструктурних об’єктів, які матимуть три-
валий вплив на розвиток територій та їх інвестиційну привабливість. Це зу-
мовлює необхідність комплексного підходу, стратегічного бачення й ураху-
вання довгострокових перспектив у процесі планування розвитку громад. 
Особливо важливо уникати ситуацій, коли короткострокові вигоди пере-
шкоджають розв’язанню глибших структурних проблем, загострюючи їх у 
майбутньому, адже є ризик неефективного використання наявних ресурсів 
і втрати потенційних можливостей для розбудови територіальних громад.

Інституційний «розрив» у системі стратегічної документації. Підви-
щення продуктивної спроможності економіки регіонів має базуватися на 
цілісній політиці просторової організації і розвитку територій, головною 
метою якої є забезпечення ефективного господарювання, сталого розвитку 
й охорони ключових природних і культурно-історичних ресурсів. Така по-
літика також повинна сприяти активізації соціально-економічних процесів 
на місцевому рівні. Проте до цього часу не вдалося подолати розірваного 
зв’яз ку між цілями соціально-економічного розвитку і дотриманням вимог 
містобудівної документації при розробленні проєктів розвитку територій. 
Це зумовлено часовими, методологічними і організаційними аспектами, а 
також втратою актуальності містобудівної документації на всіх територі-
альних рівнях. Термін дії Генеральної схеми планування території України 
був визначений на період з 2001 до 2020 р. 16 Після його завершення постала 

14 Запорізька АЕС. LB.ua. URL: https://lb.ua/fi le/company/3611_zaporizka_aes.html 
(дата звернення: 18.04.2025).

15 Звіт «Оцінка потреб після катастрофи на Каховській ГЕС» (PDNA). ООН в Украї-
ні. 2023. 17 жов. URL: https://ukraine.un.org/uk/resources/publications?page=3 (дата 
звернення: 02.07.2025).

16 Про Генеральну схему планування території України. Закон України № 3059-ІІІ 
від 07.02.2002 р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3059-14#Text
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необхідність у розробці нової Генеральної схеми планування 17. Такі схеми є 
для всіх областей (на розрахунковий період до 2031 р.), проте в наявності всі 
визначені законодавством підстави для їх оновлення, а саме: зміни в адміні-
стративно-територіальному устрої, соціально-економічній ситуа ції, вимо-
гах законодавства у сфері планування території; зміни, скасування і затвер-
дження нових загальнодержавних програм (Палеха, 2020). Ступінь забезпе-
ченості населених пунктів генеральними планами є різним: якщо міста — 
обласні центри мають порівняно високі показники забезпеченості генераль-
ними планами — 70—100 %, то сільські населені пункти — 25—30 % (Лисяк, 
2021). При цьому слід ураховувати, що генеральні плани населених пунктів, 
затверджені більше ніж п’ять років тому, вже потребують проведення ре-
тельного аналізу і внесення відповідних змін. 

Розроблення Комплексних планів просторового розвитку громад від-
бувається повільно, тоді як з 1 січня 2025 р. вони стають обов’язковою ви-
могою для реалізації проєктних пропозицій просторового розвитку гро-
мад. Відсутність містобудівної документації — це втрати рентного потен-
ціалу, природних активів, можливості встановити зв’язок між інвестиція-
ми й вартістю землі.

Заміновані території. Площа потенційно небезпечних через заміну-
вання територій в Україні становить орієнтовно 26 % від загальної площі 
(156 тис. км2) 18. У регіональному зрізі найбільш замінованими є Київська, 
Херсонська, Миколаївська, Донецька, Луганська і Запорізька області 19.

За даними Міністерства економіки України, щорічні втрати України че-
рез заміновані території становлять 11,2 млрд дол., що відповідає 5,6 % ВВП 
країни у 2021 р. 20 Найбільших втрат зазнають сільськогосподарські підпри-
ємства, що пов’язано із скороченням виробництва і недоотриманням обсягів 
продукції. Особливо це стосується громад з аграрним напрямом діяльності, 
де неможливість зібрати врожай призводить до значних фінансових втрат. 
Наприклад, на правобережній частині території Херсонської області (деоку-
пована в листопаді 2022 р.) близько 60—80 % 21 території є замінованими, що 
17 Проект Закону про внесення змін до Закону України «Про регулювання містобу-

дівної діяльності» щодо Генеральної схеми планування території України. URL: 
http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=68587

18 Розмінування України: потенційно забруднена площа зменшилася до 156 тис. км2. 
Державна служба з надзвичайних ситуацій. 2024. 29 лют. URL: https://mvs.gov.ua/
news/rozminuvannia-ukrayini-potenciino-zabrudnena-ploshha-zmensilasia-do-156-
tiskvkm/ (дата звернення: 02.07.2025).

19 Інтерактивна мапа територій, які потенційно можуть бути забруднені вибухо-
небезпечними предметами. Державна служба з надзвичайних ситуацій. URL: 
https://mine.dsns.gov.ua/ (дата звернення: 02.07.2025).

20 Україна щороку втрачає $11,2 мільярда через заміновані території. URL: https://
me.gov.ua/News/Detail?lang=uk-UA&id=255d0657-dad7-4935-ab37-e740f5ff af32&ti
tle=DoslidzhenniaTonyBlairInstitute

21 Стратегії розвитку Нововоронцовської, Великоолександрівської, Кочубеївської 
територіальних громад Бериславського району Херсонської області на пе  ріод до 
2027 року. URL: https://nvoron.gov.ua/strategiya-rozvitku-groma di-09-11-22-25-06-2024/;
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створює значні ризики для відновлення економіки даного регіону, який є агро-
орієнтованим, адже близько 80 % його земельного фонду становлять сіль-
ськогосподарські землі, які формують основу економіки місцевих громад. 
З урахуванням значної цінності ґрунтового потенціалу даних територій, який 
складається з чорноземів, існує ризик втрати їх родючості й зниження якості 
вирощеної продукції через хімічне забруднення і засмічення твердими відхо-
дами, зокрема, залишками боєприпасів, протипіхотних мін і вибухових речо-
вин 22, 23. Вартість розмінування дорівнює приблизно 30 тис. грн за гектар 24 і є 
тривалим за часом. Ситуацію ускладнюють і безпекові чинники, оскільки до-
сягти стабільності в прифронтовій зоні під постійними обстрілами росій-
ської артилерії наразі неможливо (рис. 2).

Втрата підприємницького потенціалу регіонів. Аналіз концентрації 
під приємств у розрізі регіонів, вираженої показниками щільності підпри-
ємств на 1 км2 площі, вказує, що у 2013—2021 рр. швидкість і динаміка розвит-
ку економічної активності в регіонах мали тенденцію до зростання. Найви-

 https://voleks-rada.gov.ua/category/strategiya-rozvytku/; https://kochubeivska-gromada.
gov.ua/strategiya-rozvitku-09-43-50-17-06-2024/

22 Сплодитель А., Голубцов О., Чумаченко С., Сорокіна Л. Вплив війни росії проти 
України на стан українських ґрунтів. Результати аналізу. Київ, ГО «Центр еко-
логічних ініціатив «Екодія»», 2023. 32 с. URL: https://ecoaction.org.ua/wp-content/
uploads/2023/03/zabrudnennia-zemel-vid-rosii-summary.pdf

23 Скоробогатов В., Сплодитель А., Мойсієнко І. та ін. Поствоєнний розвиток при-
родно-заповідного фонду Миколаївщини, 2023. 226 с. URL: https://uncg.org.ua/
wp-content/uploads/2023/11/pzf-mykola_2023_compressed.pdf

24 Агросектор України після трьох років війни: втрати і виклики. SuperAgronom.com. 
2025. 24 лют. URL: https://superagronom.com/articles/771-agrosektor-ukrayini-pislya-
troh-rokiv-viyni-vtrati-i-vikliki (дата звернення: 28.02.2025).

Рис. 2. Структура і якість земель на прикладі громад деокупованої частини Хер-
сонської області станом на 1 січня 2025 р.
Джерело: Стратегії розвитку Нововоронцовської, Великоолександрівської, Кочу беїв-
ської територіальних громад Бериславського району Херсонської облас ті на період до 
2027 року. URL: https://nvoron.gov.ua/strategiya-rozvitku-gromadi-09-11-22-25-06-2024/; 
https://voleks-rada.gov.ua/category/strategiya-rozvytku/; https://kochubeivska-gromada.
gov.ua/strategiya-rozvitku-09-43-50-17-06-2024/
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щими вони були в Дніпропетровській, Львівській, Харківській, Київській та 
Одеській областях. Це можна пояснити агломераційними ефектами, адже 
близькість до великих міст — обласних центрів створює додаткові переваги 
завдяки зростанню віддачі від масштабу, концентрації людського капіталу та 
інфраструктури. Також є підстави стверджувати, що умови для створення і 
залучення інвестицій у даних регіонах були кращими, відповідно, сформу-
валися тенденції для розвитку і створення нових робочих місць (рис. 3). 

Показово, що втрата виробничого потенціалу внаслідок військової агресії 
є особливо критичною для регіонів, які забезпечували значну частину ВВП. 
Дніпропетровська, Харківська, Запорізька і Полтавська області з частками 
ВРП, відповідно, 10,7 %, 5,86, 4,2 і 4,9 % 25 зазнають найбільших втрат під час 
війни через своє географічне положення. Найбільш постраждалою галуззю 
внаслідок воєнних дій є металургія, яка втратила понад 60 % своєї капіталіза-
ції 26. Пошкоджено і зруйновано такі промислові підприємства, як ПрАТ «Ме-
талургійний комбінат «Азовсталь»», ПрАТ «ММК імені Ілліча», ПАТ «Авдіїв-
ський коксохімічний завод», ТОВ СП «Нібулон» і АТ «Мотор Січ». За три 
роки війни втрачено 1261 аграрне підприємство 27, збитки у 2024 р. склали 
понад 80 млрд грн. Підприємства припиняють чи значно скорочують свою 
роботу через безпекові та логістичні проблеми (зокрема, перебої з постачан-
ням енергоносіїв), відсутність оновлення обладнання, зменшення кількості 
кваліфікованих працівників, ускладнення постачання продукції на експорт. 
Причинами також є падіння попиту і зниження доходів населення. Втрати 
підприємницької активності означають безповоротну втрату робочих місць, 
які не підлягають відновленню в межах заходів з відбудови. Це зумовлено на-
самперед прямими втратами людського капіталу, оскільки частина мешкан-
ців, що виїхали за кордон, наразі не мають намірів повертатися в Україну. 

Диспропорційність інвестицій, що вкладаються в розвиток терито-
рій. Статистичні дані свідчать, що в період 2013—2021 рр. обсяг інвестицій 
у розвиток територій демонстрував стійку тенденцію до зростання, проте 
територіально вони розподіляються нерівномірно, надходячи переважно в 
регіони, які мають вищу забезпеченість ресурсами, кадрами, інфраструкту-
рою. У 2021 р. лідерами із залучення інвестицій у розвиток територій 
(у розрахунку на 1 км2) були: Дніпропетровська (20 508,7 грн), Київська 
(12 775,8 грн), Львівська (11 012,7 грн), Полтавська (8281 грн) і Харківська 
(6187,4 грн) області. Серед аутсайдерів опинилися: Херсонська (1812 грн), 

25 Статистичний щорічник України за 2022 рік. Державна служба статистики Украї-
ни. URL: https://www.ukrstat.gov.ua/druk/publicat/Arhiv_u/01/Arch_zor_zb.htm

26 Аналітика. СБ назвав галузі української промисловості, які найбільше постражда-
ли від війни. Федерація професійних спілок України. 2024. 16 січ. URL: https://www.
fpsu.org.ua/materialy/25584-analityka-sb-nazvav-haluzi-ukrainskoi-promyslovosti-
iaki-naibilshe-postrazhdaly-vid-viiny.html (дата звернення: 18.03.2025).

27 Агросектор України після трьох років війни: втрати і виклики. SuperAgronom.com. 
2025. 24 лют. URL: https://superagronom.com/articles/771-agrosektor-ukrayini-
pislya-troh-rokiv-viyni-vtrati-i-vikliki (дата звернення: 18.03.2025).
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Чернігівська (2622,64 грн), Кіровоградська (2659,8 грн), Рівненська (3030,27 
грн) і Сумська (3132,3 грн) області (рис. 4).

Ця залежність пояснюється тим, що великі міста й обласні центри час-
то мають переваги щодо залучення інвестицій завдяки наявності розвину-
тої інфраструктури і концентрації людського капіталу. До початку велико-
масштабної військової агресії РФ проти України (2013—2021 рр.) найбільші 
обсяги інвестицій у житлове будівництво були сконцентровані в Києві, 
Львові й Одесі, що спричинило формування певних міграційних потоків і 
посилення ролі цих міст в Україні (Лисяк, 2021). З 2022 р., від початку війни, 
потоки вітчизняного капіталу переорієнтувалися ближче до західного кор-
дону України, який сьогодні відіграє роль «тилу», забезпечуючи переміщен-
ня підприємств і підтримку промислового потенціалу країни. Щодо джерел 
фінансування, то стабільно низькою є частка інвестицій державного і міс-
цевих бюджетів, якi мaють виcoкий мультиплікативний ефект — 17,6 % у 
2021 р., тоді як приватні інвестиції (власні кошти підприємств і організацій, 
кошти населення на будівництво житла) становили 74 % 28. 

«Криза» (втрата контролю) урбанізаційних процесів. Для підвищен-
ня продуктивної спроможності регіонів на особливу увагу в просторовій по-
літиці заслуговує ставлення до питань урбанізації як процесу, здатного при-
нести значні економічні, технологічні й соціально-економічні вигоди для 
людини, міста, регіону, економіки країни в цілому. Проте несистемний і по-
гано контрольований характер процесів, що відбуваються в містах, має нас-
лідком втрату економічного і людського потенціалів, зростання витрат і по-
яву бар’єрів у переміщенні капталу, людей, матеріальних ресурсів, зростання 
вартості інвестиційних проєктів. Як результат маємо «розрив зв’язків» між 
урбанізацією і рівнем життя, коли урбанізація зростає без економічного 
зростання країни. В Україні в містах проживає 69,7 % населення, приблизно 
як у Європі, однак ВВП на душу населення є в рази меншим порівняно з 
країнами ЄС: у 2023 р. його середній показник у ЄС становив 34 047 дол., тоді 
як в Україні у 2022 р. — 4576 дол. 29, а рівень середньомісячної заробітної пла-
ти українців уперше перетнув позначку 500 дол. тільки у 2021 р. 30 

Тезово окреслимо найбільш «кризові» точки в розвитку міст, що стри-
мують зростання продуктивної спроможності економіки (Лисяк, 2021): 

• диспропорції у розподілі економічного і соціально-культурного по-
тенціалів між містами: надмірна концентрація промисловості, населення й 
пов’язаної з ними інфраструктури в межах міст — обласних центрів і змен-
шення організаційно-господарської ролі малих міст. Малі міста суттєво 

28 Статистичний щорічник України за 2022 рік. Державна служба статистики Украї-
ни. URL: https://stat.gov.ua/sites/default/fi les/2024-02

29 Номі нальний ВВП України з 2002 по 2024 р. у розрахунку на одну особу населення
(за даними Світового банку, дол.). Мінфін. URL: https://index.minfi n.com.ua/ua/
economy/gdp/

30 Середня заробітна плата в Україні в доларах США. Мінфін. URL: https://index.
minfi n.com.ua/ua/labour/salary/average/usd/



60 ISSN 2522-9303. Ekon. Ukr. 2025. № 7 (764)

Н.М. Лисяк, О.І. Карий 

Ри
с. 

4.
 О

бс
яг

 к
ап

іт
ал

ьн
их

 ін
ве

ст
иц

ій
, щ

о 
вк

ла
да

ю
ть

ся
 в

 р
оз

ви
то

к 
те

ри
то

рі
ї у

 р
оз

 рі
зі 

ре
гіо

ні
в,

 гр
н/

км
2  

Дж
ер

ел
о: 

ро
зр

ах
ов

ан
о 

і п
об

уд
ов

ан
о 

ав
то

ра
ми

 з
а: 

Ка
пі

та
ль

ні
 ін

ве
ст

иц
ії 

на
 о

дн
у 

ос
об

у 
за

 р
ег

іо
на

ми
 у

 2
02

1,
 2

02
4 

ро
ка

х.
 Д

ер
ж

ав
на

 с
лу

ж
ба

 
ст

ат
ис

ти
ки

 У
кр

аї
ни

. U
RL

: h
ttp

s:/
/u

kr
sta

t.g
ov

.u
a/

op
er

at
iv

/o
pe

ra
tiv

20
21

/ib
d/

ki
n/

ki
n_

re
g/

ar
h_

ki
n_

re
g2

02
1_

u.
ht

m



ISSN 2522-9303. Економіка України. 2025. № 7 (764) 61

Ризики і виклики продуктивної спроможності економіки регіонів: просторовий...

відстають у формуванні інфраструктури й забезпеченості робочими місця-
ми, транспортним обслуговуванням, соціально-культурними і побутовими 
послугами тощо; 

• відставання транспортної інфраструктури за станом і темпами рефор-
мування й розвитку, тоді як рівень автомобілізації населення міст за остан-
ні 30 років зріс щонайменше втричі. Найвищий показник рівня автомобілі-
зації має місце в Києві — 407 авто/1000 жителів і Львові — 300; у середньому 
по Україні — 245 авто/1000 жителів 31. Актуальним для обласних центрів 
залишається питання розбудови об’їзних доріг і ефективних систем зв’язку 
з приміськими територіями;

• порушення функціональної структури урбанізованих територій: над-
мірне ущільнення забудови і зростання висотності в межах міст обертають-
ся зростанням витрат і часу на переміщення, збільшенням ризику надзви-
чайних ситуацій (зокрема, масові «мінування» супермаркетів, вокзалів та 
інших місць концентрації людей, що ускладнює організацію евакуації і за-
безпечення безпеки населення); несистемна і хаотична забудова примісь-
ких територій без належного інфраструктурного облаштування; 

• втрата виробничого потенціалу міст, перехід від моделі індустріального 
до моделі споживчого міста; відставання будівництва інфраструктурних сис-
тем і соціальних об’єктів від темпів житлового будівництва. Зростання вар-
тості земельних ресурсів унаслідок нарощення обсягів будівництва житла і 
висока дохідність нерухомості в окремих містах — обласних центрах мають 
зворотний бік: землекористувачі отримують більше вигоди від зростання де-
фіциту землі, ніж від максимізації її вартості й економічного потенціалу.

Підвищення продуктивної спроможності економіки регіонів потребує 
ефективних механізмів та інструментів. Такі механізми охоплюють комп-
лекс фінансових (через бюджетну політику, інвестиції, гранти, зовнішні за-
позичення); економічних (через програми економічного і соціального роз-
витку громад); соціально-інституційних (проведення досліджень і моніто-
рингу процесів регіонів, залучення громадськості й зацікавлених сторін до 
процесів територіального розвитку); територіально-планувальних (через 
оновлення містобудівної документації, розроблення комплексних планів 
просторового розвитку) заходів. Для підвищення продуктивної спромож-
ності економіки регіонів можна виокремити такі резервні напрями: 

• регулювання параметрів щільності об’єктів на території, що суттєво 
впливає на продуктивну спроможність економіки регіону: чим вищою є щіль-
ність забудови, тим більшою є економія коштів за рахунок ефективного ви-
користання інфраструктури і розподілу ресурсів серед споживачів. Проте слід 
уникати значних відхилень даного параметра: надмірна щільність, особливо у 
великих міських агломераціях, може призвести до зростання транспортного 
31 «Рівень автомобілізації» столиці перевищив 400 авто на тисячу мешканців. УНІАН. 

2021. 18 бер. URL: https://www.unian.ua/economics/transport/riven-av to  mobilizaciji-
u-kiyevi-vzhe-ponad-400-avto-na-tisyachu-meshkanciv-novini-ukrajina-11357347.
html (дата звернення: 01.04.2025).
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навантаження, зниження мобільності населення, погіршення екологічної си-
туації і загального рівня безпеки. У таких умовах доцільним є впровадження 
регулюючих механізмів для уникнення перевантаження міських систем. У ра-
йонах же з низькою густотою населення, навпаки, інфраструктурні ресурси 
доцільно зосередити в найбільш перспективних вузлах з метою скорочення 
витрат на утримання і розвиток об’єктів інфраструктури, зниження залеж-
ності від державної підтримки і стимулювання локального розвитку;

• напрацювання механізмів залучення фінансових ресурсів з різних дже-
рел, у тому числі коштів міжнародної технічної допомоги, приватних інвесто-
рів, державного бюджету. Значний потенціал у вирішенні завдань, пов’язаних 
з упровадженням інфраструктурних проєктів на регіональному рівні, кри-
ється в рамках реалізації планів і програм комплексного відновлення терито-
рій, а для інфраструктурних проєктів, що мають спільний для кількох регіо-
нів або громад інтерес, — у міжтериторіальному співробітництві;

• розроблення інвестиційних пропозицій і створення економічних і 
просторових стимулів для залучення інвестицій та окремих виробництв, 
що є важливим для активізації економічного розвитку регіонів з урахуван-
ням як внутрішніх переваг, так і можливостей післявоєнної відбудови дер-
жави. Важливою складовою є усунення «розривів» у економічному просто-
рі, що передбачає розблокування, відновлення й розвиток об’єктів інженер-
но-технічної і транспортної інфраструктури як ключового чинника інте-
грації територій у загальнонаціональні й транскордонні економічні зв’язки;

• використання практики комплексної забудови територій, що перед-
бачає попереднє проведення інженерної підготовки, спорудження зовніш-
ніх інженерно-транспортних мереж, об’єктів соціальної сфери, житлових 
будинків, інших об’єктів будівництва, а також благоустрій території; 

• використання можливостей сучасних технологій для екологічного від-
новлення територій, зниження залежності від викопного палива, економії 
ресурсів, розвитку відновлюваної енергетики; реформування систем інфра-
структурного забезпечення (наприклад, після підриву Каховської ГЕС акту-
алізується завдання пошуку і впровадження альтернативних джерел водо-
постачання для питних потреб і зрошування земель);

• забезпечення стійкості територій виступає обов’язковою складовою в 
системі вимог просторового планування регіонів, що зумовлює необхід-
ність комплексного урахування всіх релевантних чинників: відновлення 
зруйнованої та розвиток безпекової інфраструктури поблизу лінії фронту, 
зменшення залежності від вразливих секторів економіки, адаптація до змін 
клімату, енергетичних криз чи міграційних хвиль, запобігання неконтро-
льованій урбанізації та розповзання територій забудови тощо. 
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ВИСНОВКИ
Продуктивна спроможність регіону і необхідність урахування його просто-
рових чинників здатні як створювати можливості для ефективного функціо-
нування регіональної економіки, так і суттєво знижувати чи обмежувати її 
продуктивну спроможність. Основні тенденції, зумовлені внутрішніми струк-
турними диспропорціями регіональної політики і зовнішніми чинниками 
(наслідками воєнних дій, невизначеністю політичної та соціально-економіч-
ної ситуації в країні), провокують низку викликів і ризиків для продуктивної 
спроможності економіки регіонів як у коротко-, так і в довгостроковій пер-
спективі, а саме: зростання капітальних видатків на відновлення, реконструк-
цію інфраструктури всіх видів; втрату родючості сільськогосподарських зе-
мель і зниження якості вирощеної продукції через замінування і забруднення 
території; подорожчання продукції і обмеження експорту внаслідок логістич-
них бар’єрів і переорієнтації товарних потоків; втрату рентного потенціалу 
через відсутність оновлених стратегічних документів розвитку, здатних ура-
ховувати нові безпекові, соціальні й економічні реалії; втрату робочих місць і 
людського потенціалу внаслідок міграційних процесів, мобілізації, руйнуван-
ня або закриття підприємств; нерівномірність і значну асиметрію стану й ди-
наміки розвитку міст, які призводять до розбалансування території країни, 
нерівномірного доступу до робочих місць, інфраструктури і послуг для різ-
них категорій суспільства. 

Підвищення продуктивної спроможності вимагає узгодження різно-
векторних, багатопланових і суперечливих чинників, переосмислення під-
ходів до формування регіональної економічної політики, глибокого розу-
міння потреб територій, ефективного перерозподілу фінансових, людських 
та інших ресурсів, а також координації регіональної політики з політикою 
відновлення й галузевими політикам. Особливий акцент слід зробити на 
стимулюванні розвитку міст як центрів економічного зростання.

 Постає необхідність у забезпеченні інтеграції фінансово-економічних, со-
ціально-інституційних, територіально-планувальних механізмів та інструмен-
тів, що можуть використовуватись у розвитку територій, а також резервів під-
вищення продуктивної спроможності: створення просторових стимулів для 
залучення іноземних інвестицій, усунення «розривів» економічного простору, 
оптимізація щільності забудови територій, орієнтація на підвищення капіталі-
зації, у тому числі використання практик комплексного розвитку територій. 
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RISKS AND CHALLENGES OF THE PRODUCTIVE CAPACITY 
OF THE REGIONAL ECONOMY: SPATIAL DIMENSION

Th e authors develop the concept of “productive capacity of the regional economy”, which 
emphasizes the multidimensionality of the phenomenon, its dependence on various fac-
tors and is manifested in many areas of the economy. Productive capacity is considered 
as the ability of a region or economic system to use its resources eff ectively to achieve 
maximum productivity and ensure the increase in its production potential.
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Among many factors, spatial ones play a special role, since the processes occurring 
in the regions have a spatial expression. Taking these factors into account when assessing 
the productive capacity of a region contributes to a deeper understanding of the mecha-
nisms of using space as a tool for increasing economic effi  ciency. Productive capacity 
largely depends on the concentration of economic activity, agglomeration eff ects, resource 
provision, favorable location, the level of infrastructure development and the quality of 
management. Th e combination of these factors creates the prerequisites for the eff ective 
functioning of the regional economy, the development of high-value-added production, 
infrastructure expansion and the attraction of commercial investments. At the same time, 
there are factors that can signifi cantly limit or reduce the productive capacity of the re-
gion’s economy, such as administrative fragmentation, corruption, resource constraints 
and disruptions in economic space.

Th e reduction in productive capacity is a consequence of a number of adverse condi-
tions and situations, namely: changes in regional settlement systems, logistical barriers, a 
deepening institutional disruption in the system of strategic documentation designed for 
territorial development, the destruction of critical infrastructure and mining of the terri-
tory, deindustrialization and a decrease in the concentration of regional economic poten-
tial, disproportionality and spatial unevenness of investments in territorial development.

Th e main reserves for increasing productive capacity are concentrated in increasing 
capitalization and fi nding mechanisms for the most eff ective use of territories, intensi-
fying the diff erentiation of the spatial structure of the state, taking into account specifi c 
conditions and nature of settlement and economic activity, integrated development ap-
proaches, increasing fi nancial capacity, including through the development of inter-ter-
ritorial cooperation mechanisms, using the capabilities of modern technologies, etc.

Keywords: challenges and risks; productive capacity; spatial factors; spatial factors of 
productive capacity.
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КОНДИЦІОНАЛЬНІСТЬ ПІДТРИМКИ 
ФЕРМЕРІВ У РАМКАХ САП ЄС: 
ЗМІНИ І УРОКИ ДЛЯ УКРАЇНИ

Розглянуто сутність кондиціональності при наданні фінансової підтримки фер-
мерам у рамках САП ЄС, зокрема таку її складову, як стандарти GAEC, і відсту-
пи щодо більшості з них у 2022—2024 рр. Оцінено відповідність норм правових ак-
тів України стандартам належного аграрного й екологічного стану, обґрунтовано 
пропозиції щодо інституційно-правового внормування кондиціональності для по-
ширення еколого-кліматичних практик у національному сільському господарстві. 
Ключові слова: кондиціональність / умовність; стандарти; належний аграрно-
екологічний стан; відступи; відповідність норм. 

Кондиціональність (conditionality; від лат. conditio — умова; conditionalis — 
що має певні умови; заснований на домовленості) — це умовність фінансової 
підтримки фермерів у рамках Спільної аграрної політики (САП) ЄС: коли з 
фондів САП надають кошти для підтримки сталого розвитку господарств 
(зокрема, прямі платежі на гектар землі), то обов’язковою умовою для ферме-
рів є продукування визначених суспільно важливих послуг еколого-кліма-
тичного і соціального спрямування. Такий підхід надання підтримки «у паке-
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ті» приносить подвійний виграш: надана одиниця коштів фермерам забез-
печує соціально-економічний ефект у вигляді підтримки їх доходів і еколого-
кліматичний ефект через запровадження ними в аграрну практику відповід-
них заходів. У такий спосіб прагнуть забезпечити використання виділених 
суспільством для підтримки аграріїв державних коштів на загальне благо.

У цьому контексті гостро стоїть питання готовності українських аграріїв 
до дотримання правил / вимог ЄС щодо сталого ведення сільського господар-
ства, у тому числі як підстави для надання їм фінансової підтримки. Пред-
ставник Мінагрополітики зазначив, що в українському аграрному секторі 
слід поєднати підтримку сільгоспвиробників, де це можливо, з європейськи-
ми програмами і готуватися до гібридної моделі, щоб зберегти ефективність, 
прибутковість, економічну доцільність та інноваційність. Якщо запроваджу-
ється система підтримки на гектар для культур, які абсорбують парникові 
гази, багаторічних насаджень, пасовищ, технічних культур, які в тому числі 
справляють позитивний вплив на довкілля, але не мають економічного ефек-
ту, то слід задіяти такі самі програми підтримки, як у ЄС 1. Передбачається, що 
система підтримки на гектар надаватиметься не на всі гектари землі, які пере-
бувають у власності чи користуванні українських аграріїв, а лише на ті, що 
відведені під певні культури, вирощування яких має екологічно-кліматичний 
ефект. Отже, йдеться про кондиціональність державної підтримки сіль-
госпвиробників (хоча й у скороченому варіанті), як це має місце тривалий час 
у рамках САП ЄС. 

Система платежів і умов їх отримання в рамках САП ЄС дійсно є гро-
міздкою і складною, що засвідчують фермерські протестні рухи. З початку 
повномасштабної війни РФ проти України внормовано декілька відступів у 
цій системі. Наразі в ЄС ведеться аналітична робота щодо наступного етапу 
реформи САП після 2027 р. Як стверджується, система умовності разом з 
низкою інших ключових інструментів зеленої архітектури CAП залишаєть-
ся на місці, а внесені зміни до поточної CAП приведуть до більш передбачу-
ваної політики, яка не потребуватиме від фермерів щорічних відступів і не-
пропорційних зусиль 2.

Отже, мета статті — обґрунтувати пропозиції щодо інституційно-пра-
вового внормування кондиціональності при наданні підтримки сільгосп-
виробникам у рамках державних програм для впровадження ними еколо-
го-кліматичних практик, виявити прогалини у відповідності норм чинних 
правових актів України стандартам САП ЄС щодо належного аграрного і 
екологічного стану. 

1 Висоцький: Наша ціль — готуватися до гібридної моделі підтримки аграрі-
їв після вступу в ЄС. Latifundist.com. 2024. 06 сер. URL: https://latifundist.com/
novosti/65249-visotskij-nasha-tsil--gotuvatisya-do-gibridnoyi-modeli-pidtrimki-
agrariyiv-pislya-vstupu-v-yes (дата звернення: 12.12.2024).

2 Commission proposes targeted review of Common Agricultural Policy to support EU 
farmers. Press release.  European Commission. 2024. Mar 15. URL: https://ec.europa.eu/
commission/presscorner/detail/en/ip_24_1493 (дата звернення: 12.01.2025).
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Методологічні аспекти. Нині Україна проходить скринінг відповіднос-
ті українського законодавства правовим нормам ЄС, який є важливим ета-
пом перемовин про вступ у Євросоюз. Він є актуальним у всіх сегментах, що 
зумовило наше проведення зрізу / перевірки відповідності стандартам на-
лежних аграрних і екологічних умов (Good Agricultural and Environmental 
Condition — GAEC) ЄС у сільському господарстві. Деталізація переліку від-
повідних чинних законодавчо-правових актів України потрібна як доказова 
база для здійснення оцінок щодо рівня відповідності GAEC. Після скринін-
гового процесу і виявлення прогалин можна очікувати активізації удоскона-
лення тематичної політики і правової бази України, а можливо, й імплемен-
тації кондиціональності як схеми державної підтримки сільгоспвиробників, 
зокрема й GAEC (чого поки що немає), а також визначення національних 
екосхем з урахуванням орієнтирів ЄС.

Поняття кондиціональності / умовності, GAEC, за моїми спостереження-
ми, досі не застосовувалось у правовій базі України й рідко зустрічається в 
наукових публікаціях в україномовній мережі Інтернету (пошук за поняттям 
«кондиціональність» не надавав сайтів з інформацію за тематикою). Це по-
перше. Щодо GAEC як одного з елементів кондиціональності лише в Стратегії 
розвитку сільського господарства та сільських територій в Україні на період 
до 2030 року 3 вперше записано, що для можливості підтримки виробниками 
GAEC на основі досвіду держав — членів ЄС мають визначатися необхідні 
мінімальні вимоги. Про стандарти GAEC ідеться в кількох україномовних 
публікаціях: про необхідність їх встановлення на національному рівні (Боро-
діна та ін., 2025); внесення відповідних стандартам GAEC норм в українське 
законодавство із зазначенням обов’язковості їх виконання (Старікова, 2023); 
навчання українських сільськогосподарських виробників для підвищення їх 
готовності до впровадження GAEC у практику 4.

Водночас англомовний пошук за термінами сonditionality, enhanced 
conditionality надав доволі великий перелік сайтів за зазначеною темати-
кою, і перш за все сайт Європейської комісії про кондиціональність під-
тримки в ЄС. Про посилену умовність (enhanced conditionality) САП ЄС на 
програмний період 2023—2027 рр. ідеться на багатьох платформах ЄС, 
сайтах відомчих міністерств країн-членів, у публікаціях зарубіжних до-
слідників, зокрема, про: демонтаж GAEC 8 5; порівняння країн щодо засто-

3 Про схвалення Стратегії розвитку сільського господарства та сільських територій 
в Україні на період до 2030 року та затвердження операційного плану заходів з її ре-
алізації у 2025—2027 роках. Розпорядження Кабінету Міністрів України № 1163-р 
від 15.11.2024 р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1163-2024-%D1%80#Text

4 Зварун Б. Стандарти SMR та GAEC: що потрібно знати українському аграрію. 
Агропортал. 2025. 04 лют. URL: https://agroportal.ua/blogs/standarti-smr-shcho-
potribno-znati-ukrajinskomu-agrariyu (дата звернення: 10.02.2025).

5 Matthews A. What can we learn from the dismantling of GAEC 8? Cap Reform. 2024. 
Oct 13. URL: http://capreform.eu/what-can-we-learn-from-the-dismantling-of-gaec-
8/#:~:text=Th is%20text%20makes%20clear%20that,burden%20of%20economic%20
responsibility%20for (дата звернення: 17.01.2025).
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сування відступів від GAEC 6; розширення переліку і вимог GAEC у 2023—
2027 рр. порівняно з попереднім періодом (Guyomard et al., 2023); послаб-
лення шести з дев’яти обов’язкових GAEC (Moret-Bailly, Muro, 2024); ево-
люцію та соціально-економічні показники агроекології і регенеративне 
сільське господарство (Duval et al., 2021; Mouratiadou et al., 2024; Dudek, 
Rosa, 2023). Таким чином, порівняння розповсюдженості кондиціональ-
ності серед англомовного контенту і обмеженості серед україномовного 
засвідчило необхідність більш широкого позиціонування цієї схеми (яка 
вже тривалий час застосовується в рамках САП ЄС) в українському сере-
довищі нормотворців, науковців, представників сільського господарства, 
що важливо в контексті євроінтеграції. 

По-друге, при опрацюванні відповідних правових актів ЄС, матеріалів 
європейських платформ увагу привернув той факт, що останнім часом 
GAEC подають ширше — як «стандарти належного сільськогосподарського 
та екологічного стану». Зокрема, так є у Регламенті (ЄС) 2024/1468 — good 
agricultural and environmental condition (GAEC) standard, тоді як у Регламенті 
(ЄС) 2021/2115 застосовано словосполучення із зазначенням землі — «стан-
дарти належного сільськогосподарського та екологічного стану землі» 
(standards of good agricultural and environmental conditions of land (GAEC 
standards)). Це виглядає як нове змістове наповнення GAEC (а не просто ско-
рочення виразу), розширене їх трактування як стандартів щодо не тільки 
землі, але й інших природних ресурсів і довкілля. У Регламенті (ЄС) 2021/2115 
зазначено, що стандарти GAEC мають на меті сприяти пом’якшенню наслід-
ків зміни клімату й адаптації до них, розв’язанню проблем водних ресурсів, 
захисту і якості ґрунту й біорізноманіття. Визнається, що кожен стандарт 
GAEC сприяє досягненню багатьох цілей і сферою їх впливу вказано «клімат 
і довкілля». Хоча всі дев’ять GAEC стосуються управління ґрунтами, їх вплив 
за масштабом є ширшим. При цьому GAEC 1, 2 і 3 стосуються зміни клімату, 
GAEC 4 — води, а суто ґрунту — GAEC 5, 6 і 7, біорізноманіття — GAEC 8 і 
9 (Додаток ІІІ Регламенту (ЄС) 2021/2115). Таким чином, більшість стандар-
тів GAEC мають на меті розв’язання назрілих еколого-кліматичних завдань, 
що здатне забезпечити мультифункціональний ефект.

По-третє, важливо оцінити можливі зміни щодо схеми кондиціональ-
ності САП після 2027 р., адже схеми взаємних зобов’язань / перехресної 
згоди (cross-compliance) і озеленення (greening), що функціонували раніше, 
з 2023 р. переросли в посилену умовність (enchanced conditionality). Очевид-
но, є підстави чекати на реформи в цій сфері й після 2027 р. (у новому про-
грамному періоді САП ЄС), у тому числі оптимізації кондиціональності в 
напрямі зменшення обов’язковості для фермерів і розширення їх добро-
вільної участі в екосхемах. 

6 Zwaan P. Exemptions to the Enhanced Conditionality of the Common Agricultural 
Policy: Exercised, Exploited or Eschewed? Cap Reform. 2025.  Jan 25. URL: http://
capreform.eu/exemptions-to-the-enhanced-conditionality-of-the-common-
agricultural-policy-exercised-exploited-or-eschewed/ (дата звернення: 04.02.2025).
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По-четверте, важливим є дослідження витрат і переваг для сільгоспви-
робників стосовно дотримання відповідних стандартам GAEC сільськогоспо-
дарських практик, що, імовірно, буде необхідним у процесі їх інституціоналі-
зації в Україні. Слід зазначити, що відповідних обрахунків у ЄС на рівні ферм 
(різних розмірів, типів, за місцем розташування) і залежно від специфіки агро-
виробництва у країнах-членах небагато, оскільки дотримання суто стандартів 
GAEC як визначеної умови вписується в ширший підхід — підтримку базово-
го доходу, яким забезпечується підтримка сталого розвитку фермерських гос-
подарств (як передбачено Регламентом (ЄС) № 2021/2115, ст. 21). 

С. Море-Байллі та М. Муро (Moret-Bailly, Muro, 2024), узагальнюючи фі-
нансові наслідки переходу до стійкого сільського господарства на рівні ферм, 
дійшли висновку, що застосування сталих практик (деякі з них є аналогічни-
ми стандартам GAEC) потребує початкових інвестицій і витрат на обслуго-
вування; протягом перехідного періоду фермери можуть зіткнутися з варію-
ванням урожайності й збільшенням витрат на працівників. Отже, у цей пе-
ріод фермерам потрібна державна допомога. За інвестиціями (витрати на 
впровадження) дослідники класифікували сталі практики як такі, що вима-
гають їх високого рівня — більше 300 євро/га (такі практики, як зменшений 
обробіток ґрунту, збереження і покращення біорізноманіття), середньо-
го — до 300 євро/га (диверсифікована сівозміна, органічне підживлення ґрун-
тів), а низького рівня практики не вимагають попередніх витрат на впрова-
дження, вони фінансуються за рахунок витрат на обслуговування (практика 
застосування покривних культур).

Ряд дослідників (Mouratiadou et al., 2024; Ploeg et al., 2019) наводять до-
кази того, що стале сільське господарство може забезпечувати європейським 
фермерам гідні доходи і кращі економічні показники, ніж звичайні ферми, 
через менші операційні витрати (незважаючи на нижчий валовий обсяг 
продукції). У ЄС зібрано докази того, що сталі методи дещо підвищують 
стійкість господарювання до екстремальних погодних явищ і збоїв на ринку. 

ДЕФІНІЦІЇ І СКЛАДОВІ 
КОНДИЦІОНАЛЬНОСТІ / УМОВНОСТІ, ЗОКРЕМА GAEC
У п. 41 Регламенту ЄС 2021/2115 записано, що кондиціональність (condi tio-
nality) має на меті сприяти розвитку сталого сільського господарства і спрямо-
вана на те, щоб зробити CAП більш сумісною з очікуваннями суспільства що-
до еколого-кліматичних покращень. Кондиціональність / умовність у ЄС — 
це ув’язка бюджетної підтримки доходу, що надається фермерам, з дотриман-
ням ними встановлених екологічних і кліматичних вимог / правил у рамках 
САП ЄС 7. Посилена умовність (enchanced conditionality) на програмний пері-

7 Conditionality. Linking income support to respect for European Union rules. European 
Commission. Agriculture and rural development. URL: https://agriculture.ec.europa.
eu/common-agricultural-policy/income-support/conditionality_en (дата звернення: 
20.01.2025).
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од 2023—2027 рр. полягає в тому, щоб заохотити фермерів дотримуватися ви-
соких стандартів ЄС у сферах охорони здоров’я й добробуту населення, рос-
лин і тварин, кліматоорієнтованості й збереження біорізноманіття, сприяти 
становленню більш стійкого сільського господарства, що визначатиме вищий 
рівень амбіцій і ефективніші схеми порівняно з CAП 2014—2022 рр. 

Умовність САП ЄС на цей програмний період здебільшого врегульова-
но Регламентом (ЄС) 2021/2115 від 2021 р. про встановлення правил щодо 
підтримки стратегічних планів, які розробляються державами-членами в 
рамках Спільної аграрної політики, і Регламентом (ЄС) 2024/1468 від 2024 р. 
про внесення змін до Регламентів (ЄС) 2021/2115 і (ЄС) 2021/2116 щодо на-
лежних стандартів сільськогосподарського й екологічного стану, схем для 
клімату, навколишнього середовища і добробуту тварин, внесення змін до 
Стратегічних планів CAП (його називають регламентом спрощення). 

Щоб одержати фінансову підтримку доходів для сталого розвитку з 
фондів САП ЄС, фермери повинні дотримуватися таких основних правил 
посиленої умовності: 

• законодавчі вимоги до управління (Statutory management requirements — 
SMR), які застосовуються до всіх фермерів; 

• стандарти належних сільськогосподарських й екологічних умов (GAEC), 
що застосовуються до фермерів, які отримують фінансову підтримку з фон-
дів САП.

SMR сформовано на основі 11 правових актів ЄС (дев’яти директив і 
двох регламентів) і стосуються клімату й довкілля, здоров’я населення, сіль-
ськогосподарських тварин і рослин та їх захисту. Ідеться, зокрема, про Ні-
тратну директиву, Директиви про благополуччя тварин, Natura 2000.

З 2025 р. додано ще одну умову надання платежів / субсидій фермерам 
у рамках САП — дотримання соціальної вимоги щодо забезпечення належ-
них умов життя й праці сільськогосподарських працівників (права праців-
ників, мінімальна заробітна плата, колективні договори, можливості для 
перекваліфікації тощо). Її ув’язування з доступом до фондів ЄС і національ-
них коштів держав-членів має на меті підвищити стандарти праці в сіль-
ському господарстві й боротися з «соціальним демпінгом», який впливає як 
на працівників, так і на роботодавців. Фермерам, що порушують законо-
давство ЄС у питаннях довкілля, громадського здоров’я, благополуччя тва-
рин чи управління земельними ресурсами, зменшують підтримку ЄС, і 
вони можуть зіткнутися з іншими штрафами. Зменшення стосується пря-
мих платежів (відокремлених або пов’язаних) і більшості платежів (вклю-
чаючи агроекологічні й кліматичні, платежі для територій з природними 
обмеженнями тощо), спрямованих на підтримку сільського розвитку.
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Таблиця 1. Правила кондиціональності / умовності GAEC: 
стандарти належних сільськогосподарських й екологічних умов 

Стандарти GAEC і сфери, 
яких вони стосуються

Основна мета 
стандарту

Унормовані 
в ЄС відступи 

у 2022—2024 рр.

Клімат і середовище: пом'якшення й адаптація до зміни клімату
GAEC 1 Утримання постійних 

пасовищ на основі спів-
відношення їх і сільсь-
когосподарської площі
на національному рів ні, 
на рівні господар ств 
по рівняно з базовим 
2018 р. Максимальне 
зниження на 5 % порів-
няно з базовим роком

Заходи проти пере-
творення на інші 
сільсь когосподар сь-
кі види використан-
ня; для збереження 
запасів вуглецю

Допускається змен-
шення пасовищ че-
рез зміни в струк-
турі господарства

GAEC 2 Охорона боліт і торфо-
вищ

Охорона багатих ву-
глецем ґрунтів

Відкладено вико-
нання вимоги де-
якими країнами

GAEC 3 Заборона спалювання 
стерні

Підтримання орга ніч  -
ної речовини ґрунту

Без змін

Клімат і середовище: вода
GAEC 4 Влаштування захисних 

смуг уздовж водотоків
Охорона русла річок 
від забруднення і сто-
ку

Без змін

Клімат і середовище: ґрунт (захист і якість)
GAEC 5 Управління обро біт ком 

ґрунту, зменшення ри-
зику його деградації і 
ерозії, включаючи вра-
хування градієнта схилу

Мінімальний земле-
устрій, що враховує 
специфічні умови ді-
лянки для обмежен-
ня ерозії

Від дотримання ви -
мог можуть бу ти 
звільнені певні 
куль тури, типи 
ґрун  тів, системи 
зем леробства 

GAEC 6 Мінімальний ґрунто-
вий покрив, щоб уник-
нути оголення ґрунту 
в найбільш чутливі 
періоди, як визначено 
державами-членами *

Охорона ґрунтів у 
періоди, які є най-
більш чутливими

У 2024 р. істотно 
змінено; визнача-
ються державою-
членом

GAEC 7 Сівозміна на ріллі, крім 
культур, що ростуть під 
водою. Держави-чле ни 
можуть ухвалити рі шен-
ня дозволити фермерам 
виконувати цей стан-
дарт шляхом ди вер си-
фікації сільсь ко госпо-
дар ських культур **

Збереження потен-
ціа лу ґрунту

Відступ від правил 
сівозміни; можли-
ве виконання стан-
дарту з дивер сифі-
кацією культур
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СТАНДАРТИ GAEC ЯК КОМПОНЕНТ 
КОНДИЦІОНАЛЬНОСТІ В РАМКАХ САП ЄС
Стандарти GAEC є важливим інструментом спрямування і регулювання 
сільського господарства ЄС у напрямі сталості. Реформа CAП 2023 р. під-
силила амбіції GAEC, оновивши їх вимоги і додавши GAEC 2 щодо водно-
болотних угідь і торфовищ. Упровадження GAEC визначається державами-

Закінчення таблиці 1 

Стандарти GAEC і сфери, 
яких вони стосуються

Основна мета 
стандарту

Унормовані 
в ЄС відступи 

у 2022—2024 рр.

Клімат і середовище: біорізноманіття і ландшафт
GAEC 8 Збереження особливо-

стей ландшафту.
Заборона на вирубку і 
підстригання живо пло-
тів і дерев у період розм-
ноження і вирощування 
птахів.
Як варіант — заходи 
щодо уникнення інва-
зій них видів рослин 

Підтримка непродук-
тивних функцій для 
покращення біоріз-
номаніття на фермах

Обов’язок щодо 
ви   ділення непро-
дуктивних площ 
або об’єктів на ор-
них землях скасо-
вано. Держави-
члени ство рюють 
цільову екосхему

GAEC 9 Заборона на переоблад-
нання або розорювання 
постійних пасовищ, 
виз начених як еко логіч-
но чутливі на ділянках 
Natura 2000

Охорона місць існу-
вання і видів біоріз-
номаніття

Допускаються ви-
нятки щодо доз во-
лу оранки для від-
новлення пасовищ

П р и м і т к и: * держави-члени можуть ураховувати, зокрема, короткий вегетацій-
ний період, що є результатом тривалості й суворості зимового періоду у відповід-
них регіонах; ** держави-члени можуть звільнити від зобов’язань за цим стандар-
том господарства з розміром площі до 10 га. Фермери, сертифіковані відповідно до 
Регламенту (ЄС) 2018/848 про органічне виробництво і маркування органічних 
продуктів, вважаються такими, що відповідають цьому стандарту GAEC.
Джерело: складено авторкою за: Regulation (EU) 2021/2115 of the European Parliament 
and of the Council of 2 December 2021 establishing rules on support for strategic plans to 
be drawn up by Member States under the common agricultural policy (CAP Strategic 
Plans) and fi nanced by the European Agricultural Guarantee Fund (EAGF) and by the 
European Agricultural Fund for Rural Development (EAFRD) and repealing Regulations 
(EU) No  1305/2013 and (EU) No  1307/2013. European Union. URL: Regulation — 
2021/2115 — EN — EUR-Lex; Regulation (EU) 2024/1468 of the European Parliament 
and of the Council of 14 May 2024 amending Regulations (EU) 2021/2115 and (EU) 
2021/2116 as regards good agricultural and environmental condition standards, schemes 
for climate, environment and animal welfare, amendment of the CAP Strategic Plans, 
review of the CAP Strategic Plans and exemptions from controls and penalties. European 
Union. URL: https://eur-lex.europa.eu/eli/reg/2024/1468/oj/eng
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членами в їх Національних стратегічних планах САП на основі конкретних 
потреб. Основними причинами відступів від визначених стандартів GAEC 
за період 2022—2024 рр. вказувалася необхідність збільшення потенціалу 
сільськогосподарського виробництва ЄС в умовах, що змінилися через вій-
ну, і зменшення адміністративного тягаря на фермерів після їх протестів. 
Відтак, шість з дев’яти GAEC зазнали істотних змін у бік послаблення ви-
мог, а інколи й видалення (табл. 1). 

КОНКРЕТИЗАЦІЯ ЗАХОДІВ І ВІДСТУПІВ 
ВІД БІЛЬШОСТІ СТАНДАРТІВ GAEC У 2022—2024 рр.
GAEC 1 щодо частки пасовищ. Стримування перетворення постійних пасо-
вищ на орні землі сприяє збереженню вуглецевих запасів у ґрунті й запобіган-
ню ерозії; вони відіграють важливу роль у підтримці біорізноманіття. Делегова-
ним Регламентом Комісії (ЄС) 2024/1235 від 12 березня 2024 р. передбачено: 
якщо площа постійних пасовищ скоротилася через структурні зміни в систе-
мах ведення господарства, спричинені значним скороченням худоби і відповід-
но зменшенням потреби в кормах і випасі худоби, держава-член може один раз 
на період програмування 2023—2027 рр. скоригувати встановлене базове спів-
відношення, урахувавши зменшення розмірів площі постійних травостоїв. 

З досвіду країн-членів у національних стратегічних планах САП ЄС на 
період 2023—2027 рр. відношення постійних пасовищ до загальної сіль-
ськогосподарської площі можна було встановити на національному рівні. 
Більшість країн так і зробила, хоча встановлення цього параметра на рівні 
сільгосппідприємства вважається кращим, оскільки обмежуються зміни в 
структурі землекористування конкретного господарства.   

GAEC 2 щодо боліт і торфовищ. Захист торфовищ є важливим для 
зменшення викидів вуглецю, збереження біорізноманіття і природних еко-
систем. Держави-члени повинні забезпечити, щоб на відповідній землі мож-
на було підтримувати сільськогосподарську діяльність, придатну для квалі-
фікації землі як сільськогосподарської території. 16 країн — членів ЄС від-
клали виконання вимоги GAEC 2 щодо охорони торфовищ і водно-болот-
них угідь до 2024—2025 рр., оскільки їх території не були повністю нанесені 
на карту. Серед них Ірландія і Польща, які є великими емітентами парнико-
вих газів від землеробства на торфовищах. 

GAEC 3 щодо спалювання стерні. Стандарт не зазнав змін у 2022—
2024 рр. Спалювання стерні має згубний вплив з точки зору втрати ґрунтом 
поживних речовин, вологи, вуглецю, посилення ерозії, що може призвести 
до зниження його родючості, урожайності сільгоспкультур і, як наслідок, 
доходу сільгоспвиробників. Щодо GAEC 3 прописано винятки з міркувань 
здоров’я рослин: стерню не можна спалювати, за винятком випадків бо-
ротьби з хворобами або знищення шкідників рослин.

GAEC 4 щодо захисних смуг уздовж водотоків. Буферні смуги вздовж 
водотоків, відповідно до законодавства ЄС, повинні мати мінімальну ши-
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рину без використання пестицидів і добрив 3 м 8. У районах із значними 
дренажними і зрошувальними каналами держави-члени можуть регулюва-
ти, якщо це належним чином обґрунтовано, мінімальну ширину відповідно 
до місцевих обставин. Оскільки в Національних стратегічних планах САП 
країни-члени мали закласти більш суворі вимоги до GAEC, ніж ті, які були 
в попередній версії, то ширину буферних смуг біля водотоків було збільше-
но в Ірландії (з 2 м до 3, 4 або 6 м), Іспанії (мінімум 5 м) й Польщі (3 м); в 
Іспанії і Франції існує вимога, щоб ці смуги були покриті травою для утри-
мування води й захисту ґрунту від проникнення пестицидів.

GAEC 5 щодо деградації і ерозії ґрунту. Спрямований на недопущення 
ерозії ґрунту й застосовування сталих практик, особливо на схилових зе-
мельних ділянках. Вимоги щодо управління обробітком ґрунту з метою 
зменшення ризику його деградації і ерозії поширюються на райони, визна-
чені державами-членами, і як критерій в основному використовується кру-
тизна схилу. Правила управління цими землями включають обмеження 
щодо оранки або вимоги до рослинного покриву в певний період. До таких 
земель у Ірландії додано пасовища з нахилом понад 20°, у Іспанії й Польщі 
збільшено площі угідь, які підпадають під GAEC 5, за рахунок зміни засто-
совуваного рівня нахилу ділянок (відповідно, з 15 до 10° і з 36 до 14°). Дер-
жави-члени можуть звільнити певні культури, типи ґрунтів або системи 
землеробства від дотримання вимог щодо обробітку ґрунту, ґрунтового по-
криву і сівозміни / диверсифікації культур (відповідно, GAEC 5, 6 і 7).

GAEC 6 щодо ґрунтового покриву в чутливі періоди. Ґрунт у періоди 
його вразливості до ерозії (під час сильних дощів або вітру, в міжсезоння, 
після збирання врожаю тощо) потрібно покривати з допомогою покривних 
культур, залишення рослинних рештків на полі. Згідно з Регламентом (ЄС) 
2024/1468 держави-члени мають більше гнучкості у встановленні того, що 
вони визначають як чутливі періоди, і більше дозволених практик для ви-
конання цього стандарту. 

GAEC 7 щодо сівозміни. Сівозміна мала відбуватися протягом чотири-
річного циклу, і під дотримання вимоги сівозміни підпадало 85 % орних 
земель ЄС (до 2022 р.). Уже в липні 2022 р. Комісія ЄС запропонувала дер-
жавам-членам скористатися тимчасовим короткостроковим відступом від 
правил сівозміни (і, згідно з GAEC 8, від підтримки непродуктивних функ-
цій на орних землях). У 2024 р. усі країни-члени звільнили бенефіціарів від 
вимог сівозміни 9, яка повинна складатись із зміни культур на земельній ді-

8 Regulation (EU) 2021/2115 of the European Parliament and of the Council of 2 December 
2021 establishing rules on support for strategic plans to be drawn up by Member States 
under the common agricultural policy (CAP Strategic Plans) and fi nanced by the Euro-
pean Agricultural Guarantee Fund (EAGF) and by the European Agricultural Fund for 
Rural Development (EAFRD) and repealing Regulations (EU) No 1305/2013 and (EU) 
No 1307/2013. European Union. URL: Regulation — 2021/2115 — EN — EUR-Lex

9 Special report 20/2024: Common Agricultural Policy Plans – Greener, but not matching the 
EU’s ambitions for the climate and the environment. Curia Rationum. 2024. Sep 30. URL: 
https://www.eca.europa.eu/en/publications/SR-2024-20 (дата звернення: 22.01.2025).
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лянці (за винятком багаторічних посівів, трав та інших трав’янистих кор-
мів, а також земель, що лежать під паром). На основі різноманітності мето-
дів ведення сільського господарства і з урахуванням агрокліматичних умов 
держави-члени можуть дозволяти в регіонах інші практики розширеної сі-
возміни бобовими культурами або диверсифікації культур 10. Фермери мо-
жуть виконати цю вимогу, вибравши сівозміну або диверсифікацію куль-
тур  залежно від умов, з якими вони стикаються, що дозволить тим, які 
страждають від регулярних посух або надмірних опадів, легше реалізовува-
ти цю вимогу. При цьому країна-член має включити опцію диверсифікації 
культур у свій національний стратегічний план. 

При визначенні вимог до диверсифікації сільськогосподарських куль-
тур держави-члени повинні дотримуватися таких мінімальних вимог, якщо 
розмір орних земель господарства становить:

• від 10 до 30 га — диверсифікація посівів має складатися з принаймні 
двох різних культур і основна сільгоспкультура не повинна займати більше 
75 % ріллі;

• понад 30 га — диверсифікація має включати не менше трьох різних 
культур на ріллі й основна з них не повинна покривати більше 75 %, а дві 
основні культури разом — не більше 95 % ріллі.

Держави-члени можуть вводити максимальну межу площі, вкритої од-
нією культурою, щоб запобігти утворенню великих монокультур. Можуть 
звільняти від зобов’язань за цим стандартом, якщо більше 75 % орних зе-
мель використовується для виробництва трав або інших трав’янистих кор-
мів, для вирощування бобових культур, є землями, що лежать під паром, або 
підлягають поєднанню цих видів використання, та якщо понад 75 % сільгосп-
площі є постійними пасовищами. 

Становить інтерес, що у своїх національних стратегічних планах САП 
на 2023—2027 рр. більшість держав-членів вимагали від бенефіціарів під-
тримки змінювати основну культуру через три роки; щороку основну куль-
туру змінювати на визначеній частині сільгоспугідь (зокрема, у Польщі що-
найменше на 40 % ріллі). 

GAEC 8 щодо непродуктивних функцій для покращення біорізнома-
ніття. Фермери ЄС повинні підтримувати існуючі об’єкти ландшафту на 
своїй землі, але більше не зобов’язані відводити мінімальну частину своєї 
орної землі під непродуктивні ділянки. Спочатку до фермерів доводилась 
умова відвести принаймні 4 % ріллі на рівні ферми для непродуктивних те-
риторій і об’єктів (для створення екологоорієнтованих територій). Держави-
члени могли визначити кілька відповідних типів землекористування, вклю-

10 Regulation (EU) 2024/1468 of the European Parliament and of the Council of 14 May 
2024 amending Regulations (EU) 2021/2115 and (EU) 2021/2116 as regards good 
agricultural and environmental condition standards, schemes for climate, environment 
and animal welfare, amendment of the CAP Strategic Plans, review of the CAP Strategic 
Plans and exemptions from controls and penalties. European Union. URL: https://eur-
lex.europa.eu/eli/reg/2024/1468/oj/eng
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чаючи землі, що лежать під паром, тераси і ландшафтні особливості, буферні 
смуги й агролісоведення, а також території з проміжними культурами і куль-
турами, що фіксують азот. Мінімальна частка принаймні 7 % ріллі на рівні 
ферми допускалась, якщо включалися проміжні або азотфіксуючі культури, 
які вирощуються без використання засобів захисту рослин. Згідно з Регла-
ментом (ЄС) 2024/1468, скасовано вимогу до фермерів зберігати мінімальну 
частку сільськогосподарських площ, відведених під невиробничі площі й 
об’єкти 11. Зміна набрала чинності вже 2024 р., і 24 країни — члени ЄС звіль-
нили бенефіціарів від цієї вимоги в рамках стандарту GAEC 8. Тепер замість 
обов’язкової умови відведення частки ріллі для непродуктивних територій і 
об’єктів фермери можуть вибрати на добровільній основі залишити частину 
своєї ріллі непродуктивною або створити нові ландшафтні об’єкти (наприк-
лад, живоплоти чи дерева) і в такий спосіб отримати додаткову фінансову 
підтримку через екосхему. Відповідні екосхеми держави-члени запропону-
вали у своїх національних стратегічних планах CAП. 

GAEC 9 щодо пасовищ на ділянках Natura 2000. Визнаються можливи-
ми цільові винятки, щоб дозволити оранку для відновлення постійних па-
совищ на ділянках Natura 2000, якщо вони пошкоджені через хижаків або 
поширення інвазійних видів рослин. 

ЄС часто наголошує, що допущені відступи є тимчасовими, і він праг-
нутиме повернутися до початкового змісту GAEC. Але слід визнати й дина-
мічніше настання форс-мажорних і виняткових обставин, які зумовлюють 
послаблення стандартів належного ведення сільського господарства. 

НОРМИ ПРАВОВИХ АКТІВ УКРАЇНИ 
В КОНТЕКСТІ СТАНДАРТІВ GAEC 
І ДЕЯКІ ЗАХОДИ З ЇХ УПРОВАДЖЕННЯ 
Важливо сформувати чек-лист відповідності стандартів GAEC і SMR ви-
могам чинного законодавства України (підтримуючи думку представників 
Аграрного союзу України). Узагальнені дані для оцінки відповідності норм 
чинних правових актів України визначеним ЄС стандартам GAEC наведено 
в табл. 2. За авторською оцінкою, рівень відповідності є таким:

• відповідні: два стандарти — GAEC 3 щодо заборони спалювання стер-
ні на ріллі й GAEC 4 щодо влаштування захисних смуг уздовж водотоків;

• більшою мірою відповідні: один стандарт — GAEC 2 щодо охорони 
боліт і торфовищ;

• меншою мірою відповідні: два стандарти — GAEC 5 щодо управління 
обробітком ґрунту, зменшення ризику деградації і ерозії ґрунту й GAEC 7 
щодо сівозміни;

• не відповідні: чотири стандарти — GAEC 1 щодо утримання постій-
них пасовищ, GAEC 6 щодо мінімального ґрунтового покриву в найбільш 

11 Там само.
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Таблиця 2. Норми правових актів України, 
що відповідають вимогам GAEC 

GAEC Оцінка 
відповідності *

Відповідні положення 
правових актів України

Клімат і середовище: пом’якшення і адаптація до зміни клімату
GAEC 1. Утри-
мання постійних 
пасовищ

Не відпові да-
ють 

Закон України «Про Основні засади (стра-
тегію) державної екологічної політики Ук-
раїни на період до 2030 року» від 2019 р. 
№ 2697 — довести частку сіножатей і пасо-
вищ у площі території до 15,8 %. Передбаче-
но збільшення частки (у 2020 р. було 12,5 %)

GAEC 2. Охоро-
на боліт і торфо-
вищ

Більшою мі-
рою відпо ві-
дають

Розпорядження Кабінету Міністрів Ук раї-
ни «Про схвалення Оновленого націо наль-
но визначеного внеску України до Паризької 
угоди» від 2021 р. № 868. У Аналітичному 
огляді Національно визначеного внеску: 
необхідно заборонити видобуток торфу і 
відновлювати осушені й деградовані водно-
болотні угіддя в межах лісового фонду; за-
боронити видобуток торфу на землях, де 
він раніше не видобувався, і відновити 
деградовані водно-болотні угіддя на місцях 
здійснення торфорозробок. 
Постанова Кабінету Міністрів  України 
«Про Порядок надання водно-болотним 
угіддям статусу водно-болотних угідь між-
народного значення» від 2002 р. № 1287. 
 Розпорядження Кабінету Міністрів Украї-
ни «Про схвалення Концепції Загально-
державної цільової програми використан-
ня та охорони земель» від 2022 р. № 70: збе-
регти природні водно-болотні угіддя.
Розпорядження Кабінету Міністрів Ук раї ни 
«Про схвалення Стратегії формування та 
реалізації державної політики у сфері зміни 
клімату на період до 2035 року і затверджен-
ня операційного плану заходів з її реалізації 
у 2024—2026 роках» від 2024 р. № 483: забез-
печення збереження і подальшого сталого 
використання ресурсів торфовищ. Проте 
передбачено за безпечення використання 
осушених земель з торф’яними ґрун тами 
для ведення сільського господарства із за-
стосуванням методів, що мінімізують втра-
ти органічної речовини торфу й родючості 
торф’яних ґрунтів 

GAEC 3. Заборо-
на спалювання 
стерні на ріллі

Відповідають Закон України «Про тваринний світ» від 
2001 р. № 2894 ст. 39 і Закон України «Про 
рослинний світ» від 1999 р. № 591: ст. 27 — 
випалювання сухої рослинності або її за-
лиш ків допускається лише в разі госпо дар-
ської необхідності за дозволом територі -
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Продовження таблиці 2

GAEC Оцінка 
відповідності *

Відповідні положення 
правових актів України

GAEC 3. Заборо-
на спалювання 
стерні на ріллі

Відповідають  альних органів спеціально уповноваженого 
центрального органу виконавчої влади з пи-
тань екології та природних ресурсів, з дотри-
манням відповідних умов

Клімат і середовище: вода
GAEC 4. Влаш-
тування захис-
них смуг уздовж 
водотоків  

Відповідають Земельний кодекс України від 2001 р. 
№ 2768: ст. 60 — уздовж річок, морів і на-
вколо озер, водосховищ та інших водойм з 
метою охорони поверхневих водних 
об’єктів від забруднення і засмічення та 
збереження їх водності встановлюються 
прибережні захисні смуги. Унормовано 
місце розташування і ширину прибереж-
них захисних смуг, порядок їх встановлен-
ня: ст. 61 — прибережні захисні смуги є 
природоохоронною територією з режи-
мом обмеженої господарської діяльності.
Водний кодекс України від 1995 р. № 213: 
ст. 89 — обмеження господарської діяль-
ності в прибережних захисних смугах

Клімат і середовище: ґрунт (захист і якість)
GAEC 5. Управ-
ління обробіт ком 
ґрунту, змен шен-
ня ризику його 
деградації і ерозії 

Меншою мі-
рою відпові-
дають

Закон України «Про охорону земель» від 
2003 р. № 962: ст. 47 — забороняється розо-
рювання схилів крутизною понад 7 ° (крім 
ділянок для залуження, залісення і здійс нен-
ня ґрунтозахисних заходів). На схилах кру-
тизною від 3 до 7 ° обмежується розмі щення 
просапних культур, чорного пару тощо.
Закон України «Про землеустрій» від 2003 р. 
№ 858. 
Розпорядження Кабінету Міністрів Украї-
ни «Про схвалення Концепції Загально-
державної цільової програми використан-
ня та охорони земель» від 2022 р. № 70. 
Розпорядження Кабінету Міністрів Ук раї ни 
«Про схвалення Стратегії екологічної безпе-
ки та адаптації до зміни клімату на період до 
2030 року» від 2021 р. № 1363: забезпечення 
застосування практик ощадливого обро-
бітку земель із збереженням та підвищенням 
органічної речовини ґрунту; серед очіку-
ваних результатів — сприяння досягненню 
нейтрального рівня деградації земель.
Постанова Кабінету Міністрів «Про за-
твердження Порядку проведення моніто-
рингу земель і ґрунтів» від 2024 р. № 848.
Постанова Кабінету Міністрів «Про за-
твердження Порядку консервації земель» 
від 2022 р. № 35.
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Продовження таблиці 2

GAEC Оцінка 
відповідності *

Відповідні положення 
правових актів України

GAEC 5. Управ-
ління обробіт ком 
ґрунту, змен шен-
ня ризику його 
деградації і ерозії 

Меншою мі-
рою відпові-
дають

Наказ Міністерства аграрної політики та 
продовольства України «Про затверджен-
ня Правил щодо забезпечення родючості 
ґрунтів і застосування окремих агрохімі-
катів» від 2021 р. № 382

GAEC 6. Міні-
мальний ґрун то-
вий покрив у най-
більш чутливі пе-
ріоди

Не відпові да-
ють

У Земельному кодексі України від 2001 р. 
№ 2768 не застосовано терміни «покривні 
культури», «рослинний покрив»; «ґрунто-
вий покрив» (родючий шар ґрунту) засто-
совано лише в положенні щодо його пе-
реміщення 

GAEC 7. Сівозмі-
на в ріллі

Меншою мі-
рою відпові-
дають

Земельний кодекс України від 2001  р. 
№ 2768: ст. 111 ч. 5 — відомості про обме-
ження у використанні земель зазначаються 
в проєктах землеустрою, що забезпечують 
еколого-економічне обґрунтування сіво-
зміни і впорядкування угідь (тобто зали-
шилося лише згадування про сівозміну, а 
механізм регулювання не внормовано). Із 
ст.  22 видалено ч. 4 — земельні ділянки 
сільськогосподарського призначення для 
ведення товарного сільгоспвиробництва 
використовуються відповідно до затвер-
джених у встановленому порядку проєктів 
землеустрою, що забезпечують еколого-
економічне обґрунтування сівозміни, упо-
рядкування угідь і передбачають заходи з 
охорони земель.
Постанова Кабінету Міністрів України 
«Про затвердження нормативів оптималь-
ного співвідношення культур у сівозмінах 
в різних природно-сільськогосподарських 
регіонах» від 2010 р. № 164 

Клімат і середовище: біорізноманіття і ландшафт
GAEC 8. Підтри-
мання непродук-
тивних функцій 
для покращення 
біорізноманіття

Не відпові да-
ють

Постанова Кабінету Міністрів України 
«Про затвердження Правил утримання та 
збереження полезахисних лісових смуг, 
розташованих на землях сільськогос по-
дар ського призначення» від 2020 р. № 650: 
проведення комплексу заходів з метою 
забезпечення виконання функцій з агро-
лісотехнічної меліорації.
У Земельному кодексі України від 2001 р. 
№ 2768 не застосовано термін «земля під 
паром». У ст. 22 зазначено, що до сільсь-
ко господарських угідь належать рілля, 
багаторічні на садження, сіножаті, пасо-
вища, перелоги
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чутливі періоди, GAEC 8 щодо підтримання непродуктивних функцій для 
покращення біорізноманіття, GAEC 9 щодо заборони на переобладнання 
або розорювання постійних пасовищ на ділянках Natura 2000.

Як видно з наведених у табл. 2 положень нормативно-правових актів, в 
Україні передбачено окремі вимоги до господарювання, які певною мірою 
відповідають GAEC ЄС, однак їх не ув’язано в систему надання державної 
підтримки сільгоспвиробникам. Фактично для регулювання їх дотримання 
сільгоспвиробниками використовується лише інструмент «батога» — за 
по рушення встановлених норм настає покарання, у тому числі економічне 
через накладання штрафів. Ув’язування особливо важливих еколого-кліма-
тичних норм ведення сільського господарства в систему державної під-
тримки (у «пакеті») стимулюватиме сільгоспвиробників до їх дотримання 
(інструмент «пряника»). 

Потрібно визначити і належним чином опрацювати національні GAEC, 
обравши найважливіші наразі для України (з дев’яти у ЄС); встановити мі-
німальні стандарти для кожного з визначених GAEC з урахуванням специ-
фіки територій, ґрунтових і кліматичних умов, існуючих систем землероб-
ства і методів ведення сільського господарства, розміру і структури госпо-
дарств. Особливо важливими, очевидно, є GAEC 5 — зменшення ризику 
деградації і ерозії ґрунту, GAEC 6 — мінімальний ґрунтовий покрив у най-
більш чутливі періоди, GAEC 7 — сівозміна в ріллі.

До війни майже 16 млн га сільгоспземель були еродовані, тобто 38 % 
(з них 20 % зазнали істотної деградації, решта ж, за оцінками ФАО, перебу-
вала під загрозою 12), а внаслідок російського вторгнення і масштабних бо-
йових дій 16 млн га загрожує забруднення вибухівкою, через бойові дії і 
мінування території (у 2023 р. 25 % посівних площ були непридатними для 

Закінчення таблиці 2

GAEC Оцінка 
відповідності *

Відповідні положення 
правових актів України

GAEC 9. Заборо-
на на переоблад-
нання або розо-
рювання пасо-
вищ на ділянках 
Natura 2000

Не відповіда-
ють

Закон України «Про приєднання України 
до Конвенції 1979 року про охорону дикої 
флори і фауни та природних середовищ 
існування в Європі» від 1996 р. № 436/96.
Проєкт Закону про території Смарагдової 
мережі від 2020 р. № 4461 включено до по-
рядку денного на 2025 р.

П р и м і т к а: * оцінку відповідності положень нормативно-правових актів Ук-
раїни стандартам GAEC ЄС здійснено авторкою.
Джерело: складено авторкою на базі чинних нормативно-правових актів України.

12 Війна значно погіршує ситуацію з деградацією ґрунтів. AgroPortal. 2022. 09 груд. 
URL: https://agroportal.ua/news/ukraina/viyna-znachno-pogirshuye-situaciyu-z-deg-
radaciyeyu-gruntiv (дата звернення: 21.12.2024).
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використання). Це щодо важливості GAEC 5. Оскільки українські ґрунти 
піддаються інтенсивному обробітку і руйнівним наслідкам військових дій, 
то застосування недорогої сталої практики — використання покривних 
культур — сприяло б збагаченню ґрунтів органічною речовиною, підвищу-
вало б утримання вологи в ґрунті, пом’якшувало б наслідки зміни клімату. 
Це щодо GAEC 6. GAEC 7 має протистояти масштабному поширенню мо-
нокультури у вітчизняному сільському господарстві, оскільки дотримання 
сівозміни дає мультифункціональний ефект — убезпечує від деградації 
ґрунтів, поширення шкідників і хвороб рослин, підтримує баланс пожив-
них речовин у ґрунті, покращує адаптацію до зміни клімату. 

При цьому також потрібно належним чином унормувати і впроваджу-
вати в практику відповідні заходи в контексті всіх GAEC. Скажімо, GAEC 2 
щодо охорони боліт і торфовищ передбачає скорочення й адаптацію аграр-
них практик у цих зонах. Згідно із Законом ЄС про відновлення природи від 
2024 р. (Регламент (ЄС) 2024/1991), країни-члени до 2050 р. повинні віднови-
ти 50 % осушених торфовищ, що використовуються в сільському господарст-
ві. Оскільки торфовища вміщують у собі велику кількість вуглецю (більше, 
ніж лісові масиви), їх визнано найефективнішими наземними екосистемами 
для його зберігання. В Україні ж ідеться про використання осушених земель 
з торф’яними ґрунтами для ведення сільського господарства, хоча й із засто-
суванням спеціальних методів. Унормування вимог щодо GAEC 8 з підтри-
мання непродуктивних функцій для покращення біорізноманіття при ве-
денні сільського господарства також є важливим завданням для вітчизняно-
го сільського господарства, оскільки агроландшафти переобтяжено оброб-
люваними угіддями і залишилося вкрай мало земель екологічного каркасу. 
Доцільно розробити правові норми щодо створення й підтримання природ-
них ландшафтних елементів на сільськогосподарських землях (зокрема, за-
боронити вирізати живоплоти і дерева під час сезону розмноження й виро-
щування птахів тощо). GAEC 9 щодо заборони на переобладнання або роз-
орювання постійних пасовищ на ділянках Natura 2000 є поки що для України 
завданням з розширення природоохоронних територій з метою збереження 
біорізноманіття і пом’якшення наслідків зміни клімату. Очікується прийнят-
тя проєкту Закону про території Смарагдової мережі від 2020 р. № 4461; пе-
редбачається, що території Смарагдової мережі, розроблені за єдиними кри-
теріями з територіями мережі Natura 2000, після приєднання держави до ЄС 
дістануть статус територій Natura 2000. 

Упровадження стандартів GAEC сприятиме модернізації вітчизняного 
сільського господарства і євроінтеграції, для чого потрібні державна підт-
римка і відповідне навчання сільгоспвиробників. 
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ПОЗИЦІОНУВАННЯ КОНДИЦІОНАЛЬНОСТІ В САП ЄС
У НОВОМУ ПРОГРАМНОМУ ПЕРІОДІ ПІСЛЯ 2027 р.
Фахівці з аграрної політики ЄС припускають, що відступи від більшості 
GAEC 2022—2024 рр. залишаться на найближчий час і можуть стати від-
правною точкою для обговорення кондиціональності як частини наступної 
реформи CAП. Зроблені аналіз відступів від стандартів GAEC, дослідження 
політичних документів ЄС і публікацій фахівців за тематикою засвідчують 
наявність думок щодо певної зміни логіки кондиціональності — зменшен-
ня обов’язкової умовності для отримання прямих платежів фермерами на 
користь збільшення добровільної умовності при наданні коштів з фондів 
САП ЄС. Відступи від деяких GAEC узгоджено з рішеннями щодо винагоро-
ди фермерів за добровільні екосистемні послуги в рамках екосхем, замість 
того, щоб ці послуги були обов’язковою умовою отримання ними прямих 
платежів. Це зміщення акценту в «добровільності — обов’язковості» вимог 
до фермерів за фінансової підтримки в рамках САП ЄС значною мірою є ви-
правданим, бо дослідження еволюції цієї підтримки доводило її ефективність 
і водночас складність дотримання вимог для фермерів та їх контролю (Попо-
ва, 2016; Попова, Панкратова, 2023). 

У звіті Стратегічного діалогу про майбутнє сільського господарства ЄC 
від 2024 р. рекомендований стратегічний підхід полягає в тому, щоб відокре-
мити інструменти, призначені для соціально-економічної підтримки, від ін-
струментів для сприяння кліматичним діям і захисту довкілля 13. Як поясню-
ється, поточна структура правил і адміністрування, пов’язуючи соціально-
економічні інструменти з реалізацією екологічних і соціальних вимог, ство-
рила складність (упровадження практик, звітність), спричинила відсутність 
адаптивності й послабила функцію підтримки доходу фермерів, і, як наслі-
док, вона здійснюється неефективно. За сформульованої у звіті рекоменда-
ції про більшу цілеспрямованість підтримки доходу фермерів очікується, 
що частка використовуваних сільськогосподарських площ ЄС (нині отри-
мують понад 90 %), на які йдуть прямі виплати, істотно зменшиться і кон-
диціональність для них потенційно послабиться. Оскільки стандарти GAEC 
базуються на існуючих, установлених законодавством мінімальних вимо-
гах, рекомендовано, щоб у майбутньому ці стандарти стимулювалися пла-
тежами за екосистему й добробут сільгосптварин, а не були частиною сис-
теми прямих платежів. 

Однак А. Меттьюз 14 зазначає, що рекомендований Стратегічним діало-
гом підхід відокремлення інструментів, призначених для соціально-еконо-

13 Strategic Dialogue on the Future of EU Agriculture, September 2024.  56 p. URL: 
https://agriculture.ec.europa.eu/document/download/171329ff-0f50-4fa5-946f-
aea11032172e_en?fi lename=strategic-dialogue-report-2024_en.pdf

14 Matthews A. What can we learn from the dismantling of GAEC 8? Cap Reform. 2024. 
Oct 13. URL: http://capreform.eu/what-can-we-learn-from-the-dismantling-of-gaec-
8/#:~:text=Th is%20text%20makes%20clear%20that,burden%20of%20economic%20
responsibility%20for (дата звернення: 21.12.2024).
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мічної підтримки фермерів, від інструментів еколого-кліматичної підтрим-
ки матиме наслідком те, що кількість нових ресурсів, доступних для більш 
амбітних заходів, буде скорочена. Адже, якщо в майбутньому фермерам ви-
плачуватимуть окремо кошти за екологічні й кліматичні заходи, які нині 
вони впроваджують у рамках умовності при виплатах на площу, тоді части-
на додаткового екологічного бюджету просто піде на підтримку екологічно-
го статус-кво. Автор ставить запитання, чи досягнуть добровільні екологіч-
ні й соціальні заходи фермерів потрібних результатів? І, на його думку, це 
залишається спірним, особливо якщо необхідне цілеспрямоване фінансу-
вання не матеріалізується.

У Політичних рекомендаціях для наступного політичного циклу Пре-
зидентка Європейської комісії наголосила на необхідності винагороджува-
ти фермерів, які працюють з природою. У Висновках про Спільну аграрну 
політику після 2027 р., орієнтовану на фермерів, Рада ЄС закликає підтри-
мувати окрему й незалежну CAП, що містить два стовпи підтримки (дохо-
дів фермерів і сільського розвитку) з посиленою умовністю, і водночас за-
значає, що добровільні екосхеми повинні стати основним інструментом 
«зеленого переходу» CAП ЄС 15. 

ВИСНОВКИ
ЄС, надаючи підтримку з фондів САП, визначає умови / вимоги для ферме-
рів, яких вони мають дотримуватися, щоб одержати фінансування, включа-
ючи прямі виплати на гектар. Реалізація кондиціональності / умовності за 
фінансової підтримки фермерів, на нашу думку, є ефективною, оскільки ба-
зові виплати САП підтримують сталий розвиток фермерських господарств. 

Більшість посилених вимог до фермерів у рамках САП ЄС, запрова-
джених на 2023—2027 рр., після спрощень й відступів через війну в Україні 
та протести фермерів послаблені. Майбутня CAП, як наразі заявляється, 
збереже підтримку за двома напрямами (доходів фермерів і сільського роз-
витку) із спрощеною схемою кондиціональності й більшою мірою стиму-
люватиме добровільну участь фермерів у екосхемах. 

В Україні доцільно внормувати елементи кондиціональності надання 
бюджетної підтримки сільгоспвиробникам, установивши пріоритетні на-
лежні сільськогосподарські й екологічні умови, яких мають дотримуватися 
вітчизняні сільгоспвиробники, що прагнуть одержувати кошти в рамках 
будь-яких державних програм. Доцільно визначити три національних стан-
дарти GAEC як пріоритетні, наприклад: зменшення деградації ґрунту, до-
тримання сівозміни, забезпечення мінімального ґрунтового покриву в най-
більш чутливі періоди. Вони мають мультифункціональний ефект для ґрун-
ту, врожаю і клімату. Варто також упроваджувати аграрні практики в кон-
15 Council Conclusions on a farmer-focused post 2027 Common Agricultural Policy. 

Council of the European Union.  10 p. URL: https://data.consilium.europa.eu/doc/
document/ST-16694-2024-INIT/en/pdf
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тексті всіх стандартів GAEC ЄС, які пріоритезує європейська спільнота. 
Для цілеспрямованої фінансової підтримки і тематичного навчання вітчиз-
няних сільгоспвиробників крім державних фінансових ресурсів можна 
сподіватися на надходження з фондів САП ЄС. 
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CONDITIONALITY OF FARMER SUPPORT 
UNDER THE EU CAP: CHANGES AND LESSONS FOR UKRAINE

Th e essence of conditionality in providing fi nancial support to farmers under the EU CAP is 
that funding from the CAP funds (in particular, direct payments per hectare of land) is pro-
vided only if certain conditions are met: statutory management requirements (SMR), stan-
dards of good agricultural and environmental condition (GAEC) and requirements for pro-
per living and working conditions for agricultural workers. Th is “package” approach to sup-
porting farmers brings a double win: the provided unit of funds ensures a socio-economic (as 
income support for them) and an environmental and climatic (appropriate measures intro-
duced by them into agricultural practice) eff ect. In 2024 due to the war in Ukraine and far-
mers’ protests in the EU, derogations from most GAEC standards were regularized.

A comparative compliance assessment showed that the norms of the legal acts of Uk-
raine currently in force partially comply with the specifi ed EU GAEC standards (nine for 
2023—2027). Gaps have also been identifi ed in four, which concern the maintenance of 
permanent pastures, minimum soil cover in the most sensitive periods, and maintai ning 
nonproductive functions of agricultural land to improve biodiversity.

Substantiated proposals for the institutional and legal regularization of conditionality 
with the support of domestic agricultural producers will contribute to the spread of environ-
mental and climate practices in national agriculture. It is advisable to regularize the condi-
tionality approach to providing budget support to agricultural producers, for which it is ne-
cessary to set standards of good agricultural and environmental conditions that agricultural 
producers seeking to receive funding under any state programs must comply with. Th e iden-
tifi ed priority GAEC standards, such as reducing soil degradation, adherence to crop rota-
tion, ensuring minimum soil cover, should also become a component of sectoral pro jects for 
the post-war restoration of the agricultural sector of the economy. At the same time, it is ad-
visable to continue focused work in the context of implementing all GAEC standards, as well 
as eco-schemes that are prioritized in the EU CAP.

Keywords: conditionality; standards; good agri-environmental condition; derogations; 
compliance of norms.
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СОЦІОЕКОНОМІЧНА СУТНІСТЬ АГРОЕКОЛОГІЧНОЇ 
КОНЦЕПЦІЇ РОЗВИТКУ СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА 
І ПРОДОВОЛЬЧОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ

Розкрито соціоекономічну сутність агроекологічної концепції розвитку сільського 
господарства і продовольчого забезпечення в її еволюційному становленні. Виокрем-
лено етапи включення соціоекономічного змісту в генезис концепції агроекології у 
системі світової академічної науки, розглянуто компоненти агроекологічного пере-
ходу та їх прояви, наведено загальні характеристики. 
Ключові слова: агроекологічна концепція; сталий розвиток; соціоекономічні за-
сади агроекології; агроекологічний перехід.

Сільське господарство і продовольче забезпечення системно взаємопов’язані 
з економікою, культурою, суспільством, охороною здоров’я, продовольчою 
безпекою і харчуванням, кліматом, біорізноманіттям і довкіллям. Сучасна аг-
роекологія інтегрує ці соціоекономічні взаємозв’язки в агропродовольчій сис-
темі й пропонує сталий шлях виробництва сільськогосподарської продукції і 
продовольства одночасно в трьох його вимірах: економічному, соціальному і 
екологічному. Таким чином, розширивши  розуміння нової динаміки явищ і 
процесів у сфері глобальної продовольчої безпеки за рахунок соціально-еко-
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номічних аспектів 1, сучасна агроекологічна концепція враховує необхідність 
досягнення 15 із 17 Цілей сталого розвитку. «Найбільший внесок агроекологія 
здатна зробити в подолання голоду і бідності, зміцнення продовольчої безпе-
ки, поліпшення харчування й здоров’я людей (цілі № 1 і 2); боротьбу із зміною 
клімату і збереження екосистем (цілі № 13 і 15); подолання соціальної нерівнос-
ті між людьми, створення умов для отримання молоддю гідної роботи, забез-
печення гендерної рівності (цілі № 10, 8 і 5)» (Бородіна, Прокопа, 2023). Досяг-
нення даних цілей становить соціоекономічну основу трансформаційного 
потенціалу сучасної агроекології у напрямі реалізації базових прав людини. 
У порядку денному сталого розвитку на період до 2030 р. міститься заклик до 
здійснення «сміливих реформаторських кроків, які настійно необхідні для 
того, щоб вивести світ на траєкторію сталого і життєздатного розвитку в праг-
ненні забезпечити реалізацію прав людини для всіх» 2.

Агроекологія в сучасній постановці являє собою інтегрований підхід гос-
подарювання на землі, який одночасно застосовує екологічні, економічні та 
соціальні концепції і принципи до проєктування й управління продовольчи-
ми та сільськогосподарськими системами 3. Це с тало відповіддю на розгортан-
ня екологічної і соціально-економічної криз промислового ведення сільсько-
господарської діяльності в усьому світі. Як результат відбулось оновлення аг-
роекології у частині теоретичних і методологічних підходів, спрямованих за 
результатами на підвищення стійкості сільського господарст ва з екологічної, 
соціальної і економічної точок зору (Francis et al., 2003). 

Основоположними в такому напрямі досліджень стали засади справед-
ливості й прав людини з метою мінімізації негативних зовнішніх впливів на 
сільські соціуми і природні системи в процесі виробництва сільськогоспо-
дарської продукції і продовольства, які мають місце в разі домінування про-
мислового сільського господарства. У цьому полягає соціоекономічна сут-
ність агроекології, її трансформаційний потенціал для подолання сучасних 
перманентних агропродовольчих криз. Розвиток наукових досліджень у 
цьому напрямі став результатом того, що Продовольча і сільськогосподар-
ська організація ООН (FAO) визначає агроекологію як систему господарю-
вання, що «прагне оптимізувати взаємодію між рослинами, тваринами, 
людьми і навколишнім середовищем, беручи до уваги соціальні аспекти, які 
необхідно врахувати для стійкої та справедливої продовольчої системи» 4. 

1 Див. детально: Бородіна, О., 2025.
2 Transforming our world: the 2030 Agenda for Sustainable Development. UN Resolution 

70/1 (2015). United Nations. URL: https://sdgs.un.org/2030agenda (дата звернення: 
07.01.2025).

3 Agroecological and other innovative approaches for sustainable agriculture and food 
systems that enhance food security and nutrition. A report by the High Level Panel of 
Experts on Food Security and Nutrition of the Committee on World Food Security. Rome, 
HLPE, 2019. 163 p. URL: https://openknowledge.fao.org/server/api/core/bitstreams/
ff 385e60-0693-40fe-9a6b-79bbef05202c/content (дата звернення: 15.01.2025).

4 Agroecology Knowledge Hub. Food and Agriculture Organization of the United Nations. 
URL: https://www.fao.org/agroecology/overview/en/ (дата звернення: 15.01.2025).
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Отже, мета статті — розкрити в історичній ретроспективі науково-
прикладну сутність трансформації агроекологічної концепції організації 
систем господарювання в сільському господарстві, виокремити особли-
вості її осучасненого трактування з урахуванням її соціоекономічної сут-
ності й досягнення на цій основі ряду Цілей сталого розвитку і захисту 
базового права людини на якісне й безпечне продовольство для теперіш-
ніх і майбутніх поколінь.

ЕВОЛЮЦІЯ ПОГЛЯДІВ НА СУТНІСТЬ
АГРОЕКОЛОГІЧНОГО РОЗВИТКУ
Зусилля щодо започаткування агроекологічної науки й розробка набору агро-
екологічних принципів господарювання ініціювалися на початку минулого 
століття в різних контекстах різними суб’єктами з різними точками зору 5. 
У дискурс міжнародних установ і організацій системи ООН визнання змін у 
сутності агроекологічного розвитку в соціоекономічному контексті було 
включено не так давно 6 і досить динамічно розвивається протягом останніх 
десятиліть, а в історичній ретроспективі використання терміна «агроекологія» 
в науковій літературі простежується з 1930-х років. У 1960-х роках агроеколо-
гію вважали більше науковою концепцією з обмеженим прикладним застосу-
ванням на експериментальних ділянках. У наступний період сфера агроеколо-
гічних досліджень розширилася, виокремились певні галузі агроекологічних 
знань, що поєднували агрономію з екологією. Після активізації у ті роки масш-
табних екологічних рухів, які пов’язувалися з наслідками «зеленої революції» і 
негативними впливами індустріального сільського господарства, агроеколо-
гія набула більшого суспільного визнання і сприяла розширенню організова-
них громадянських рухів, які були започатковані в 1990-х роках. ««Зелена ре-
волюція» не тільки не змогла забезпечити безпечне й достатнє виробництво 
їжі для всіх людей, але й будувалася на помилкових настановах, що вода і де-
шева енергія для сільського господарства завжди будуть доступними, а клімат 
стабільним і незмінним…» (Altieri, 2012). Не бралося до уваги також те, що 
«етапи екодеструктивного впливу економіки на стан земельних ресурсів і нав-
колишнього середовища пов’язані із змінами економічних відносин, відносин 
власності на землю, розвитком продуктивних сил, глобалізацією економіки і 
ринків» (Молдаван, 2022, с. 81).

Активний перехід від наукових теорій до агроекологічних практик від-
бувся у 1980-х роках і часто самоініціювався дрібними виробниками сімей-
5 Agroecological and other innovative approaches for sustainable agriculture and food sys-

tems that enhance food security and nutrition. A report by the High Level Panel of Experts 
on Food Security and Nutrition of the Committee on World Food Security, July 2019. 
HLPE report 14. 163 p. URL: https://openknowledge.fao.org/server/api/core/bitstreams/
ff 385e60-0693-40fe-9a6b-79bbef05202c/content (дата звернення: 15.01.2025).

6 Th e 10 Elements of Agroecology: Guiding the Transition to Sustainable Food and Agri-
cultural Systems. FAO 2018. 15 p. URL: https://openknowledge.fao.org/server/api/core/
bitstreams/3d7778b3-8fb a-4a32-8d13-f21dd5ef31cf/content (дата звернення: 16.01.2025).
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ного типу на окремих ділянках, що само по собі вже було складовою форму-
вання в агроекологічному напрямі включення соціоекономічних факторів 
розвитку зазначених видів діяльності. Відтоді й дотепер поширеність агро-
екологічних досліджень змінилася від масштабів ділянки і поля до розмірів 
ферми і агроекосистеми. Нині в наукових працях відображається три під-
ходи до масштабування агроекології: 1) дослідження в масштабах ділянки і 
поля, 2) дослідження в масштабах агроекосистеми і ферми, 3) дослідження, 
що охоплюють усю продовольчу систему (Wezel et al., 2009).

Якщо в 1930-х роках агроекологія як монодисципліна розглядала аспекти 
виробництва і захисту рослин, то в останні десятиліття вона розширилася на 
трансдисциплінарну безпечність людського буття, усього навколишнього се-
редовища, розв’язання соціальних, економічних, етичних проблем сільсько-
го господарства, продовольчого забезпечення і сталого розвитку як такого. 
З огляду на міждисциплінарність агроекології як наукової дисципліни, що 
враховує соціофактори в розвитку і складність в усвідомленні її системної сут-
ності, деякі сучасні дослідники стверджують, що наразі понятійний апарат 
агроекології як науки не чітко визначено, він не є усталеним у традиційному 
сенсі (Gómez et al., 2016). Зокрема, вони звинувачують агроекологію в тому, що 
вона не має чітко визначеного об’єкта дослідження, оскільки як такий вико-
ристовують: агроекосистему, харчову систему, продовольчий суверенітет, ста-
ле сільське господарство, сталий розвиток, сільськогосподарський розвиток 
тощо. Дійсно, дан і категорії і теоретичні конструкції цієї сфери наукових знань 
обертаються навколо концепції інтегральної стійкості, яка має соціальні, еко-
номічні та екологічні виміри. Агроекологія у своїй сутності на даний час, по-
ряд з історично отриманими результатами наукових досліджень, включає еле-
менти традиційних знань фермерів з елементами сучасної екологічної, соці-
альної і агрономічної наук, формуючи тим самим основи трансдисциплінар-
ного характеру концепції агроекології (рис. 1). Подана графічна інтерпретація 
такої тенденції у розвитку агроекології свідчить, що агроекологія є частиною 
науки роботи з людьми, філософія досліджень людських дій, яка дає методоло-
гічні відповіді для організації участі в сталому розвитку, ініційованої «знизу» 
(Cuéllar-Padilla, Calle-Collado, 2011). 

Рис. 1. Трансдисциплінарність осучасненої концепції агроекології
Джерело: розроблено і побудовано авторкою.
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У правій частині рис. 1 також відображено агроеколог ічний підхід інте-
грації фермерських / місцевих і наукових знань, який являє собою один з основ-
них перетинів науки і практики сучасної агроекологічної концепції. Започат-
кування агроекологічного переходу буде упередженим, якщо воно не включа-
тиме бенефіціарів цього процесу, його дійових осіб. Такий підхід забезпечує 
природне середовище для організації партисипативного дослідження за учас-
тю, зокрема, фермерів, щоб скеровувати дослідження і дії у напрямі стійкої 
трансформації поточної агропродовольчої системи (Méndez et al., 2017). 

Етапи розвитку агроекологічної концепції. Досягнення  агроекології з 
академічної точки зору систематизовано за динамікою змін, які виокрем-
люють чотири хвилі розвитку світової агроекологічної науки і практики 
(рис. 2) (Galt et al., 2024).

Перший етап агроекологічних досліджень охоплював досить тривалий 
період з 1930-х до 1990-х років і характеризувався переважно біофізичною 
спрямованістю. У 1930—1960-х рр. В. Бенсін першим запровадив у науко-
вий обіг термін «агроекологія» (Moon, 2018). Агроекологічна наукова думка 
розвивалася переважно в Європі в напрямі поєднання екології і агрономії. 
У 1970-х роках, в умовах посилення протидії «зеленій революції» і зростання 
наукового інтересу до підходів розв’язання екологічних і соціальних проблем 
сільського господарства на системному рівні, почала зароджуватися міждис-
циплінарна основа агроеко логічного підходу. Географія агроекологічних до-
сліджень поширилася на Латинську Америку. Там уперше вчені-агроекологи 
працювали разом із селянськими громадами і об’єднували інтелектуальні 
течії з екології тропічних систем, антропології, етноекології, сільського розвит-

Рис. 2. Етапи еволюції агроекологічної концепції господарювання у світовій нау ці 
й практиці
Джерело: розроблено і побудовано авторкою.
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ку, екологічного руху, екологічної економіки, сільської соціології і вивчення 
місцевих систем виробництва. І це був вклад у формування соціоекономічної 
сутності агроекологічної концепції розвитку сільськогосподарської діяль-
ності на основі в тому числі емпіричних практик. Такий підхід обумовлював-
ся необхідністю знайти рішення для відновлення виснаженої ресурсної бази 
сільськогосподарського виробництва, яка залишилася спустошеною внаслі-
док агресивного наступу індустріальних технологій сільського господарства. 
У той період перехід селян і фермерів на агроекологічні принципи господарю-
вання вступав у прямий конфлікт з консультаціями іноземних експертів, уря-
дами, міжнародними агентствами і агропромисловістю, які прагнули нарос-
тити виробництва за будь-яку ціну в епоху «зеленої революції», ігноруючи 
інтереси сільського соціуму. 

З 1970-х і до початку 2000-х років агроекологія зміцнилась як практика і 
наукова дисципліна. У 1978 р. було започатковано першу магістерську програ-
му з агроекології, у 1980-х роках з’явились основоположні праці, спрямовані 
на розробку теоретичних основ і наукових засад агроекології, які обґрунтува-
ли агроекологію як міждисциплінарну науку, що базувалася на безпосередній 
участі місцевих громад і визнанні цінності знань, створених самими селяна-
ми-фермерами поза межами західної наукової парадигми. У 1990-х ро ках ця 
дисципліна дістала ширше визнання й подальшу інституціоналізацію в Єв-
ропі. У 1991 р. агроекологи почали випускати свій перший науковий журнал 
Agroecología y Desarrollo і заснували першу агроекологічну PhD програму в 
Інституті соціології та селянських досліджень (Institute of Sociology and Peasant 
Studies — ISEC) Університету Кордови (Іспанія). На початку 2000-х років від-
булось експоненціальне зростання агроекологічних досліджень, що ознаме-
нувало перехід агроекології у другу хвилю свого розвитку, яка дістала назву 
«інтегративне дослідження екології усієї харчової системи в контексті соці-
альних, економічних і екологічних вимірів» (Galt et al., 2024).

Початком третього етапу розвитку агроекології вважається 2009 р., який 
відзначається теоретизацією агроекологічних підходів у контексті її трьох істо-
ричних стовпів: як «науки, руху і практики», або трьох фундаментальних ви-
мірів агроекології: 1) техніко-виробничий вимір — «агроекологія як землеробст-
во»; 2) політико-організаційний вимір — «агроекологія як каркас», як поєднан-
ня різних систем, ландшафтів і практик, що вкорінені в регіональний контекст 
і поважають культурні традиції конкретної території; 3) онтологічно-епістемо-
експериментальний вимір, або «агроекологія як буття» (Galt et al., 2024). 

У цей період агрое кологія набула інституційного визнання міжурядо-
вими органами і міжнародними політичними колами, зокрема Радою ООН 
з прав люд ини (2010 р.), Продовольчою та сільськогосподарською організа-
цією ООН (2014 р.).

Нині, у своїй четвер  тій хвилі, яка почалась у 2015 р., агроекологія ще 
більше розширилася до трансдисциплінарної, спільної і трансформаційної 
науки, яка займається тим, як створити екологічно безпечні й соціально 
справедливі продовольчі системи шляхом поєднання різноманітних точок 
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зору за допомогою горизонтального підходу спільної участі дослідників, 
фермерів і громад. Сьогодні агроекологія як дисципліна охоплює інтегрова-
ні дослідження, що поєднують агрономію, екологію і різноманітні соціальні 
науки (Galt et al., 2024). 

Європейська асоціація агроекології розглядає останню як цілісне яви-
ще для перетворення всієї агропродовольчої системи — від ґрунту до орга-
нізації людських спільнот, у тому числі ключові людські цінності 7. Таким 
чином, агроекологічний перехід у європейському трактуванні набирає по-
літекономічного наповнення і пов’язується не тільки з виробничими прак-
тиками, а й з трансформацією аграрного устрою в напрямі соціальної спра-
ведливості й прав людини. 

Три взаємопов’язаних ви міри агроекологічного переходу. Сучасне трак-
тування агроекології об’єднує трансформаційний потенціал трьох взаємо  по-
в’язаних вимірів — науку, практику і потужні соціальні рухи, що їх підкріплю-
ють (рис. 3). У такому розумінні агроекологічний перехід є цілим, яке перевер-
шує суму його частин, що систематизують спільні дії між представниками 
науки, практики і рухів, сприяючи обміну знаннями і діям 8. 

Агроекологія як наука надає пріоритет дослідницькій активності на рів-
ні спільнот, системним рішенням і підходам «знизу догори» для формування 
нових знань із залученням учасників виробничого процесу, а також транс-
дисциплінарності, що включає різні системи знань. Як практика вона базу-
ється на сталому використанні місцевих відновлюваних ресурсів, знаннях і 
пріоритетах місцевих фермерів, розумному використанні біорізноманіття 
для забезпечення екосистемних послуг і стійкості, а також на рішеннях, які 
забезпечують численні переваги (екологічні, економічні, соціальні, інститу-

Рис. 3. Компоненти системних агроекологічних трансформацій
Джерело: розроблено і побудовано авторкою.

7  Our Understanding of Agroecology. Agroecology Europe. URL: https://www.agroeco-
lo gy-europe.org/our-approach/our-understanding-of-agroecology/ (дата звернення: 
09.01.2025).

8 Там само.
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ційні) від локальних до глобальних. Як рух агроекологія захищає дрібних 
власників і сімейні фермерські господарства, фермерів і сільські громади, 
продовольче самозабезпечення, місцеві й короткі ланцюги поставок їжі, різ-
номанітність місцевого насіння і порід, традиційну здорову і якісну їжу.

Агроекологічні підходи дозволяють вести стійкі до клімату землеробст-
во і тваринництво, які підтримують збереження дикої природи й використо-
вують природний потенціал для виконання виробничих процесів, таких як 
запилення сільськогосподарських культур, боротьба із шкідниками, природ-
не знищення бур’янів та ін., що формують виробничу систему агроекологіч-
ного переходу. Фермери і громади висуваються в центр цієї активності шля-
хом нарощення їх людського і соціального капіталу, зміцнення їх здатності 
адаптувати сільськогосподарську практику відповідно до конкретних соці-
ально-економічних, культурних, екологічних і кліматичних умов місцевості, і 
це формує соціально-економічний та інституційний ландшафт агроекології. 

Якщо виробничі (технологічні)  прийоми агроекологічного господарю-
вання є досить різноманітними й розробленими, то соціоекономічні та інсти-
туційні вимагають більш детального вивчення й розгляду для вітчизняної 
науки і практики. Зазвичай у зарубіжній літературі дослідження соціоеконо-
мічних аспектів агроекології включають такі сфери:

• партисипативне управління: забезпечення участі громадян в ухва-
ленні рішень щодо виробництва і споживання їжі, практики управління 
природними ресурсами в справедливий і сталий спосіб, здійснення моніто-
рингу і оцінки; поєднання підходів “знизу догори” для взаємодії, зокрема, у 
процесі формування знань; гарантування ролі та інтересів найбільш уразли-
вих і маргіналізованих верств населення, у тому числі дрібних виробників, 
працівників, корінних народів, малозабезпечених містян, жінок і молоді;

• соціальна та економічна справедливість: посилення економічної ін-
клюзії і соціальної згуртованості; зміцнення доступу до засобів існування і 
активне нівелювання нерівності; заохочення й консолідація, сприяння солі-
дарності сільських і міських територій та поколінь громадян; підтримка со-
ціальних і громадських моделей власності на користь суспільства в цілому, 
заохочення дотримання спільних відкритих прав інтелектуальної власності 
(на генетичні ресурси, місцеве насіння і породи); сприяння розвитку солі-
дарної економіки й налагодженню зв’язку між виробниками і споживачами 
шляхом стимулювання функціонування справедливих і стабільних ринків; 
збереження й просування культурної спадщини;

• захист права людини на продовольство: продовольче самозабезпе-
чення, гарантування достатніх запасів продуктів харчування на майбутні 
періоди, забезпечення рівного доступу до них для задоволення потреб у 
глобальному масштабі; зміцнення продовольчої самодостатності та продо-
вольчого суверенітету; 

• переваги для дрібних виробників продуктів харчування і працівни-
ків у сільській місцевості: створення нових можливостей для достойного 
працевлаштування, особливо в сільській місцевості; забезпечення надійни-
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ми і безпечними місцями прикладання праці; гарантування гідних умов 
життя; розширення і дотримання прав працівників; забезпечення справед-
ливого доходу; розширення доступу до природних ресурсів, інфраструкту-
ри, ринків та інформації; сприяння ефективній участі в ухваленні рішень; 
підтримка позитивного впливу на спільноти; визнання і збереження знань; 
працевлаштування молоді; обмеження відпливу працівників із сільської 
місцевості, сприяння зростанню їхньої чисельності;

• гендерна справедливість і різноманітність: визнання і валоризація 
продуктивної та репродуктивної діяльності жінок; забезпечення рівних 
прав і рівного доступу до ресурсів; ефективна партисипація в ухваленні рі-
шень і підтримка жіночого лідерства; викорінення всіх форм насильства і 
утисків щодо жінок; повага до прав на стать і репродуктивне здоров’я; 

• здоров’я і безпека харчування: споживання різноманітних, пожив-
них, безпечних продуктів харчування в рамках здорових, диверсифікова-
них, стабільних раціонів, що відповідають культурі й традиціям; якісне по-
інформування щодо ризиків для здоров’я і переваг, пов’язаних з різними 
видами продовольства і моделями харчування; зменшення кількості випад-
ків неінфекційних захворювань, пов’язаних з харчуванням; визнання тра-
диційних лікарських засобів.

УКРАЇНСЬКИЙ АГРОЕКОЛОГІЧНИЙ ПЕРЕХІД 
У ТРЬОХ ВИМІРАХ: НАУКА, РУХ, ПРАКТИКА
Актуалізація наукових розробок і агроекологічних практик в Україні, які ак-
тивізувались у 1990-х роках, були обумовлені необхідністю вироблення прак-
тикоорієнтованих рішень для ведення сільського господарства і розвитку 
сільських територій, постраждалих від наслідків аварії на Чорнобильській 
атомній електростанції (ЧАЕС) у 1986 р. Тоді катастрофа справила суттє-
вий вплив на сільськогосподарський сектор, оскільки багато площ через 
згубну дію радіації було визнано неприйнятними для ведення сільськогос-
подарської діяльності, а сільські території — для перебування людей. У ре-
зультаті аварії «було забруднено більше 5 мільйонів га земель, на яких вироб-
ляється продукція і проживає біля 3 мільйонів людей, втрачена значна кіль-
кість великої рогатої худоби. В перші роки після аварії практично припинено 
ведення вівчарства, хмелярства, льонарства в українському Поліссі, вилуче-
но з землекористування територію зони відчуження» 9. Одним з напрямів 
відновлення радіоактивно забруднених сільськогосподарських земель для їх 
рекультивації і поступового введення в господарський обіг стала розробка 
унікальних агроекологічних прийомів обробітку ґрунту, використання особ-
ливих сільськогосподарських культур з відновлюваним потенціалом та їх 
науково обґрунтована ротація, застосування біологічних прийомів захисту 
рослин і нарощення біорізноманіття тощо. 
9 Чорнобильська катастрофа. Довідка. 15 с. С. 4. URL: http://www.oridu.odessa.ua/

ogo/Chornobyl.pdf
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Перша складова агроекології — наука — отримала вагому і унікальну ме-
тодологічну й емпіричну базу відновлення виробництва після техногенної ка-
тастрофи на ЧАЕС. У цей період поглиблення наукових досліджень у сфері 
агроекології супроводжувалось інституційними змінами в системі Академії 
аграрних наук і заснуванням Інституту агроекології і біотехнології, де згодом 
сформувалися наукові школи агроекологів, до яких увійшли такі відомі віт-
чизняні вчені, як О. Созінов, О. Тараріко, М. Масюк, М. Городній, В. Писарен-
ко, А. Бабич, О. Зінченко, О. Фурдичко та ін. Підготовку кадрів вищої освіти 
здійснював спеціально перепрофільований Житомирський агроекологічний 
університет, підрозділи агроекологічної науки і освіти створювалися в устано-
вах регіонального рівня. З часом науковий і практичний інтерес до агроеколо-
гічних знань і практик був втрачений, оскільки експортна орієнтація і комер-
ціалізація сільського господарства на основі монокультуризації зробили до-
сягнення вітчизняної аграрної науки незатребуваними. Сучасні українські 
вчені, які займаються агроекологією, досліджують екологічні аспекти агроно-
мічних процесів і обґрунтованість екологоорієнтованих технологічних рішень 
у сільськогосподарському виробництві. Вважається, що «…предметом агрое-
кології є посіви і насадження с.-г. культур, тваринництво, агроландшафти у 
взаємозв’язку з довкіллям. <…> Основне завдання агроекології — оптиміза-
ція системи землеробства й рослинництва; розроблення теоретичних і прак-
тичних основ екологічно безвідходного і нешкідливого виробництва продук-
ції рослинництва, тваринництва, формування агроландшафтів, що зберігають 
гармонійну рівновагу з біосферою; орієнтація технології вирощування с.-г. 
культур і тварин на створення балансу природних ресурсів; оцінка екологічної 
обґрунтованості заходів і екологічних рішень у системі АПК» 10. 

Друга складова — громадський рух за агроекологічний перехід в Украї-
ні — перебуває в зародковому стані. Він поки що недостатньо інституціалі-
зований, розрізнений і проявляється як окремі агроекологічні ініціативи. 
Тут слід відзначити мережу центрів пермакультури, об’єднаних громад-
ською спілкою «Пермакультура в Україні», які пропагують пермакультурні 
технології, демонструють їх ефективність у різних регіонах і співпрацюють 
із загальноєвропейською мережею пермакультурного навчання і демон-
страцій (Th e European Permaculture Network — EuPN).

У 2017 р. була зареєстрована громадська спілка «Біодинаміка України», 
яка створила Платформу для навчання й обміну досвідом з біодинаміки в 
Україні, на базі якої в тому ж році запрацювала школа біодинаміки. Для всіх 
зацікавлених у впровадженні біодинамічного землеробства на базі україн-
ських органічних і біодинамічних господарств проводилися навчання єв-
ропейськими фахівцями. Іншою відомою громадською ініціативою є мере-
жа екопоселень, яка формалізована як ГО «Глобальна мережа екопоселень 
України». Це об’єднання консолідує інтереси і прагнення екологічних спіль-

10 Енциклопедія сучасної України: Агроекологія. URL: https://esu.com.ua/artic-
le-42586
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нот до розвитку екопоселень в Україні з метою поширення екологічних цін-
ностей і загальнолюдської філософії життя в гармонії з природою і суспільст-
вом («агроекологія як буття»). Українська мережа екопоселень є частиною 
Глобальної мережі й підтримує зв’язки із зарубіжними організаціями.

Певною мірою до громадських рухів захисту агроекологічних цінностей 
також слід віднести об’єднання виробників органічної продукції, а саме: 
Асоціацію учасників біовиробництва «БІОЛан Україна», Федерацію органіч-
ного руху України, Спілку виробників сертифікованих органічних продук-
тів «Органічна Україна», Громадську спілку «Український Органічний Клас-
тер», об’єднання «Органічна Ініціатива» тощо. За своєю суттю вони відстою-
ють інтереси органічних виробників і мало опікуються соціоекономічними та 
інстуційними аспектами агроекологічного переходу 11. Хоча вони використо-
вують агроекологічні прийоми і практики, однак у системі соціоекономічних 
відносин копіюють бізнесові стратегії корпоративного типу, оскільки орієнту-
ються переважно на експортні ринки для максимізації власного прибутку 12. 

Крім сертифікованих органічних господарств агроекологічні прийоми 
використовують і власники несертифікованих сімейних фермерських і осо-
бистих селянських господарств фермерського типу, фермерські домогоспо-
дарства, яких, за даними Державної служби статистики України, у 2021 р. 
налічувалося 8,227 млн, з них 3,955 млн — особисті селянські господарства. 
Усі ці домогосподарства займаються сільськогосподарською діяльністю для 
сімейного продовольчого забезпечення, збереження традиційної культури 
споживання і засобів існування за місцем проживання, «малоінвазивних» 
дрібноконтурних систем господарювання з обмеженим використанням зов-
нішніх ресурсів тощо. З точки зору соціоекономічного виміру ці ознаки біль-
шою мірою наближають їх господарські системи до сучасних агроекологіч-
них, ніж сертифікованого органічного сектору. 

Якщо порівнювати вітчизняне трактування агроекології з шкалою по-
етапної еволюції світового агроекологічного доробку, то в наших наукових 
розвідках агроекологічна концепція все ще перебуває на початковому етапі 
біофізичної спрямованості, або на етапі техніко-виробничого виміру «агро-
екологія як землеробство» (див. рис. 2). Певне відставання від усвідомлення 
соціоекономічних аспектів агроекології та її трансформаційного потенціалу 
для формування сталих і справедливих агропродовольчих систем у віт чиз-
няних практиках і соціальних рухах також спостерігається. 

Щоб відбулось осучаснення вітчизняних агроекологічних наративів і 
вони могли розвиватись як наука і практика у відповідності з міжнародними 

11 За даними ОрганікІнфо, станом на кінець 2022 р. в Україні налічувалося 462 ор-
ганічних оператори, включаючи 380 сільськогосподарських виробників; загаль-
на площа органічних сільськогосподарських земель становила 246 126  га, із ста-
тусом земель перехідного періоду — 17 493 га. URL: https://organicinfo.ua/news/
results-of-2023/ (дата звернення: 02.04.2025).

12 Корогод О. Як дипломати допомагають просувати органічних виробників на 
міжнародних ринках. Економічна правда. 2023. 21 сер. URL: https://epravda.com.
ua/columns/2023/08/21/703411/ (дата звернення: 02.04.2025).
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настановами, в Україні необхідно чітко зрозуміти, як працює влада великих 
корпорацій, і вміти їй протистояти. Досягти цього можна лише завдяки ши-
рокій економічній і політекономічній освіті, активній роботі з людьми на міс-
цях і спільним діям, які зміцнюють економічну демократію дрібнотоварного 
господарювання, переорієнтовують державні інституції і змушують їх працю-
вати прозоро та підзвітно. Для подолання корпоративної влади в продоволь-
чій системі потрібен комплексний агроекологічний підхід, який поєднуватиме 
науку, практику і активний громадянський рух. Саме завдяки трансформацій-
ному потенціалу агроекології та її здатності об’єднувати людей та існувати в 
гармонії з природою і один з одним стає можливим отримати політичну силу 
для здійснення фундаментальних демократичних змін, необхідних вітчизня-
ній продовольчій системі в період повоєнного відновлення.

ВИСНОВКИ І ДИСКУСІЙНІ ПИТАННЯ
Агроекологія набула істотно нового значення в політичних дебатах у сфері 
глобальної продовольчої безпеки в новій нормальності у зв’язку з екзистен-
ційними викликами сьогодення. Інтегровані соціоекономічні та екологічні 
засади агроекології, право людини на продовольство і чисте довкілля запро-
ваджено в міжнародний науковий дискурс щодо формування стійких продо-
вольчих систем і досягнення цілей сталого розвитку, на основі яких формува-
тимуться соціальна справедливість і політична сила для здійснення фунда-
ментальних демократичних перетворень на глобальному, національному, 
регіональному і локальному рівнях у сфері продовольчого забезпечення. 

Агроекологічний перехід — це трансформація сільського господарства і 
харчової системи від ґрунту і виробничих практик до організації людських 
спільнот і базових людських цінностей у виробництві й споживанні сільсько-
господарської продукції та продовольства. Агроекологічний перехід поєд нує 
три взаємопов’язаних виміри: науку, практику і соціальні рухи. Як наука агро-
екологія надає пріоритет дослідницьким діям на рівні людських спільнот, ці-
лісним науковим підходам «знизу догори», трансдисциплінарності, що вклю-
чає різні системи знань. Як практика перехід базується на сталому викорис-
танні місцевих відновлюваних ресурсів, знаннях і пріоритетах місцевих фер-
мерів, розумному використанні біорізноманіття для забезпечення екосистем-
них послуг, а також на рішеннях, які підтримують екологічні, економічні й 
соціальні переваги. Як рух агроекологічний перехід сприяє захисту продо-
вольчого самозабезпечення, дрібних власників, сімейних фермерських госпо-
дарств, сільських громад; відновленню місцевих коротких ланцюгів поставок 
здорової та якісної їжі від виробника до споживача; збереженню різноманіт-
ності місцевого генофонду насіння і порід тварин. 

Сучасні агроекологічні практики — це не «повернення в минуле», а за-
стосування наукомістких, системних підходів до виробництва продуктів хар-
чування, спрямованих на будь-яке пом’якшення деструктивних впливів на 
природу і суспільство в поєднанні з перевіреними часом традиційними мето-
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дами господарювання, які підтримували життя людей протягом попередніх 
тисячоліть. Агроекологічні ферми є такими ж сучасними, цифровізованими, 
високотехнологічними і динамічними, як і будь-які інші, але працюють у гар-
монії з природою і суспільством. 

Крім виробничих практик агроекологія змінює суспільні виробничі від-
носини в сільському господарстві для перегрупування виробленого багатст ва 
і відновлення суспільного контролю за розподілом вигод від виробництва і 
торгівлі. Соціоекономічну сутність агроекології як складової організації усієї 
агропродовольчої системи формують людські й соціальні цінності, включаю-
чи принципи соціальної справедливості й прав людини, підтримку автономії 
та добробуту виробників продовольства і сільськогосподарської продукції сі-
мейного типу, сприяння укоріненню суспільно значущих, солідарних систем 
господарювання і зміну форм взаємодії людини з природою. 

Соціоекономічні виміри агроекологічного господарювання полягають у 
такому: 1) покращення соціального благополуччя, у тому числі за рахунок під-
вищення продовольчої безпеки, розширення різноманітності раціону, сприя н-
ня культурно значущому харчуванню; 2) розбудова місцевих ринків, налаго-
дження прямих зв’язків між виробниками і споживачами, створення корот-
ких агропродовольчих ланцюгів і підвищення рівня зайнятості; 3) зростання 
засобів до існування на сільських територіях за рахунок збільшення доходів, 
зменшення залежності від зовнішніх витрат, більшої фінансової автономії і 
продовольчого самозабезпечення.

Майбутнє сільського господарства України великою мірою залежатиме 
від того, чи вдасться в процесі відновлення виробничого і експортного потен-
ціалів аграрної галузі зупинити деградацію ґрунтів, водних ресурсів, біорізно-
маніття, людського потенціалу села, захистити природу і довкілля для майбут-
ніх поколінь. У цих умовах агроекологічний перехід може сприяти формуван-
ню національно укоріненого аграрного і сільського розвитку, за результатами 
якого країна може забезпечити виробництво продовольства на сталій основі 
в середньо- і довгостроковій перспективі, успішно інтегруватися в спільний 
європейський простір відповідно до його «зеленого майбутнього». З цією ме-
тою в Україні вже сьогодні потрібно розширювати практику агроекологічного 
господарювання і переспрямувати дослідження та інші механізми фінансової 
підтримки на ініціювання агроекологічного переходу, щоб зробити дійсно 
екологічно розумні та соціально справедливі практики господарювання основ-
ними, захистити базове право українця на якісне й безпечне продовольство. 

Статтю підготовлено в рамках виконання НДР «Substantiation and mea-
sures for implementation of a human rights-based integrated approach to rural deve lop-
ment, food security and land policy in post-war rebuilding of Ukraine», фінансованої у 
рамках «Long-term program of support of the Ukrainian research teams at the Polish 
Academy of Sciences carried out in collaboration with the U.S. National Academy of 
Sciences with the fi nancial support of external partners» і НДР «Соціоекономічний ви-
мір переходу сільського господарства та сільських територій України до розвит-
ку на засадах агроекології» (державний реєстраційний № 0123U100819).
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SOCIO-ECONOMIC ESSENCE OF THE AGROECOLOGICAL CONCEPT 
OF AGRICULTURAL DEVELOPMENT AND FOOD PROVISION 

Th e internationally recognized need to transition to sustainable agri-food systems that 
provide a net positive impact on nutrition, the environment and livelihoods has led to 
the renewal of the concept of agroecology as a theoretical and methodological approach, 
supported by a socio-economic dimension and aimed at increasing the sustainability of 
agriculture. Th is methodological approach is based on the principles of justice and hu-
man rights, focused on minimizing negative externalities for rural societies and natural 
systems in the process of agricultural and food production.
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Th e agroecological concept in its modernized sense is a combination of science, pro-
duction practices and social movements for justice and sustainable development, aimed at 
the fundamental transformation of agri-food systems in the interests of society and for 
adaptation to climate change. Modern agroecological practices are not a “return to the 
past”, but the application of science-driven, systemic approaches to agricultural produc-
tion, aimed at mitigating destructive impacts on nature and society in combination with 
time-tested traditional farming methods that work within the framework of natural and 
social processes. Th e result of farming on agroecological principles is a change not only in 
production, but also in social production relations, the signifi cant consequences of which 
are the regrouping of produced wealth and the restoration of social control over the distri-
bution of benefi ts from the production and trade in agricultural products and food.

Th e future of Ukrainian agriculture will largely depend on whether, in the process of 
restoring its production and export potential, it will be possible to foster the formation of 
nationally rooted agrarian and rural development resulting in the country’s capability to 
ensure food production on a sustainable basis in the medium and long term and succes-
sfully integrate into the EU. Th e agricultural sector today is not only about production and 
export, but also about environmental sustainability, public health and economic inclusion. 
Agroecological transition guarantees the achievement of these goals.

Keywords: agroecological concept; sustainable development; socio-economic principles of 
agroecology; agroecological transition.
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